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От автора

Данное пособие предназначено для учащихся средней школы, учителей и репетиторов. В нём в виде тестов полно представлен программный материал 8 класса по русскому языку — синтаксис и пунктуация — в соответствии с учебником по русскому языку для 8 класса (авторы: Тростенцова Л. А. и др. или Бархударов С. Г. и др.). Новизна пособия заключается в том, что тесты (на повторение ранее изученного, варианты 1 и 2, обобщающие, итоговый) составлены по типу экзаменационных материалов ЕГЭ, что позволит заранее начать подготовку к предстоящей в 11 классе очень важной для каждого выпускника работе. Использованы примеры из русской художественной прозы, поэзии, публицистики ХIХ—ХХ вв.

Структура пособия отражает логику программного изучения русского языка в 8 классе средней школы:

• повторение ранее изученных тем, включающее фонетику, словообразование, лексику, морфологию, грамматику, орфографию и пунктуацию;

• строение словосочетания, типы связи в нём;

• строение и грамматическое значение простого предложения;

• главные и второстепенные члены предложения;

• осложняющие элементы простого предложения;

• способы передачи чужой речи;

• итоговое повторение и обобщение ранее изученного материала, включая темы 8 класса.

В сборнике представлены следующие виды тестов:

1. Тесты на повторение материала, изученного в 5—7 классах.

2. Тесты, предназначенные для текущей проверки усвоения программного материала по синтаксису и пунктуации (словосочетание, простое предложение).

3. Обобщающие тесты, которые даются в конце изучения нескольких тем, объединённых в блоки по логическому принципу.

4. Тесты для итогового контроля в конце года.
В сборнике использованы следующие типы тестовых заданий:

1. Тест с единичным выбором, при выполнении которого учащиеся вписывают цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса. В подобных тестах может быть только один верный вариант ответа на вопрос.

2. Тест-таблица с единичным выбором: учащиеся должны отметить знаком (+) верный ответ в колонке под определённым номером вопроса.

3. Тест-таблица, в которой верные ответы помечаются значками в соответствующих столбиках.

4. Задание «открытого типа, в котором варианты ответа не даны, и ученик сам должен вписать правильный ответ.

Такое задание по форме соответствует заданиям части В ЕГЭ. В этом случае для ответов даются линейки, а в таблице для ответов, помещённой в начале теста, соответствующие номера отсутствуют.

5. Задание, в котором требуется придумать и записать предложение, содержащее определённый грамматический факт или соответствующее определённой схеме, несколько предложений на заданную тему либо небольшое сочинение по тексту. Данное задание призвано развивать творческое мышление, снимать психологический барьер, часто мешающий ученикам успешно справляться с сочинениями, изложениями. Этот вид работы подготавливает к выполнению задания части С ЕГЭ.

В каждом тематическом тесте четыре варианта (аналогичные типы тестовых заданий объединены по вариантам: 1—2 и 3—4), в каждом обобщающем — два варианта. Тесты на повторение изученного также содержат по два варианта. Это даёт возможность учителю разнообразить формы проверки, использовать разные типы заданий для текущего обобщения и повторения материала в начале и конце учебного года.

Каждый тематический тест вариантов 1 и 2 содержит 7 заданий части А, 3 задания части В, 1 задание части С и рассчитан на 20—25 минут. Тесты вариантов 3 и 4 состоят из пяти заданий и могут быть выполнены за 10—15 минут.
Обобщающие тесть содержат два варианта и содержат 21 задание части А, 4 задания части В, 1 задание части С и рассчитаны на целый урок.

Итоговый тест включает в себя изученный в 5—8 классах языковой материал, представлен двумя вариантами, по структуре и содержанию сориентирован на тест ЕГЭ: 28 разноплановых заданий части А, 6 заданий части В, 1 задание части С (сочинение по тексту). Его рекомендуется выполнять два урока.

Критерии оценки в каждом случае определяет сам учитель в зависимости от уровня подготовки класса.

Учебное пособие может быть использовано как тетрадь с печатной основой в классе и дома: тесты могут выполняться учениками как под руководством учителя, так и самостоятельно — в качестве контрольной или домашней работы. Для облегчения проверки или самоконтроля все задания снабжены ответами, помещёнными в конце пособия.
1. Повторение и обобщение ранее изученного

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	
	
	
	
	
	

	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	
	
	
	
	
	
	


А1 В каком слове букв больше, чем звуков?

1) тёрка;

2) еда;

3) прятать;

4) здоровье.

А2 Найдите слово с ударением на первом слоге.

1) балуясь;

2) досыта;

3) начавший;

4) понявший.

А3 В каком случае нет ошибки в образовании и употреблении слов?

1) благодаря сильному характеру;

2) наперекор приказа;
3) приехал с Москвы; 
4) нарисовал красивше.

А4 Найдите неверное утверждение.

1) Частицы придают дополнительные оттенки значения словам и предложениям или служат для образования наклонений глагола.

2) деепричастие имеет признаки глагола и наречия.

3) Причастия имеют настоящее, прошедшее и будущее времена.

4) Союзы служат для связи слов в предложении.

А5 Укажите правильную морфологическую характеристику выделенных слов.

1) Показывая альбом — причастие.

2) В течение недели — предлог.

3) Летучие вещества — причастие.

4) Устроиться получше — прилагательное в сравнительной степени.

А6 Найдите слово, строение которого соответствует схеме:
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1) по-осеннему;

2) прочитал;

3) удивляет;

4) удачливее.

А7 Найдите слово, в котором не пишется мягкий знак.

1) фонар...щик

2) туш... (краска);

3) поеш...те;

4) можно расслабит...ся.

А8 Найдите слово, в котором пишется о.

1) сгущ...нка;

2) ц...коль;

3) береж...т;

4) дириж...р.

А9 Найдите слово, в котором пишется а.

1) к...мбинат;

2) тр...туар;

3) к...чан;

4) к...нверт.

А10 Найдите слово, в котором пишется удвоенный согласный.

1) гал...ерея;

2) кар...икатура;

3) артил...ерия;

4) ком...ендант.

А11 Найдите слово, в котором пишется и.

1) колыш...тся;

2) раскле...т;

3) завис...вший;

4) высуш...нный.

А12 Найдите слово, в котором пишется и.

1) беспр...кословно;

2) пр...твориться;

3) пр...небрежение;

4) пр...образовать.

А13 Наидите слово, в котором пишется ы.

1) иниц...атор;

2) пост...ндустриальный;

3) без...деиный;

4) спорт...нвентарь.

А14 Найдите слово, в котором пишется нн.

1) пута...ый рассказ;

2) нежда...ый;
3) ю...ость;

4) труже...ик.

А15 Найдите слово, в котором пропущена буква, обозначающая звонкий согласный звук.

1) варе...ка;

2) дуршла...;

3) ватру...ка;

4) бе...доказательно.

А16 Найдите слово, с которым не пишется раздельно.

1) (не) исправленные ошибки;

2) (не) легко принять решение;

3) вовсе (не) сонные глаза;

4) (не) довыполнить план.

А17 Укажите предложение, в котором пишется ни.

1) Твой поступок н... что иное, как предательство.

2) Нельзя н... заметить улучшения в состоянии больного.

3) А он заявляется как н... в чем не бывало.

4) Н... один мой дед отдал жизнь за родину.

А18 Укажите слово, которое пишется через дефис.

1) (по) нашему уговору;

2) (буро) зелёный;
3) (пол) дороги;

4) (рыже) головый.

А19 Укажите слово, которое пишется раздельно.

1) поговорить (на) счёт поездки;

2) иметь (в) виду;

3) (не) смотря на холод; 
4) (то) же испугался.

А20 Укажите предложение, в котором на месте пропуска ставится запятая.
1) Хлынул настоящий ливень _ и через мгновенье всё кругом прижалось к земле.

2) Больной лежал без движения, отвернувшись лицом к стене _ и не обращая ни на кого внимания.

3) Меня просили зайти в находящуюся неподалёку _ гостиницу к моему новому знакомому.

4) Человек в наушниках попросту не услышит вас _ и по-прежнему будет сидеть со счастливой улыбкой на лице.

А21 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Город (1) вдали сверкающий на солнце (2) синие леса (3) окаймляющие берега залива (4) казались мне особенно торжественными.

1) 1, 2, 3;

2) 1, 2, 3, 4;

3) 1, 4;

4) 1, 3.

Часть В

Владимир, не переставая махавший косой, резал траву, не выказывая ни малейшего усилия.

В1 Из приведённого предложения выпишите словосочетание с главным словом причастием.
____________________________________________________________________________
В2 Из приведённого предложения выпишите словосочетание с главным словом деепричастием.
____________________________________________________________________________
В3 Из приведённого предложения выпишите все частицы.
____________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение, употребив причастный и деепричастный обороты.
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 В каком слове звуков больше, чем букв?

1) шёлк;

2) лестница;

3) подъём;

4) яблоко.

А2 Найдите слово с ударением на втором слоге.

1) понятый;

2) сослепу;

3) искриться;

4) движимый.
А3 В каком случае нет ошибки в образовании и употреблении слов?

1) более красивый;

2) несколько носок;

3) согласно расписания;

4) четырьмяста учащимися.

А4 Найдите неверное утверждение.

1) Причастие имеет признаки прилагательного и глагола.

2) деепричастие может быть совершенного и несовершенного вида.

3) Предлоги делятся на непроизводные и производные.

4) Частицы служат для связи слов в словосочетании и предложении.

А5 Укажите правильную морфологическую характеристику выделенных слов.

1) Горючий газ — причастие.

2) Вследствие непогоды — существительное.

3) Впоследствии признался — предлог.

4) Передавая книгу — деепричастие.

А6 Найдите слово, строение которого соответствует схеме:

[image: image2.png]A6
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1) поровну;

2) забежал;

3) невыразительно;

4) задумывая.

А7 Найдите слово, в котором пишется мягкий знак.

1) об...ективный;

2) наотмаш...;

3) мощ...ный;

4) несколько вишен... .

А8 Найдите слово, в котором пишется ё.

1) кош...лка;

2) маж...рный;

3) кореш...к;

4) суч...к.

А9 Найдите слово, в котором пишется а.

1) к...нверт;

2) кр...мешный;

3) изобр...зить;

4) свет...фор.

А10 Найдите слово, в котором не пишется удвоенный согласный.

1) колон...а;

2) крос...;

3) невидан...ый;

4) гал...ерея.

А11 Найдите слово, в котором пишется и.
1) когда выбер...те;

2) ускор...вшийся;

3) предлож...нный;

4) уед...т.

А12 Найдите слово, в котором пишется е.

1) пр...ступить к работе;

2) пр...ключения;

3) пр...забавный;

4) пр...чудливый.

А13 Найдите слово, в котором пишется и.
1) цариц...;

2) меж...здательский;

3) без...скусный;

4) пред...стория.

А14 Найдите слово, в котором пишется н.
1) организова...ая экскурсия;

2) ко...ица;

3) маринова...ый;

4) неглаже...ый.

А15 Найдите слово, в котором пропущена буква, обозначающая звонкий согласный звук.

1) во...петь в стихах;

2) чре...мерный;

3) ло...ка;

4) чере...чур.

А16 Найдите слово, с которым не пишется слитно.

1) (не) доиграл партии;

2) (не) вмешиваясь;

3) (не) красивый, но умный;

4) (не) дающий ответа.

А17 Укажите предложение, в котором пишется не.

1) В такую погоду не увидишь н... красоты гор, н... кораблей, проплывающих вдали.

2) Кого только он н... провожал домой!

3) Сколько бы я н... принималась в тот день за работу, она не ладилась.

4) Ребенок н... на минуту не засыпал.

А18 Укажите слово, которое пишется через дефис.

1) (авиа) служба;

2) (фото) снимок;

3) (вице) адмирал;

4) (пол) четвёртого.

А19 Укажите слово, которое пишется слитно.

1) поступать точно так (же);

2) закрыто (в) виду ремонта;

3) (по) моему заявлению;

4) выходить (по) одному.

А20 Укажите предложение, в котором на месте пропуска ставится запятая.

1) Норд-ост быстро слабеет _ и теряет разрушительную силу.

2) Осенний ледяной ветер вздымает и бешено срывает волны _ разнося по воздуху брызги и резкий запах моря.

3) Поднялась луна, и _ тени стали четче, длиннее.

4) Опустившая голову _ Анечка неподвижно сидела на крыльце.

А21 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Туча (1) нависшая (2) над высокими вершинами то полей (3) уже сыпала (4) моросящим дож диком.

1) 1, 2, 3;

2) 1, 2, 3, 4;

3) 1,4;

4) 1, 3.

Часть В

Пробравшись через какую-то стелющуюся по земле растительность, выбираемся на едва приметную тропинку.

В1 Из приведённого предложения выпишите словосочетание с главным словом причастием.
______________________________________________________________________________
В2 Из приведённого предложения выпишите словосочетание с главным словом деепричастием.
______________________________________________________________________________
В3 Из приведённого предложения выпишите все предлоги.

______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение, употребив причастный и деепричастный обороты.
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

2. Словосочетание

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Найдите правильное определение словосочетания.

1) Словосочетание — это два или несколько самостоятельных слов, объединённых по смыслу.

2) Словосочетание — это два или несколько самостоятельных слов, объединённых грамматически.

3) Словосочетание — это два или несколько самостоятельных слов, объединённых по смыслу и грамматически.

А2 Найдите именное словосочетание.

1) поглощать кислород;

2) свежо по-осеннему;

3) два товарища;

4) раздирать пополам.

А3 Найдите глагольное словосочетание.

1) строительство дома;

2) чтение журнала;

3) обвинять в недосмотре;

4) зелёная долина.

А4 Найдите наречное словосочетание.

1) причудливо сочетаются;
2) отчаянно бороться;

3) чересчур громко;

4) появиться кстати.

А5 Отметьте словосочетание со связью примыкание.

1) стремление к победе;

2) собираемся на площади;

3) появиться кстати;

4) очаровательный малыш.

А6 Найдите ошибку в определении способа связи.

1) загорелый юноша (согласование);

2) отягощённый плодами (примыкание);

3) увлечение музыкой (управление);

4) громко разговаривая (примыкание).

А7 Найдите правильное определение типа связи словосочетания.

1) наше присутствие (управление);

2) приостановить движение (примыкание);

3) хотел написать (согласование);

4) прибыть вовремя (примыкание).

Часть В

Дрожит изумрудная капля в зелёной ладошке ольхи.

В1 Из приведённого предложения выпишите словосочетание (словосочетания) со связью согласование.
_______________________________________________________________________________
В2 Из приведённого предложения выпишите словосочетание, которое состоит из двух имён существительных, со связью управление.
_______________________________________________________________________________
В3 Из приведённого предложения выпишите словосочетание, выражающее обстоятельственное значение.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение, употребив словосочетания с тремя видами связи: согласование, управление, примыкание.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Найдите правильное определение словосочетания.

1) Словосочетание — это два или несколько служебных слов, объединённых по смыслу и грамматически.

2) Словосочетание — это два или несколько самостоятельных слов, объединённых по смыслу и грамматически.

3) Словосочетание — это два или несколько самостоятельных слов, объединённых по смыслу, грамматически и интонационно.
А2 Найдите именное словосочетание.

1) внимательно слушать

2) языки пламени;

3) одеться по-летнему;

4) непривычно тихо.

А3 Найдите глагольное словосочетание.

1) претерпевший лишения;

2) по зимнему лесу;

3) превзойти ожидания;

4) причудливый узор.

А4 Найдите наречное словосочетание.

1) танцует без устали;

2) просвечивает насквозь;

3) приподнявшись не спеша;

4) совсем негромко.

А5 Отметьте словосочетание со связью управление.

1) неуснувший ребенок;

2) трудиться непрестанно;

3) не отправив письма;

4) материал недорогой.

А6 Найдите ошибку в определении способа связи.

1) не заметил преграды (согласование);

2) медвежья берлога (согласование);

3) читал негромко (примыкание);

4) прекратил пререкания (управление).

А7 Найдите правильное определение типа связи словосочетания.

1) второе приобретение (управление);

2) преследуя её (примыкание);

3) прибрежный камыш (согласование); 
4) примириться с недостатками (примыкание).

Часть В

Впереди что-то смутно чернеет среди бегущего тумана.

В1 Из приведённого предложения выпишите словосочетание (словосочетания) со связью примыкание.

_________________________________________________________________________________

В2 Из приведенного предложения выпишите словосочетание, которое состоит из глагола и имени существительного, со связью управление.

________________________________________________________________________________

В3 Из приведенного предложения выпишите словосочетание, выражающее определительное значение.
_______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение, употребив словосочетания с тремя видами связи: согласование, управление, примыкание.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» столбец с правильным определением типа словосочетания.
Поступить не по-соседски.
	Глагольное
	Именное
	Наречное 

	
	
	


2. Распределите словосочетания по колонкам, отметьте знаком «+»
	
	С определит. значением
	С обстоят. значением
	С дополнит. значением

	1. Читал выразительно
	
	
	

	2. Неуравновешенный человек
	
	
	

	3. Никого не заметив
	
	
	

	4. Набирал силу
	
	
	

	5. Выглядит красиво
	
	
	

	6. Ткацкий станок
	
	
	

	7. Не видели врага
	
	
	


3. Отметьте знаком «+», какой тип связи использован в словосочетании.
	
	Согласование
	Управление
	Примыкание

	1. Вовсе не интересный
	
	
	

	2. Нелёгкое дело
	
	
	

	3. Рад встрече
	
	
	

	4. Слетавший отвесно
	
	
	

	5. В сильную метель
	
	
	

	6. Не стоит благодарности
	
	
	

	7. Одичала совершенно
	
	
	


4. Отметьте знаком «+» словосочетания, отвечающие данным схемам.
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	1. В голубой тени
	
	
	

	2. Книги по биологии
	
	
	

	3. Беспомощно пищат
	
	
	

	4. Голой рукой
	
	
	

	5. Завыла разбойно
	
	
	

	6. Память сердца
	
	
	

	7. Облегчение на секунду
	
	
	


5. Отметьте знаком «+» синонимичные словосочетания.
	Кожаные туфли, туфли из кожи
	

	Стол из дерева, деревянный стол
	

	Гостиница при дороге, сельская гостиница
	

	Кожаный материал, дорогой материал
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+ столбец с правильным определением типа словосочетания.

Чащи елей.
	Глагольное
	Именное
	Наречное 

	
	
	


2. Распределите словосочетания по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	С определит. значением
	С обстоят. значением
	С дополнит. значением

	1. Кофе глясе
	
	
	

	2. Гулять в лесу
	
	
	

	3. Заваривая чай
	
	
	

	4. Ничего не разобрать
	
	
	

	5. По колено в воде
	
	
	

	6. Вытереть лицо
	
	
	

	7. Рассерженная гусыня
	
	
	


3. Отметьте знаком «+», какой тип связи использован в словосочетании.
	
	Согласование
	Управление
	Примыкание

	1. Шёл к дому
	
	
	

	2. Мигающая звезда
	
	
	

	3. Не мог встать
	
	
	

	4. Туго натягиваются
	
	
	

	5. Выпавший снег
	
	
	

	6. Слетавший на высоты
	
	
	

	7. Скрученные нитки
	
	
	


4. Отметьте знаком «+» словосочетания, отвечающие данным схемам.
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	1. По-летнему тепло
	
	
	

	2. Пять рублей
	
	
	

	3. Озираюсь с ужасом
	
	
	

	4. Четверых друзей
	
	
	

	5. Очень красиво
	
	
	

	6. Течёт с ресниц
	
	
	

	7. Выдувается ветром
	
	
	


5. Отметьте знаком «+» синонимичные словосочетания.
	Компот из яблок, яблочный компот
	

	Ночной холод, ночная прохлада
	

	Оплата проезда, проездной документ
	

	Гигант леса, лесной гигант
	


3. Предложение

Вариант 1

Строение и грамматическое значение предложения

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Найдите правильное определение предложения.

1) Предложение — основная морфологическая единица, состоящая из разных частей речи.

2) Предложение — основная синтаксическая единица, содержащая сообщение, вопрос или побуждение.

3) Предложение — основная грамматическая единица, состоящая из разных членов.

А2 Найдите простое предложение.

1) На окне, серебристом от инея, точно хризантемы расцвели.

2) Гроза прошла, и ветка белых роз в окно мне дышит ароматом...

3) Сад выл и шумел, в воздухе кружились мокрые жёлтые листья, в аллеях стояли лужи.

4) Вода была тепла, но не испорчена, и притом её было много.

А3 Найдите односоставное предложение.

1) Издали пышут рябин красные гроздья плодов.
2) От воды потянуло сыростью.

3) Иметь разборчивый почерк — первое правило вежливости.

4) Гром будет!

А4 Найдите нераспространённое предложение.

1) В миг один шмыгнет лисица рыжим пламенем в нору.

2) Тонет в золоте день.

3) Утро малоросистое.

4) Заметно похолодало.

А5 Отметьте побудительное предложение.

1) Перед вами громада — русский язык!

2) Я — твой, Россия, твой по роду.

3) Смелей, бойцы!

4) Не видать ни души.
А6 Найдите простое предложение, осложнённое однородными членами.

1) Ещё трава полна прозрачных слёз, и гром вдали гремит раскатом.

2) Боль и ненависть слились воедино.

3) Шла война, и мы становились не слабее, а сильнее.

4) Ни калина не растёт между ними, ни трава не зеленеет.

А7 Найдите простое предложение, осложнённое обособленным определением.

1) Я чувствовал себя совершенно разбитым, Дерсу тоже был болен.

2) Юный лес, в зелёный дым одетый, тёплых гроз нетерпеливо ждёт.

3) На влажной, не просохшей ещё после дождика земле виднелись отпечатки чьих-то следов.

4) Пчёлы, сверкнув на солнце, опускались к леткам ульев.

Часть В

В лесу одному шумно, и жутко, и весело.

В1 Дайте характеристику этому предложению по числу грамматических основ.
_______________________________________________________________________________

В2 Дайте характеристику этому предложению по наличию главных членов.
________________________________________________________________________________

В3 Дайте характеристику этому предложению по интонации.
_________________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение повествовательное, восклицательное, двусоставное, осложнённое однородными членами.
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Найдите правильное определение роли предложения в языке.

1) Выражает законченную или незаконченную мысль, которая сообщается как констатация факта.

2) Выражает законченную мысль, которая сообщается как выражение мысли говорящего.

3) Выражает законченную (по смыслу и интонационно) мысль, которая сообщается как реальная, или как желательная, или как возможная при определённых условиях.

А2 Найдите сложное предложение.

1) Мелькает, вьётся первый снег, звездами падая на брег.

2) Ковёр зимы покрыл холмы, луга и долы.

3) Ни один звук не выдал его, ни одна веточка не треснула под его ногами.

4) Здравствуй, в белом сарафане из серебряной парчи!

А3 Найдите двусоставное предложение.

1) Уже нельзя было ни остановиться, ни повернуть, ни оглянуться.

2) Читайте как можно больше.

3) Как будто полчище снежных великанов прилетело откуда-то из-за Волги и начало размахивать широкими белыми рукавами и отплясывать на улице не то русского трепака, не то украинского казачка.

4) Меня отпускали с Евсеичем на реку всякий день или поутру, или вечером.

А4 Найдите распространённое предложение.

1) Шёл снег и таял.

2) Дон был спокоен, тих, невозмутим.

3) Можно было только мчаться вперёд, не замедляя скорости.

4) Утро было солнечное, безветренное, но не жаркое.

А5 Отметьте побудительное предложение.

1) Шагайте смелее к свету и любите правду всей Душой.

2) Эх ты... Недотёпа!

3) День весенний, пленительный день!

4) Поэт в России — больше, чем поэт.

А6 Найдите простое предложение, осложнённое обращением.

1) Ура! Плотина прорвана, и вспять бежит на запад враг...

2) До свиданья, друг мой, до свиданья.

3) Правда — это значит победа совести в человеке.

4) Солнце ярко, небо сине.

А7 Найдите простое предложение, осложнённое обособленным обстоятельством.

1) Жили Артамоновы ни с кем не знакомясь.

2) Спят журавли обычно стоя, заложив голову под крыло.

3) На крутом берегу полыхают подожжённые осенью клёны.

4) Бим сидел до рассвета, продрогший, больной, измученный.

Часть В

Земля велика и прекрасна, есть на ней много чудесных мест.

В1 Дайте характеристику этому предложению по числу грамматических основ.
_______________________________________________________________________________
В2 Дайте характеристику этому предложению по цели высказывания.
__________________________________________________________________________________

В3 Дайте характеристику этому предложению по интонации.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение вопросительное, невосклицательное, односоставное, осложнённое обращением.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» правильную характеристику предложения.

Степь словно огненный диск.
	Повествовательное, невосклицательное, простое, односоставное
	

	Повествовательное, невосклицательное, простое, двусоставное
	

	Побудительное, невосклицательное, простое, двусоставное
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с восходящей интонацией

II — с повышением тона

III — с восходяще-нисходящей интонацией
	
	I
	II
	III

	1. Жить — народу служить.
	
	
	

	2. Откуда ты, о ключ подгорный, катишь звенящие струи?
	
	
	

	3. Мы за мир!
	
	
	

	4. Мещёра — остаток лесного океана.
	
	
	

	5. Крупной рысью вперёд!
	
	
	

	6. Тополь озарён солнцем.
	
	
	

	7. Каждый имеет право на образование.
	
	
	


3. Отметьте знаком «+», к какому виду относится каждое предложение.
	
	Односост.
	Двусост.

	1. Красив осиновый лес и зимою.
	
	

	2. Дорога в степь.
	
	

	3. Дорога грязная.
	
	

	4. Мещёрские леса величественны, как кафедральные соборы.
	
	

	5. Свежо, весело, любо!
	
	


4. Отметьте знаком «+», к какому виду относится каждое предложение.
	
	Распростр.
	Нераспростр.

	1. Берёзки начинают желтеть.
	
	

	2. Заметно похолодало.
	
	

	3. Охотник быстро разжёг огонь.
	
	

	4. Облака тают, стоя на месте.
	
	

	5. Вперёд, Россия, вперёд!
	
	


5. Отметьте знаком «+» простые предложения.
	
	

	1. Читать значит вырабатывать вкус, постигая прекрасное.
	

	2. Луна взошла сильно багровая и хмурая, звёзды тоже хмурились.
	

	3. Ни облака на туманном беловатом небе, ни малейшего ветра на снежных равнинах.
	

	4. Редкие капли проносятся в воздухе и висят на листьях.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» правильную характеристику предложения.

Стекают с веток капли дождевые как будто тихо плачет каждый лист.
	Простое, осложнённое сравнительным оборотом
	

	Сложное 
	

	Простое неосложнённое
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с восходящей интонацией

II — с повышением тона

III — с восходяще-нисходящей интонацией
	
	I
	II
	III

	1. Тонет в золоте день.
	
	
	

	2. Как блаженно неслись облака!
	
	
	

	3. Не алый ли цветок вспыхнул это на голубом просторе Волги?
	
	
	

	4. Сделай милость, приготовь чаю.
	
	
	

	5. Далеко видно кругом.
	
	
	

	6. Не будите меня!
	
	
	

	7. Стояла июльская жара.
	
	
	


3. Отметьте знаком «+», к какому виду относится каждое предложение.
	
	Односост.
	Двусост.

	1. Здесь не пройти.
	
	

	2. Вдруг негаданно-нежданно с шумом сорвётся и полетит тяжёлый тетерев-косач.
	
	

	3. Каков дождик?
	
	

	4. Случалось не раз идти по брёвнышкам, постеленным людьми.
	
	

	5. Есть тысячелетний, очень нужный новым поколениям опыт сельского мира.
	
	


4. Отметьте знаком «+», к какому виду относится каждое предложение.
	
	Распростр.
	Нераспростр.

	1. Озеро как изумруд.
	
	

	2. Бедность не порок.
	
	

	3. Плачет девушка-царевна у реки.
	
	

	4. Мужики собрались на сходку и решили косить луга.
	
	

	5. Пахло травами и сухой травой.
	
	


5. Отметьте знаком «+» сложные предложения.
	
	

	1. Заставить рассмеяться аудиторию — наполовину убедить её в своей правоте.
	

	2. Солнце село, и мне уже пора было идти домой.
	

	3. Ни ветра на земле, ни туч на бледном своде!
	

	4. Эстетическое образование требуется не только писателю, но и инженеру, и рабочему.
	


Главные члены предложения

Подлежащее

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какое утверждение верно?

1) Подлежащее даёт характеристику предмету речи.

2) Подлежащее — главный член предложения, который не зависит от других членов предложения и отвечает на вопросы именительного падежа: кто? что?

3) Подлежащее даёт характеристику образу действия.

А2 Чем может быть выражено подлежащее? 
1) любой знаменательной частью речи;
2) только склоняемой частью речи;

3) только неизменяемой частью речи;

4) только спрягаемой частью речи.

А3 В каком предложении подлежащее выражено местоимением?

1) Заросли кустарников и травы мешали их передвижению

2) Наши пряли, а ваши спали.

3) Но за грохотом разбившейся стихии мой обострённый слух вновь уловил шум в коридоре.

4) Ни один из больших художников не был забыт так основательно, как Рокотов.

А4 В каком предложении подлежащее выражено прилагательным?

1) Наши плачут, да и ваши не радуются.

2) Что-то с визгом пронеслось в воздухе и упало посередине реки.

3) Ложное не может быть красивым.

4) Царь Пётр находился в кабинете своего Преображенского полка.

А5 В каком предложении подлежащее выражено глаголом?

1) Завистливый сохнет от зависти, а добрый плачет от радости.

2) Послушать умного человека — как при жажде холодной воды напиться.

3) Снежные вихри закружились в воздухе.

4) Над нами качался серебристо-зелёный шатёр тополя, переполнявший окружающий воздух зеленоватыми тенями и бродячими солнечными пятнами.

А6 В каком предложении подлежащее выражено неделимым словосочетанием?
1) Все сорок человек немедленно сгрудились возле него.

2) Штатский что-то сказал полковнику вполголоса.

3) У ольхи зашевелились чешуйки на готовых с осени серёжках.

4) Чей это конь неутомимый бежит в степи необозримой?

А7 В каком предложении подлежащее выражено числительным?

1) Чужой останется чужим.

2) Злой с лукавым водились, да оба в яму свалились.

3) Второй, опустившись на колено, пытался приладить соскочившую лыжу.

4) Ни души на улицах.

Часть В

Несколько мгновений прошло в полной тишине.

В1 Из приведённого предложения выпишите подлежащее.

______________________________________________________________________________

В2 Определите, чем оно выражено.
______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с причастием в роли подлежащего.
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какое утверждение верно?

1) Подлежащее называет предмет речи: лицо, предмет, понятие, явление и др.

2) Подлежащее — это главный член предложения, который зависит от сказуемого и отвечает на вопросы именительного падежа: кто? что?

3) Подлежащее — главный член предложения, который не зависит от других членов предложения и отвечает на вопросы: каков? какова? каково?

А2 Чем может быть выражено подлежащее?

1) любой частью речи в значении существительного и неопределённой формой глагола;

2) только именной частью речи;

3) только глагольной частью речи (глаголом, причастием);

4) только частью речи в значении существительного.

А3 В каком предложении подлежащее выражено междометием?

1) На одной неделе семь пятниц не живёт.

2) Его «увы» прозвучало с горечью.

3) Спросите вы у тишины над ширью пашен и полей, и у берёз, и тополей.

4) Кто при звёздах и при луне так поздно едет на коне?

А4 В каком предложении подлежащее выражено наречием? 
1) «Вечор» — устаревшее слово.
2) Снова я шагаю по тёмным московским улицам.

3) Какой враг может выжечь любовь к тебе?

4) В утренней тишине слышатся какие-то переливчатые звуки.

А5 В каком предложении подлежащее выражено существительным?

1) Я посмотрел на часы.

2) Пять часов утра на слабо светящихся вокзальных часах.

3) Что же это в небе происходит?

4) Как прекрасна светлая наша страна!

А6 В каком предложении подлежащее выражено прилагательным?

1) И вот конец великому испытанию.

2) Шумно и дружно запели ручьи.

3) Длиннобородый тихо усмехнулся.

4) Чей это конь неутомимый бежит в степи необозримой?

А7 В каком предложении подлежащее выражено неделимым словосочетанием?

1) В полуоткрытую дверь заглянул дежурный, постоял в нерешительности, затем подошел на цыпочках и положил перед ним пачку радиограмм.

2) Трое путников, с трудом вытаскивая ноги из болотного месива, направились к молодому раскидистому дубу.

3) Отгремели победные громы.

4) Хотят ли русские войны?

Часть В

Ожили сухие ветви деревьев.

В1 Из приведённого предложения выпишите подлежащее.

______________________________________________________________________________
В2 Определите, чем оно выражено.
_____________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с числительным в роли подлежащего.
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» строку с верной характеристикой подлежащего.

	1. Это главный член предложения, который зависит от сказуемого и отвечает на вопросы: кто? что?
	

	2. Это главный член предложения, который не зависит от других членов предложения и отвечает на вопросы: кто? что?
	

	3. Это главный член предложения, который зависит от второстепенных членов предложения и отвечает на вопросы: кто? что?
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — с междометием в роли подлежащего 
II — с существительным в роли подлежащего
	
	I
	II

	1. Громкое ку-ка-ре-ку послышалось со двора.
	
	

	2. Но вот солнце опять заиграло.
	
	

	3. Ожили сухие листья деревьев.
	
	

	4. Грянуло оглушительное ура.
	
	

	5. По дороге потянулись подводы.
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с числительным в роли подлежащего 
II — с глаголом в роли подлежащего
	
	I
	II

	1. Любить свою родину — значит пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества.
	
	

	2. Семью семь — сорок девять.
	
	

	3. Курить — здоровью вредить.
	
	

	4. Увидеть в знакомом необычное — талант.
	
	

	5. Второй пытался догнать первого.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком«+».

I — с причастием в роли подлежащего 
II — с прилагательным в роли подлежащего
	
	I
	II

	1. Родной всегда поможет.
	
	

	2. Спасённый начал дышать.
	
	

	3. Танцующие посматривали друг на друга.
	
	

	4. Умный в споре многому научит.
	
	

	5. Сулят нам тонущие злата пуд, спасённые медяшки не дают.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых подлежащее выражено неделимым словосочетанием.
	1. Западная Сибирь — крупнейший промышленный район на востоке России.
	

	2. Бородинское сражение породило большие споры о значении этой битвы.
	

	3. Здоровый, ядрёный воздух усталые силы бодрит.
	

	4. Как прекрасна светлая наша страна!
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» столбец с верной характеристикой подлежащего.
	1. Это главный член предложения, который обозначает предмет и отвечает на вопрос каков предмет?
	

	2. Это главный член предложения, который не зависит от других членов предложения и отвечает на вопросы: кто? что?
	

	3. Это главный член предложения, который зависит от других членов предложения и отвечает на вопросы: кто? что?
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с местоимением в роли подлежащего 

II — с существительным в роли подлежащего
	
	I
	II

	1. Любой может стать образованным.
	
	

	2. В темноте в вишнях гудели жуки.
	
	

	3. Родина, необъятна ты и величественна, как океан!
	
	

	4. Что-то хрустнуло под ногами.
	
	

	5. Студент решил задачу.
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с наречием в роли подлежащего 
II — с числительным в роли подлежащего
	
	I
	II

	1. «Домой» было сказано отцом тихо, но твёрдо.
	
	

	2. Первый прибежал к финишу.
	
	

	3. Тринадцать — обычное число.
	
	

	4. Громкое «вперёд» пронеслось по окопам.
	
	

	5. Примерно одна треть была правдой.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с глаголом в роли подлежащего

II — с причастием в роли подлежащего
	
	I
	II

	1. Думающие всегда стремятся к постижению истины.
	
	

	2. Биться в одиночку — жизни не перевернуть.
	
	

	3. Заговорить с ним — значит протянуть между нами незримую нить.
	
	

	4. Думать — свойство, присущее только человеку.
	
	

	5. Оперирующий знал, какая ответственность лежит на нем.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых подлежащее выражено неделимым словосочетанием.
	1. Точность и краткость — вот первые достоинства прозы.
	

	2. Родная земля — самое великолепное, что нам дано для жизни.
	

	3. Теперь каждая минута приближала меня к Ленинграду на три-четыре километра.
	

	4. Заросли кустарников и травы мешали их продвижению.
	


Сказуемое

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Найдите правильное определение сказуемого.

1) Это главный член предложения, который зависит только от подлежащего, обозначает его признак или действие и отвечает на вопросы: что делает предмет? что сделает предмет? что с ним происходит? каков он? что он такое? кто он такой?
2) Это главный член предложения, который зависит только от подлежащего и обозначает его признак или действие. Сказуемое отвечает на вопрос что делает предмет?
3) Это главный член предложения, который не зависит от других членов предложения, характеризуетпредмет речи и отвечает на вопросы: что делает предмет? что сделает предмет?
А2 Что выражает простое глагольное сказуемое в одном слове?

1) грамматическое значение;

2) лексическое значение;

3) и лексическое, и грамматическое значение.

А3 Что выражает вспомогательный глагол в составном глагольном сказуемом?

1) основное лексическое значение;

2) добавочное лексическое и основное грамматическое значение;

3) основное лексическое и добавочное грамматическое значение.

А4 Что выражает именная часть в составном именном сказуемом?

1) грамматическое и лексическое значение;

2) грамматическое значение;

3) лексическое значение.

А5 Найдите предложение с простым глагольным сказуемым.

1) Дремлет на стене моей ивы кружевная тень.

2) Стихи писать Пушкин начал ещё до Лицея.

3) Лень хуже болезни.

4) Люблю бродить в лугу росистой весной.

А6 Найдите предложение с составным глагольным сказуемым.

1) Я с удовольствием прочитал бы эту книгу.

2) Пётр I умел окружать себя деятельными, талантливыми людьми.

3) Я человек подневольный.

4) Люди как реки.

А7 Найдите предложение с составным именным сказуемым.

1) Он готов был улыбаться неизвестно чему.

2) Налетает порывами тёплый ветер.

3) Пускай меня за тысячу земель уносит жизнь!

4) Трава была по пояс.

Часть В

В тишине старинного дома были задуманы многие из лучших его творений.

В1 Из приведённого предложения выпишите сказуемое.

______________________________________________________________________________

В2 Определите его вид.
______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с составным глагольным сказуемым.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Найдите правильное определение сказуемого.

1) Это главный член предложения, который зависит только от подлежащего и обозначает его признак или действие. Сказуемое отвечает на вопросы: что делает предмет? что с ним происходит? каков он? что он такое? кто он такой?
2) Это главный член предложения, который не зависит от других членов предложения и характеризует предмет речи. Сказуемое отвечает на вопрос что делает предмет?
3) Это главный член предложения, который не зависит от других членов предложения и характеризует действие предмета. Сказуемое отвечает на вопросы: что делает предмет? что сделает предмет?
А2 Что выражает неопределённая форма глагола в составном глагольном сказуемом?

1) основное лексическое значение;

2) добавочное лексическое и грамматическое значение;

3) основное грамматическое значение.

А3 Что выражает глагол-связка в составном именном сказуемом?

1) основное лексическое значение;

2) добавочное лексическое и основное грамматическое значение;

3) основное грамматическое значение.

А4 Что выражает глагол-связка в составном именном сказуемом?

1) грамматическое значение;

2) грамматическое и лексическое значение;

3) лексическое значение.

А5 Найдите предложение с простым глагольным сказуемым.

1) И постепенно огромная тёплая радость разливается по всему моему существу.
2) Ты жива, моя Москва!

3) Он парень не злой.

4) Хотели бы мы знать тайну Бермудского треугольника.

А6 Найдите предложение с составным глагольным сказуемым.

1) Книги могут рассказать о далёком прошлом, объяснить настоящее, увлечь в будущее.

2) Мы стоим на берегу реки и любуемся Кремлём.

3) Перед нами раскрываются глубины истории.

4) Дни становятся короче и короче.

А7 Найдите предложение с составным именным сказуемым. 
1) Некоторое время он старался во всех деталях припомнить свой сон.

2) Вовсю льёт дождь и стучит по крыше.

3) Ночи стали тёплыми.

4) Он ничему не верит и с трудом сдерживается.

Часть В

Эта ель стояла здесь лет двести.

В1 Из приведённого предложения выпишите сказуемое.

______________________________________________________________________________

В2 Определите его вид.

______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с составным именным сказуемым.
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 3

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике сказуемого.
	1. Это главный член предложения, который отвечает на вопрос что делает предмет?
	

	2. Сказуемое обозначает признак или действие предмета.
	

	3. Сказуемое отвечает на вопросы: что делает предмет? что с ним происходит? каков он? что он такое? кто он такой?
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с полным прилагательным в составе сказуемого

II — с существительным в составе сказуемого

III — с кратким прилагательным в составе сказуемого

	
	I
	II
	III

	1. Умелые руки — помощники науки.
	
	
	

	2. Звёзды великолепны.
	
	
	

	3. Его речь понятна.
	
	
	

	4. Июньский день был зноен и гулок.
	
	
	

	5. Всё очень привычное.
	
	
	

	6. Смех — силе брат.
	
	
	

	7. Каждый вздох что радости глоток.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+»
I — с простым глагольным сказуемым

II — с составным глагольным сказуемым

III — с составным именным сказуемым
	
	I
	II
	III

	1. Белая мгла начала смыкаться над головами.
	
	
	

	2. Она вся была как на ладони.
	
	
	

	3. Шумно и дружно запели ручьи.
	
	
	

	4. Работать с увлечением — лучшее лечение.
	
	
	

	5. Две большие ночные птицы с шумом вырвались из-под ног.
	
	
	

	6. Придётся уходить вплавь.
	
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — с глаголом в значении начала, конца или продолжения (в качестве вспомогательного слова в составном глагольном сказуемом)

II — с глаголом или кратким прилагательным в значении возможности, необходимости, желательности (в качестве вспомогательного слова в составном глагольном сказуемом)
	
	I
	II

	1. На этом месте они начнут строить дом.
	
	

	2. Мы не сможем зайти к вам.
	
	

	3. Я рад оказать вам услугу.
	
	

	4. Хотели бы мы знать тайну волшебной страны.
	
	

	5. Стихи Пушкин начал писать ещё до Лицея.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых составное именное сказуемое имеет такую структуру: глагол-связка + краткое прилагательное.
	1. Мир без песен неинтересен.
	

	2. Я жажду утолять привык родною речью.
	

	3. Пётр был доволен быстротой исполнения его приказа.
	

	4. Чёрные пышные волосы были аккуратно уложены.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+ ошибку в характеристике сказуемого.
	1. Сказуемое отвечает на вопросы: что делает предмет? что с ним происходит? каков он? что он такое? кто он такой?
	

	2. Это главный член предложения, который зависит от других членов предложения и характеризует предмет речи.
	

	3. Сказуемое обозначает признак или действие предмета.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+»
I — с причастием в составе

II — с прилагательным в сравнительной или превосходной степени в составе сказуемого

III — с числительным в составе сказуемого
	
	I
	II
	III

	1. Ум да здоровье всего дороже.
	
	
	

	2. Он был самым образованным человеком московского общества того времени.
	
	
	

	3. Светлыми звёздами нежно украшена тихая зимняя ночь.
	
	
	

	4. Ты будешь пятым в этом ряду.
	
	
	

	5. Здесь было задумано его произведение.
	
	
	

	6. В час разлуки становятся твёрже настоящие сердца.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с простым глагольным сказуемым

II — с составным глагольным сказуемым

III — с составным именным сказуемым
	
	I
	II
	III

	1. Он внимательно стал слушать сообщения о прогнозе погоды.
	
	
	

	2. Моросящая тьма будто оживает.
	
	
	

	3. Всё кругом стало казаться каким-то ненастоящим.
	
	
	

	4. Это было световое кольцо вокруг луны.
	
	
	

	5. При нём каждая женщина чувствовала себя привлекательной.
	
	
	

	6. Сад казался непроходимым.
	
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с глаголом движения, положения в пространстве (в роли связки в составном именном сказуемом)

II — с глаголом быть (в роли связки, в том числе нулевой, в составном именном сказуемом)
	
	I
	II
	III

	1. Новая школа была размещёна в просторном здании в Немецкой слободе.
	
	
	

	2. Андрей стоял оглушённый.
	
	
	

	3. А вы человек бывалый.
	
	
	

	4. Люди как реки.
	
	
	

	5. Я пошёл быстрее, временами переходя на бег.
	
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых составное именное сказуемое имеет такую структуру: глагол-связка + краткое прилагательное.
	1. В тишине старинного дома были задуманы лучшие его творения.
	

	2. Всё было очень привычно.
	

	3. В глубокий час разлуки лишь твёрже настоящие сердца.
	

	4. Июльский день был жарок, бел и гулок.
	


Второстепенные члены предложения

Дополнение

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое дополнение?

1) Второстепенный член предложения, который всегда зависит от сказуемого и отвечает на вопросы: кого? что?
2) Второстепенный член предложения, который зависит от сказуемого или других членов предложения и отвечает на вопросы косвенных падежей.

3) Второстепенный член предложения, который зависит от подлежащего и отвечает на вопросы косвенных падежей.

А2 Чем может быть выражено дополнение?

1) существительным, любой частью речи в значении существительного, инфинитивом, неделимым словосочетанием;

2) только существительным;

3) только инфинитивом;

4) только местоимением.

А3 В каком предложении есть прямое дополнение?

1) За добро добром люди платят.

2) С этого лета я навсегда и всем сердцем привязался к Средней России.

3) Явственно доносится гул орудийной стрельбы. 
4) Давно ушедшее волновало поэта.

А4 В каком предложении дополнение выражено местоимением?

1) Уют квартире Жуковского придавала дружеская компания литераторов.

2) Морозная изморозь расписывает свои узоры на стёклах окон.

3) Я не советую Вам углубляться в эту проблему.

4) Репин шествовал по залам Третьяковской галереи среди своих прославленных картин.

А5 В каком предложении дополнение выражено существительным?

1) Отец разрешил мне пойти на каток.

2) Полный ощущения неопределённой опасности Алексей оглядел лесосеку.

3) Отец некоторое время удивлённо смотрел на него.

4) Застал его дома в расстроенных чувствах.

А6 В каком предложении дополнение выражено прилагательным?

1) Тяжёлая, ядрёная роса клонила к земле листья травы.

2) У каждого человека бывает потребность иногда подумать о вечном.

3) Малыш попросил мать купить ему игрушку.

4) Утро вечера мудренее.

А7 В каком предложении сочетание «глагол в личной форме + глагол в неопределённой форме» является простым глагольным сказуемым + дополнением?

1) Мы можем выполнить это задание в срок.

2) Я хочу послушать любимую музыку.

3) Отец намерен поехать в Москву.

4) Вы меня просили рассказать о впечатлениях от экскурсии.

Часть В

Для Пушкина имя прадеда было окружено легендами.

В1 Из приведённого предложения выпишите дополнение (дополнения).

_______________________________________________________________________________

В2 Определите его (их) вид.
________________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с прямым дополнением, выраженным существительным.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое дополнение?

1) Второстепенный член предложения, который зависит от сказуемого или других членов предложения и отвечает на вопросы косвенных падежей.

2) Второстепенный член предложения, который всегда зависит от подлежащего и отвечает на вопросы: с ком? о чём?
3) Второстепенный член предложения, который зависит от второстепенных членов предложения и отвечает на вопросы косвенных падежей.

А2 Чем может быть выражено дополнение?

1) только существительным;

2) только наречием;

3) существительным, любой частью речи в значении существительного, инфинитивом, неделимым словосочетанием;

4) только прилагательным.
А3 В каком предложении есть косвенное дополнение?

1) С жадным интересом Пушкин наблюдал кавказскую природу, изучал местную жизнь и обычаи.

2) Недолго приходится любоваться редкой картиной.

3) Мы видим листья дикого цикория и одуванчика, виноградную лозу.

4) Дождь успокаивает и ветер, и песчаную бурю.

А4 В каком предложении дополнение выражено наречием?

1) Небо заволокли низкие тучи.

2) Здоровому врач не надобен.

3) О завтра нужно думать уже сегодня.

4) В библиотеке отца Пушкин зачитывался жизнеописаниями героев Греции и Рима, стихами и баснями французских поэтов.

А5 В каком предложении дополнение выражено неделимым словосочетанием?

1) Караван поворачивается спиной к потокам песка и терпеливо ждёт.

2) Лук семь недугов лечит, чеснок семь недугов изводит.

3) Он машинально взглянул на жёлтый телефон и несколько секунд не мог отвести от него глаз.

4) Примечательно Болдино было своими размерами и широкой базарной площадью.

А6 В каком предложении дополнение выражено числительным?

1) Чайковскому нравился этот деревянный дом.

2) По математике я получил «5», что компенсировало мою неудачу по химии.

3) Образцы для резьбы наши предки брали из жизни людей, из природы, сказок и легенд.

4) Благодаря своему высокому росту я всегда в строю был первым.

А7 В каком предложении сочетание «глагол в личной форме + глагол в неопределённой форме» является составным глагольным сказуемым?

1) Упираясь руками в борта, мы помогали машине выбраться на луг.

2) Мастер требует выполнить задание в срок.

3) Учитель посоветовал нам съездить в Константиново.

4) Я хочу рассказать о своём проекте.

Часть В

Мы ни единого удара не отклонили от себя.

В1 Из приведённого предложения выпишите дополнение (дополнения).

________________________________________________________________________________

В2 Определите его (их) вид.

_________________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с косвенным дополнением, выраженным существительным с предлогом.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике дополнения.
	1. Отвечает на вопросы косвенных падежей.
	

	2. Это второстепенный член предложения, который зависит от сказуемого или других членов предложения.
	

	3. Может быть выражено только существительным или местоимением.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с существительным в роли дополнения

II — с прилагательным в роли дополнения

III — с числительным в роли дополнения
	
	I
	II
	III

	1. В гости к бабушке я хожу с удовольствием.
	
	
	

	2. Именно ближних-то, по-моему, и невозможно любить, а разве лишь дальних.
	
	
	

	3. На всех московских есть особый отпечаток.
	
	
	

	4. Двадцать на шесть не делится.
	
	
	

	5. Мать посмотрела на дочь с укоризной.
	
	
	

	6. Небо заволокли низкие тучи.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	С прямым 
дополнением
	С косвенным дополнением

	1. С умным человеком и поговорить любопытно.
	
	

	2. С любимыми не расставайтесь!
	
	

	3. Слона-то я и не приметил.
	
	

	4. Люблю Отчизну я…
	
	

	5 Сына он теперь меньшого шлёт на выручку большого.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	С одним 

дополнением
	С двумя 

дополнениями

	1. По улице слона водили, как видно, на показ.
	
	

	2. Я лиру посвятил народу своёму
	
	

	3. Не обещайте деве юной любови вечной на земле.
	
	

	4. Историю невозможно повернуть вспять.
	
	

	5. Я хочу рассказать о своём проекте и планах его реализации.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых нет дополнения.
	1. Здесь птицы не поют, деревья не растут.
	

	2. Никто не обнимет необъятного.
	

	3. Вот испанка молодая оперлася на балкон.
	

	4. Всё смешалось в доме Облонских.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике дополнения.
	1. Может быть выражено только существительным, местоимением или глаголом.
	

	2. Это второстепенный член предложения, который зависит от сказуемого или других членов предложения.
	

	3. Отвечает на вопросы косвенных падежей.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — с существительным в роли дополнения

II — с местоимением в роли дополнения

III — с неделимым словосочетанием в роли дополнения
	
	I
	II
	III

	1. Поэты ходят пятками по лезвию ножа и режут в кровь свои босые души!
	
	
	

	2. Не делайте из еды культа.
	
	
	

	3. Все за всех виноваты.
	
	
	

	4. Со стороны океана потянуло ледяным холодом.
	
	
	

	5. Обо мне не беспокойтесь.
	
	
	

	6. Ничего не разобрать и не различить.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	С прямым 

дополнением
	С косвенным дополнением

	1. Тишины хочу, тишины... 
	
	

	2. Красота спасёт мир.
	
	

	3. От радости в зобу дыханье спёрло.
	
	

	4. Крики перепелов и ястребов можно услышать в лесу.
	
	

	5. Мы с интересом смотрели на меняющуюся поверхность моря.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	С одним 

дополнением
	С двумя 

дополнениями

	1. Поэту в копеечку влетают слова.
	
	

	2. С войной покончили мы счёты.
	
	

	3. Если только можно, Анна Отче, чашу эту мимо пронеси.
	
	


	4. Поток с шумом уносил камни и глину.
	
	

	5. Раньше он не видел ни пароходов, ни широких рек.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых есть дополнение.
	1. Здоровью моему полезен русский холод.
	

	2. Я могу прожить без необходимого, но без лишнего не могу.
	

	3. Несбыточное грезится опять.
	

	4. Лучше быть жертвой, чем палачом.
	


Определение

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое определение?

1) Второстепенный член предложения, который характеризует предмет и отвечает на вопрос каков предмет?

2) Второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета и отвечает на вопросы: какой? чей?
3) Второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета и отвечает на вопросы: какой? чей? каков?
А2 Каковы признаки согласованного определения?

1) согласуется с определяемым словом в падеже;

2) согласуется с определяемым словом в падеже, числе, роде (в ед. ч.);

3) согласуется с определяемым словом в падеже и числе; 
4) согласуется с определяемым словом в роде и числе.

А3 В каком предложении есть согласованное определение?

1) Книгу сказок можно взять в библиотеке.

2) Сияние небес твоих великолепно.
3) Я люблю есть яйца вкрутую.

4) У меня есть мечта попутешествовать по стране.

А4 В каком предложении определение выражено прилагательным?

1) Ярко светит зорька в небе голубом.

2) Набежавшие тучки пролились дождём.

3) Над костром висел закопчённый котелок с остро пахнущим варевом.

4) Прогулка верхом доставляет удовольствие.

А5 В каком предложении определение выражено причастием?

1) Одинокая сосна с большим птичьим гнездом на вершине возвышалась путевой вехой.

2) Восьмая телега въехала на подворье утром.

3) Дети постарше опекали малышей.

4) В ущелье тесном рать побитая лежит.

А6 В каком предложении дополнение выражено существительным?

1) Гроза, нахлынувшая тучей, вдруг на дубраву набежит.

2) Ф. Рокотов улавливал сходство при первом наброске портрета.

3) Учебник по алгебре лежит на столе.

4) Вспененные волны казались издали мелкой рябью.

А7 В каком предложении определение является эпитетом?

1) Бурые сучья раскинула липа.

2) Ворчливое бульканье горячих источников заглушалось однообразным шелестом падающих капель.

3) Пушкин превратил отведённую ему комнату в рабочий кабинет.

4) Она надела шёлковую голубую кофту с короткими рукавами и большим вырезом.

Часть В

Юный лес, в зелёный дым одетый, тёплых гроз нетерпеливо ждёт.

В1 Из приведённого предложения выпишите определение (определения).

_______________________________________________________________________________

В2 Определите его (их) вид.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с причастием роли согласованного определения.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое определение?

1) Второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета и отвечает на вопросы: какой? чей?
2) Второстепенный член предложения, который называет предмет и отвечает на вопрос что такое предмет?
3) Второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета и отвечает на вопросы: каков? какова? каково? каковы?
А2 Каковы признаки несогласованного определения?

1) связываются с существительным по способу согласования;

2) выражено существительным в том же падеже, что определяемое слово;

3) выражено полным прилагательным;

4) связываются с существительным по способу управления или примыкания.

А3 В каком предложении есть несогласованное определение?

1) Солнечный свет несколько раз сменяла прозрачная тень от пробегавших по небу облаков.

2) Веками навороченные глыбы преграждали дорогу.

3) Беседа наедине доставила нам огромное удовольствие.

4) Путь показался пятерым путникам бесконечным.

А4 В каком предложении определение выражено наречием?

1) Меж чёрных туч приветно засияла лазури полоса.

2) Небольшие живые чёрные глаза её смотрели без смущения.

3) Дорога обратно стала для путешественников тяжёлым испытанием.

4) Деревянная полка с кухонной утварью и рубленый деревянный стол с толстыми ножками были чисто выскоблены.

А5 В каком предложении определение выражено причастием?

1) Одинокая сосна с большим птичьим гнездом на вершине возвышалась путевой вехой.

2) Восьмая телега въехала на подворье ранним утром.

3) Дети постарше опекали малышей.

4) Высушенное бельё стопкой лежало на стуле.

А6 В каком предложении определение выражено инфинитивом?
1) Везде лились и капали прозрачные капли.

2) Хозяйка вынула из печи чугун и начала разливать студень в деревянные чашки.

3) Не нагнать тебе бешеной тройки: кони крепки, и сыты, и бойки.

4) О его способности писать никто пока не знал.

А7 В каком предложении определение является эпитетом?

1) Над полем висело низкое, серое небо, и от земли до неба стояла туманная мгла.

2) Величавые горы рассыпались в прах...

3) У подножия бугра рос лиственный лес.

4) Откуда-то издалека доносился странный, прерывистый и протяжный звук.

Часть В

Современники Ф. Рокотова говорят о его удивительной способности проникать во внутренний мир человека при написании портрета.

В1 Из приведённого предложения выпишите определение (определения).

________________________________________________________________________________

В2 Определите его (их) вид.
_______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с причастным оборотом в роли согласованного определения.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 3

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике определения.
	1. Может быть выражено только существительным, местоимением или прилагательным.
	

	2. Это второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета.
	

	3. Отвечает на вопросы: какой? чей?
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с существительным в роли определения

II — с местоимением в роли определения

III — с неделимым словосочетанием в роли определения
	
	I
	II
	III

	1. Мужчина небольшого роста вошёл в комнату.
	
	
	

	2. Устроим его на нашем прииске, подыщем ему какую-нибудь должность.
	
	
	

	3. Товарищ рассказал мне случай из жизни.
	
	
	

	4. Как золотом облит наш парк.
	
	
	

	5. Деревья в снегу выглядели нарядно.
	
	
	

	6. Алексей с улыбкой на лице стоял на пороге.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — с согласованным определением 
II — с несогласованным определением
	
	I
	II

	1. Была у него слабость шикарно одеваться.
	
	

	2. У горы открылись ночные леса.
	
	

	3. Эта река принимает в себя безымянный приток.
	
	

	4. Через полчаса перестал существовать опорный узел.
	
	

	5. У меня есть желание учиться дальше.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+»
	
	Есть 

определения
	Нет 

определения

	1. Гранит уходил в морские глубины так же отвесно, как и подымался вверх.
	
	

	2. Картины, лица и положение брались на удачу, экспромтом, а фабула и мораль вытекали как-то сами собой, помимо воли рассказчика.
	
	

	3. Военврач сказал, что у капитана предынфарктное состояние.
	
	

	4. И крупной кистью изумрудной роскошно виноград повис.
	
	

	5. Над рекой ярко светило солнце.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых определение согласуется с определяемым словом в роде, числе, падеже (числе, падеже).
	1. Вода низвергается в балку, проникает в подземные трещины.
	

	2. Направо лежала равнина, такая же ровная и безграничная, как небо.
	

	3. Как много их, друзей хороших, лежать осталось в темноте у незнакомого посёлка на безымянной высоте.
	

	4. День был безветренный и душный.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике определения.
	1. Может быть выражено любой самостоятельной частью речи и синтаксически цельным словосочетанием.
	

	2. Это второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета.
	

	3. Отвечает на вопросы: каков? какова? каково? каковы?
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с инфинитивом в роли определения

II с наречием в роли определения

III — с числительным в роли определения
	
	I
	II
	III

	1. Были поданы яйца всмятку.
	
	
	

	2. На третий день пути лыжники вышли на широкую равнину.
	
	
	

	3. Ещё в глубокой древности люди мечтали о возможности летать по воздуху.
	
	
	

	4. Чтение вслух очень сближает.
	
	
	

	5. В двухтысячном году я закончил школу.
	
	
	

	6. Конферансье обратился с просьбой выключить мобильные телефоны.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — с согласованным определением 
II — с несогласованным определением

	
	I
	II

	1. Лестница на второй этаж была очень крутая.
	
	

	2. Величавые горы рассыпались в прах.
	
	

	3. Смотри, как золотом облит наш парк печальный.
	
	

	4. Тихо колышется угрюмый лес.
	
	

	5. Охота с ружьём и собакой прекрасна сама по себе.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Есть 

определения
	Нет 

определения

	1. В углу стоял шкаф из красного дерева.
	
	

	2. Здесь вижу двух озер лазурные равнины.
	
	

	3. Я прошу вас говорить по существу дела.
	
	

	4. Летом день длиннее ночи.
	
	

	5. Вижу твой жребий на светлом челе.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых определение согласуется с определяемым словом в роде, числе, падеже (числе, падеже).
	1. Побледневшее небо стало опять синеть.
	

	2. Полка для книг была сделана искусно.
	

	3. Они вошли в маленький дворик перед бараком.
	

	4. День торжества наступил.
	


Приложение

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое приложение?

1) Определение, выраженное существительным обычно в том же падеже, что и определяемое слово.

2) Определение, выраженное существительным в любом косвенном падеже, всегда отличающемся от падежа определяемого слова.

3) Определение, выраженное существительным или местоимением в именительном падеже.

А2 Что может обозначать приложение?

1) только национальность и возраст;

2) различные качества предмета, национальность, возраст, профессию и др.;

3) только названия газет, журналов, предприятий, художественных произведений и др.;

4) только профессию.

А3 В каком предложении есть приложение?

1) В комнату вошёл мужчина лет тридцати.

2) В магазине есть большой выбор штапельных тканей.

3) Космонавтом может быть только смелый, волевой, решительный и находчивый человек.

4) Город Санкт-Петербург находится на берегах реки Невы.

А4 В каком предложении приложение обозначает род деятельности?

1) Всю ночь перед штурмом Сапун-горы над немецкими укреплениями стояли белые колонны прожекторного света.

2) Явился беженец-скворец на новую квартиру.

3) Димка-мореплаватель был бесстрашным парнем.

4) Это были билеты в Художественный театр на спектакли «Живой труп» и «Три сестры».
А5 В каком предложении приложение обозначает качество предмета?

1) И тут он, этот похожий на воробья мальчуган, заметил, что карие глаза летчика заплывают слезами.

2) Мы, рыболовы, обычно терпеливо ждали, когда наконец пройдёт ненастье.
3) На конференции Драгов присутствовал как представитель университета.

4) Сторож — престарелый колхозник Вершинин — лежал, укрывшись зипуном, под курганчиком старой сурчиной норы.

А6 В каком предложении приложение стоит перед определяемым словом?

1) Из Севастополя пароход «Пестель» отвалил серым и тёплым утром.

2) Мы шли по набережной Москвы-реки.

3) Вагон-аптека был любимым вагоном Данилова.
4) Богат, хорош собою, Ленский везде был принят как жених.

А7 В каком предложении приложение не согласуется с определяемым словом?

1) Мальчик, по имени Валёк, высокий, тонкий, черноволосый, угрюмо шатался иногда по городу без особенного дела.

2) Мне, человеку в костюме босяка, трудно было вызвать его, франта, на разговор.

3) Кузя, наездник, мастер своего дела, проехал раза три мимо меня.

4) Город Киров стоит на реке Вятке, правом притоке Камы.

Часть В

Эвенки, соседи кетов, не менее умелые и удачливые охотники.

В1 Из приведённого предложения выпишите приложение.

_______________________________________________________________________________

В2 Определите, что оно обозначает.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с приложением, обозначающим наименование-название.
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое приложение?

1) Определение, выраженное существительным или местоимением в винительном падеже.

2) Определение, выраженное существительным в любом косвенном падеже, всегда не согласующееся с определяемым словом.

3) Определение, выраженное существительным, обычно согласующееся с определяемым словом в падеже.

А2 Что может обозначать приложение?

1) только национальность, возраст и профессию;

2) только названия газет, журналов, предприятий, художественных произведений, имена людей, клички животных;

3) различные качества предмета, национальность, возраст, профессию, названия, имена людей, клички животных и т. д.;

4) только различные качества предмета.

А3 В каком предложении есть приложение?

1) По природе стыдливая и робкая, она досадовала на свою застенчивость.

2) Увлечённые игрой, они не слышали, как открылась дверь.

3) Выручил его велосипед — единственное богатство, накопленное за четыре года.

4) Всё, связанное с железной дорогой, до сих пор овеяно для меня поэзией путешествий.

А4 В каком предложении приложение обозначает возраст?

1) Петя увидел хорошенькую девочку-подростка в новом ситцевом платье.

2) По улице ребята-пастухи гнали скот на кладбище. 

3) Нянька с добродушием повествовала сказку о Емеле-дурачке.

4) Река Кама зарождается в лесном Заволжье.

А5 В каком предложении приложение обозначает название-наименование?

1) Рабочие-бетонщики жили в общежитии.

2) Старый пароход «Пушкин» шёл в Ялту.

3) Красноярск — центр огромного края, что протянулся поперёк всей Сибири вдоль Енисея, — лежит на пересечении этой реки и Сибирской магистрали.

4) У города Чусового дорога выходит к реке Чусовой, левому притоку Камы.

А6 В каком предложении приложение стоит после определяемого слова?

1) Ванюша-шофер изредка посматривал на своего пассажира.

2) За прикрытой дверью было тихо, постукивали часы ходики.

3) Над самой кручей у Днестра-реки виднелась крепость.

4) От распределительного щитка передвижной электростанции тянутся змеи-кабели.

А7 В каком предложении приложение согласуется с определяемым словом в падеже?

1) Он начал писать и сравнительно быстро закончил повесть «На Амуре».

2) Люди разместились в десяти крытых грузовиках фургонах.

3) Я всюду возил с собой начатую ещё в Таганроге повесть «О романтиках».
4) Я решил опубликовать этот роман в журнале Москва».
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с приложением, обозначающим качество предмета.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Часть В

Справляет свадьбу Андрей, молодой инженер.

В1 Из приведённого предложения выпишите приложение.

______________________________________________________________________________

В2 Определите, что оно обозначает.
______________________________________________________________________________
Вариант 3
1. Отметьте знаком « +» ошибку в характеристике приложения.
	1. Это определение, выраженное существительным, обычно согласованным с определяемым словом в падеже.
	

	2. Приложения, представляющие собой названия книг, газет, журналов, предприятий, организаций и т. д., могут быть несогласованными.
	

	3. Приложение всегда отделяется от определяемого слова запятой.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — обозначает качество предмета

II — обозначает возраст

III — обозначает профессию, род деятельности
	
	I
	II
	III

	1. Женщины-шахтёрки толпами провожали своих мужей и сыновей, которых отправляли в Чугуев.
	
	
	

	2. Он был для меня человеком-легендой.
	
	
	

	3. Рабочие-дружинники строго проверяли документы.
	
	
	

	4. Неторопливо шествует, добродушно улыбаясь, сторож-старик.
	
	
	

	5. Газик-вездеход то нырял в лужу, то подминал под себя мокрый высокий бурьян.
	
	
	

	6. Саратов, старинный город, — центр добычи газа.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с согласованным приложением 
II — с несогласованным приложением
	
	I
	II

	1. Такая уж она была, Дарья.
	
	

	2. Шёл среди них и Мишкин брат, по прозванию Гурей.
	
	

	3. Все-таки любила она почитать, Клава.
	
	

	4. Старый Арзамас остался в памяти как город яблок и церквей.
	
	

	5. В доме восемь дробь один у заставы Ильича жил высокий гражданин, по прозванью «Каланча».
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Есть 

приложение
	Нет 

приложения

	1. Страстный любитель охоты, я целыми неделями не бывал дома.
	
	

	2. А мы, сытые, довольные, пели песни вместе с девчатами.
	
	

	3. Утомлённые, мы наконец заснули.
	
	

	4. Маленький чернявый лейтенант, по фамилии Жук, привел батальон к задним дворам улицы.
	
	

	5. Я к этому времени уже начал редактировать морскую газету «Маяк».
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложение, в котором приложение должно быть отделено от определяемого слова дефисом.
	1. В журнале «Новый мир» опубликована повесть молодого писателя.
	

	2. Ярославль приехали вечером
	

	3. Господа офицеры, прошу всех встать.
	

	4. Не ворчи ты, кот мурлыка, в неподвижном полусне.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике приложения.
	1. Это определение, выраженное существительным, обычно согласованным с определяемым словом в падеже.
	

	2. Приложение всегда отделяется от определяемого слова дефисом.
	

	3. Приложения, представляющие собой названия книг, газет, журналов, предприятий, организаций и т. д., могут быть несогласованными.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — обозначает национальность

II — обозначает профессию, род деятельности

III — обозначает качество предмета
	
	I
	II
	III

	1. Откуда эта пушка-громобой?
	
	
	

	2. Как в сказке, стоят дома-великаны.
	
	
	

	3. Ребятам-гребцам было не скучно.
	
	
	

	4. Нам, цыганам, ничего не страшно.
	
	
	

	5. И Россия — мать родная — почесть всем отдаст сполна.
	
	
	

	6. Георгий Седов, сын простого рыбака, с большим трудом добился возможности учиться.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — с согласованным приложением 
II — с несогласованным приложением
	
	I
	II

	1. В этой картине в полной мере проявился могучий талант Репина-живописца.
	
	

	2. Белынь-озеро начиналось почти у самого города и уходило узкой змейкой в смешанный лес.
	
	

	3. В газете «Таймс написали о блестящем выступлении русского балета в Англии.
	
	

	4. На картине Левитана «Осенний день в Сокольниках» присутствует человек.
	
	

	5. Много маленьких тайн можно открыть, наблюдая за зверюшками — посетителями лесной столовой.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Есть 

приложение
	Нет 

приложения

	1. Команда «Динамо» значительно обновила состав нападающих.
	
	

	2. Счастливый, я с пустился к оврагу.
	
	

	3. Сибиряк, я рос в лесном краю, где текут Иртыш, и Обь, и Лена.
	
	

	4. Когда я, промерзший, зашёл в блиндаж, ребята говорили о Москве.
	
	

	5. Утром сказали, что будет здоров красноармеец товарищ Петров.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых приложение должно быть отделено от определяемого слова дефисом.
	1. Я выучил наизусть отрывок из романа А. С. Пушкина «Евгений Онегин».
	

	2. Петряков был сыном столяра краснодеревщика.
	

	3. Товарищ командир, разрешите обратиться!
	

	4. Река Кама зарождается в лесном Заволжье.
	


Обстоятельство

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое обстоятельство?

1) Это второстепенный член предложения, обозначающий признак действия.

2) Это второстепенный член предложения, обозначающий признак действия или другого признака.

3) Это второстепенный член предложения, обозначающий признак признака.

А2 На какие виды по значению делятся обстоятельства?

1) Места, времени, условия.

2) Образа действия или степени, места, времени, условия, причины, цели, уступки.

3) Образа действия или степени, места, времени, условия, причины.

А3 В каком предложении есть обстоятельство?

1) Деревья голы, но уже живут, дышат.

2) От добра добра не ищут.

3) При сильной засухе урожай может погибнуть.

4) Ложь ходит на гнилых ногах.

А4 В каком предложении есть обстоятельство цели?

1) Через несколько дней я снова уехал в Петербург.

2) В течение восьми лет Алексей ни разу не видел свою мать.

3) Собака кусает не для сытости, а для лихости.

4) Крайне царь был изумлён.

А5 В каком предложении есть обстоятельство причины?

1) Он приспосабливается из трусости, малодушия, честолюбивых стремлений.

2) Чертя за кругом плавный круг, над сонным лугом коршун кружит.

3) С шумом встретил их народ.

4) По-видимому, здесь когда-то был мост.

А6 В каком предложении есть обстоятельство уступки?

1) Люди очень тревожились из-за долгого отсутствия дождя.

2) Он сделал ошибку сгоряча.

3) Имея плащ, я мог бы ловить рыбу под дождём.

4) Несмотря на предсказания моего спутника, погода прояснилась и обещала нам тихое утро.

А7 В каком предложении есть обстоятельство образа действия?

1) По возвращении Пушкину пришлось выслушать немало неприятных слов от Бенкендорфа.

2) Люди работали спокойно, споро, молчаливо.

3) Мы остановились перед воротами.

4) К вечеру луг опять позеленел.

Часть В

Утомившись в дороге, я крепко заснул.

В1 Из приведённого предложения выпишите обстоятельство.

_______________________________________________________________________________

В2 Определите его вид.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обстоятельством времени.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое обстоятельство?

1) Это второстепенный член предложения, обозначающий признак предмета.

2) Это второстепенный член предложения, обозначающий признак признака.
3) Это второстепенный член предложения, обозначающий признак действия или другого признака.

А2 На какие виды по значению делятся обстоятельства?

1) Места, времени, условия, причины.

2) Образа действия или степени, места, времени, условия.

3) Образа действия или степени, места, времени, условия, причины, цели, уступки.

А3 В каком предложении есть обстоятельство?

1) Дождь начался, когда рассвело.

2) Проходя над косогором, тучи отяжелели и обессилели.

3) Потеря матери осиротила тигрят.

4) Волны стали ниже и ровнее.

А4 В каком предложении есть обстоятельство степени?

1) Внизу, у подножья хребта, растёт смешанный лес.

2) Ленивые крупные хлопья снега бесшумно скользили мимо окна.

3) До вечера оставалось не более получаса, а заря едва-едва зажигалась.

4) При желании можно всего добиться.

А5 В каком предложении есть обстоятельство времени?

1) Голубым хрусталём загорается на заре Венера.

2) В Петербурге вопреки его собственным ожиданиям ему повезло.

3) Жадно пили они обильную росу с пушистого мохового ковра.

4) По всей станице лаяли собаки.

А6 В каком предложении есть обстоятельство цели?

1) Душно стало в сакле, и я вышел на воздух освежиться.

2) В лесу раздавалось пение птиц.

3) Жаворонки, трепеща, поднимались ввысь.

4) Летом мы будем всей семьёй путешествовать по Уралу.

А7 В каком предложении есть обстоятельство места?

1) Здесь будет город заложен назло надменному соседу.

2) Взрыхлённая земля набухла и почернела.

3) От радости девочка запрыгала.

4) Выскочил большой волк.

Часть В

Словно разъярённый зверь, река металась в своих берегах.

В1 Из приведённого предложения выпишите обстоятельство.

________________________________________________________________________________

В2 Определите его вид.

________________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обстоятельством образа действия.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 3

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике обстоятельства.

	1. Обстоятельство — это второстепенный член предложения, обозначающий признак действия или другого признака.
	

	2. Обстоятельство может быть выражено только наречием или существительным с предлогом.
	

	3. Обстоятельства поясняют сказуемое или другие члены предложения.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	С обстоятельством

	
	места
	причины
	образа действия

	1. И, цепляясь за порог, заходил в любую хату.
	
	
	

	2. В лесу раздавался топор дровосека.
	
	
	

	3. Три девицы под окном пряли поздно вечерком.
	
	
	

	4. Вмиг тогда мой петушок приподнимет гребешок.
	
	
	

	5. Утомившись в дороге, я крепко уснул.
	
	
	

	6. От ярости она затопала ногами.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+»
I — обстоятельство выражено наречием

II — обстоятельство выражено существительным с предлогом
	
	I
	II

	1. Я все шел и уже собирался было прилечь где-нибудь.
	
	

	2. Для укрепления здоровья надо заниматься физкультурой.
	
	

	3. Человек грёб быстро и вместе с тем осторожно.
	
	

	4. Потом отец научил меня ловить рыбу.
	
	

	5. Сенокос запоздал из-за дождей.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». 
	
	Есть 

обст.
	Нет 

обст.

	1. Петербург — выдающийся культурный центр страны.
	
	

	2. Эрнест Сетон-Томпсон родился в 1860 году в Англии.
	
	

	3. В доме учёных был вечер отдыха.
	
	

	4. Афанасий Никитин был не единственным путешественником древней Руси.
	
	

	5. На тёмном небе начинали мелькать звёзды.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложение, в котором инфинитив является обстоятельством.
	1. Встречать отца из дальнего плавания — большая радость для нашей семьи.
	

	2. Завтра мы будем встречать участников экспедиции.
	

	3. Интереснейшее занятие перечитывать классическую литературу.
	

	4. Мы вышли из душной комнаты освежиться.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в характеристике обстоятельства.
	1. Обстоятельство выражается наречием, существительным в косвенных падежах, деепричастием, деепричастным оборотом, инфинитивом.
	

	2. Обстоятельство — это второстепенный член предложения, обозначающий признак действия или другого признака.
	

	3. Обстоятельство поясняет только сказуемое.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+»
	
	С обстоятельством

	
	цели
	условия
	места

	1. За дюнами открывалась небольшая мелковатая бухта.
	
	
	

	2. Анна Васильевна робко шагнула вперёд.
	
	
	

	3. В Тайсанауре остановился я для перемены лошадей.
	
	
	

	4. Это врёшь ты мне назло.
	
	
	

	5. Отсюда, сверху, открывался великолепный вид во все стороны.
	
	
	

	6. Все трудности можно преодолеть при настойчивости.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — обстоятельство выражено инфинитивом 

II — обстоятельство выражено деепричастием
	
	I
	II

	1. Рыбаки остановились на берегу удить рыбу.
	
	

	2. Один раз кто-то, пригнувшись, перебежал дорогу.
	
	

	3. Море, пенясь, шумело всю ночь.
	
	

	4. Я вышёл из дому опустить письмо в почтовый ящик.
	
	

	5. В театр я пришёл послушать знаменитого певца.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

	
	Есть 

обст.
	Нет 

обст.

	1. Капает, течёт с крыш, шумит вода по желобам.
	
	

	2. Всякому овощу своё время.
	
	

	3. Тимур, мечтавший стать врачом, изучал растения и собирал гербарий.
	
	

	4. Шло быстрое освобождение нашей земли от разбойничьих полчищ.
	
	

	5. Летучая мышь с лёгким шорохом пронеслась над головой, чуть не задев платка.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых обстоятельство выражено сравнительным оборотом.
	1. Как пахарь, битва отдыхает.
	

	2. Подальше, за пляжем, на морском берегу виднелось несколько человек.
	

	3. Словно разъярённый зверь, река металась в своих берегах.
	

	4. Кто крепок плечом, тому ноша нипочём.
	


Обобщающий тест по изученным темам

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	
	
	
	
	
	

	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какое из данных сочетаний слов является подчинительным словосочетанием?
1) вечер чудесный;

2) берёзы и осины;

3) капля дрожит;

4) неподвижные тучи.

А2 В каком случае правильно определён тип связи в словосочетании?

1) ласковое море (управление);
2) предложили выйти (примыкание);

3) признак предмета (примыкание);

4) языки пламени (согласование).

А3 В каком случае неправильно определено главное слово в словосочетании?
                     х

1) совсем новые;

                       х

2) ранним утром;

         х

3) толкаю сильнее;

            х

4) гордится успехами.

А4 Какое из данных предложений простое?

1) Человек, любящий и умеющий читать, — счастливый человек.

2) Читайте не торопясь, чтобы не терпеть ни одной капли драгоценного содержания книг.

3) Читайте, но умейте сдерживать себя, если чтение отрывает вас от учения, от работы.

4) Книги встречают нас в самом раннем детстве, они сопровождают нас всю жизнь.

А5 В каком случае неправильно дана характеристика предложения?

1) День был прекрасный, светлый и нежаркий. (Повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, двусоставное, осложнено однородными членами.)

2) После душной ночи потянул на рассвете восточный, свежий ветерок. (Повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, двусоставное, осложнено однородными членами.)

3) В этой песне нет ничего от старого, рабьего мира. (Повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, односоставное, осложнено однородными членами.)

4) Разведчики не явились? (Вопросительное, невосклицательное, простое, нераспространённое, двусоставное.)

А6 В каком случае правильно найдено подлежащее в предложении?

1) На одной неделе семь пятниц не живёт.

2) Ни один из прохожих, спешивших на ярмарку, не обратил внимания на стоящие в стороне возы с домашней утварью.

3) Читать — значит вырабатывать вкус, постигая прекрасное.

4) Иметь разборчивый почерк — первое правило вежливости.
А7 В каком случае неправильно определено, чем выражено подлежащее?

1) Семеро не один, в обиду не дадим. (Числительным.)

2) Собравшиеся обсуждали повестку дня. (Прилагательным в значении существительного.)

3) Каждый отправился в комнату, ему назначенную. (Местоимением.)

4) В поле вышли от мала до велика. (Фразеологизмом.)

А8 В каком предложении есть простое глагольное сказуемое?

1) Солнце взошло, багровое и холодное.

2) Тут силой всей народ тушить пожар принялся.

3) Весна была весною даже и в городе.

4) Слово — это тоже дело.

А9 В каком предложении есть составное именное сказуемое?
1) На тёмном небе начинали мигать звёзды.

2) Он старался казаться молодым.

3) Научи ты меня, как мне жить теперь.

4) Вишнёвый сад теперь мой.

А10 В каком предложении есть составное глагольное сказуемое?

1) Я был третьим по списку.

2) Вечером небо было синего цвета.

3) От воды потянуло сыростью.

4) Он постарался побыстрее миновать брод.

А11 В каком случае неправильно найдена грамматическая основа предложения?

1) Плохой товарищ не подмога.
2) Солнце день ото дня становилось горячей.

3) Хотелось бы надеяться на удачу.

4) Люблю бродить в лугу росистой весной.

А12 В каком предложении есть прямое дополнение?

1) Павлуша, стоя на коленях, тыкал щепкой в закипевшую воду.

2) Ещё в школе я выбрал себе профессию.

3) Летом день длиннее ночи.

4) Скорбные, жгучие слёзы тихо скатились с его славных глаз.

А13 В каком предложении есть косвенное дополнение?

1) После первого поворота над нами нависла таинственная тишина.

2) Утреннюю сонливую тишину нарушало лишь стрекотание птиц.

3) Закат тяжело пылает на кронах деревьев, золотит их старинной позолотой.

4) Однажды весной я сидел в парке и читал «Остров сокровищ» Стивенсона.

А14 В каком предложении одно слово (сочетание слов) может быть воспринято как дополнение и обстоятельство?

1) Раскалённые лучи заливают круглую клумбу с цветами, тёмную зелень сирени, садовые аллеи.

2) Густой тёплый воздух гудел от весенней мошки. 
3) Откуда-то снаружи доносился беспокойно нарастающий шум громадной толпы.

4) Дрожащий воздух был наполнен гулом авиации.

А15 Найдите предложение с согласованным определением.

1) Меня всегда привлекал отдых на природе.

2) Они вошли во дворик перед бараком.

3) Побледневшее небо стало опять синеть.

4) В углу стоял шкаф из красного дерева.

А16 Найдите предложение с несогласованным определением.

1) Величавые горы рассыпались в прах.

2) Смотри, как золотом облит наш парк печальный.

3) Любимой забавой детей была игра в прятки.

4) Человек высокого роста, с усами вышёл из чащи.

А17 Найдите предложение с несогласованным приложением.

1) В сени вошёл царь-отец.

2) Она играла Лизу в пьесе «Дворянское гнездо».

3) Десяток больших рек и сотни малых речек несут воды в матушку Обь.

4) Мохнатая ёлка-шатёр поманила спрятаться от дождя.

А18 Найдите предложение с приложением, которое необходимо заключить в кавычки.

1.) Над рекой Москвою поднимались здания.

2) Вот я снова в городе Кургане.

3) Я решил опубликовать этот роман в журнале Москва.

4) Воронов стал хорошим инженером-строителем.

А19 Найдите предложение, в котором инфинитив является обстоятельством.

1) Доктор посоветовал отцу поехать в санаторий лечиться.

2) Я хотел выполнить наказ моего учителя самым лучшим образом.

3) Из вежливости мы не решаемся отказаться твёрдо. 
4) Он хочет что-то сказать, но не может.

А20 Найдите предложение, в котором инфинитив входит в состав сказуемого.

1) Врач предложил нам прийти на приём через два дня.

2) В грибную пору мы почти перестали спать.

3) Даже голова кружится от одной мысли отправиться в поход на Север.
4) Коллекционировать значки — большое удовольствие.

А21 Найдите предложение с ошибкой в постановке тире.

1) Хорошее дело — уметь удивляться.

2) Люди — как реки.

3) Пушкин — самое грандиозное явление, связанное с историей Лицея.

4) Работы бояться — счастья не видать.

Часть В

На фоне тёмных елей переплетается тонкое кружево осиновых ветвей.

В1 Дайте характеристику данного предложения.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

В2 Выпишите из данного предложения все словосочетания, определите тип связи.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

В3 Выпишите из данного предложения грамматическую основу.

_______________________________________________________________________________

В4 Выпишите из данного предложения второстепенные члены, определите их вид.
_______________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите простое предложение, имеющее такую характеристику: вопросительное, невосклицательное, двусоставное, полное, распространённое.

_______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 Какое из данных сочетаний слов является подчинительным словосочетанием?

1) звенят бубенцы;

2) клочья тумана;

3) не случайно, а закономерно;

4) в течение отпуска.

А2 В каком случае правильно определён тип связи в словосочетании?

1) обвинение в лицемерии (примыкание);
2) чересчур громко (согласование);

3) отчаянно бороться (примыкание);

4) под раскрывшимся парашютом (управление).

А3 В каком случае неправильно определено главное слово в словосочетании?

                         х
1) говорить улыбаясь; 
            х

2) заливается лаем;

            х

3) участвовать в соревнованиях;

                            х

4) нехоженые тропы.
А4 Какое из данных предложений простое?

1) Леса шумят великим океанским гулом, и вершины сосен гнутся вслед пролетающим облакам.

2) С каждым днём этот край делается всё богаче, разнообразнее, милее сердцу.

3) К дому с обеих сторон прилегали тёмные деревья, аллея стриженых ёлок вела к подъезду.

4) Было жарко, пахло сеном.

А5 В каком случае неправильно дана характеристика предложения?

1) Шатры чёрных ив нависают над головой. (Повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, двусоставное.)

2) Как весело сверкает всё кругом! (Повествовательное, восклицательное, простое, распространённое, односоставное.)

3) Утро малоросистое. (Повествовательное, невосклицательное, простое, нераспространённое, двусоставное.)

4) Ветер внезапно налетел и промчался. (Повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, двусоставное, осложнено однородными членами.)

А6 В каком случае неправильно найдено подлежащее в предложении?

1) Все сорок человек немедленно сгрудились возле него.

2) Охранять природу — значит охранять родину.

3) Трое незаметно проскользнули во двор.

4) Мы с бабушкой уходили тихонько к себе на чердак.

А7 В каком случае неправильно определено, чем выражено подлежащее?

1) Никто не спал в эту ночь. (Местоимением.)

2) Девять делится на три. (Числительным.)

3) Заставить засмеяться аудиторию — наполовину убедить её в своей правоте. (Инфинитивом.)

4) Широкой полосой, от края до края, протянулся Млечный Путь. (Существительным.)

А8 В каком предложении есть простое глагольное сказуемое?

1) Ночь была лунная и холодная.

2) Художественная литература — это искусство слова.

3) Из песни слова не выкинешь.

4) Олег начинал сильно беспокоиться.

А9 В каком предложении есть составное именное сказуемое?

1) для чтения надо выбирать книги, облагораживающие душу, тревожащие сердце, формирующие вкус.

2) Я уеду из этой деревни.

3) Я с удовольствием прочитал бы эту книгу.

4) Смех — силе брат.

А10 В каком предложении есть составное глагольное сказуемое?

1) Вернейший признак силы — знание своих недостатков.

2) На этом месте он будет строить дом.

3) Из-под гусениц потоками взлетала и падала на стекла ржавая жижа.

4) День выдался жаркий.

А11 В каком случае неправильно найдена грамматическая основа предложения?

1) День вечеру не указчик.
2) Будет грязь на дворе глубокая.
3) И пусть травой покроется дорога.
4) Слово — это великий зодчий всей культуры, всей цивилизации.

А12 В каком предложении есть прямое дополнение?

1) Кузьма затеял точить косу.

2) Я хочу рассказать о своём проекте.

3) Завтра не будет похоже на сегодня.

4) Поля тянулись до самого небосклона.

А13 В каком предложении есть косвенное дополнение?

1) Охотник разжёг огонь.

2) Утро не принесло ясности.

3) Потерянного времени не воротишь.

4) И медведя плясать учат.

А14 В каком предложении одно слово (сочетание слов) может быть воспринято как дополнение и обстоятельство?

1) Во время сильной бури вывернуло с корнем высокую старую сосну.

2) Про меня забыли.

3) Лоси гложут кору

4) Мне хотелось бы вот на что обратить ваше внимание.

А15 Найдите предложение с согласованным определением.

1) День торжества наступил.

2) Чтение вслух помогает мне совершенствовать произношение.
3) В углу стоял стол из красного дерева.

4) Одна из девушек, постарше, на меня едва обратила внимание.

А16 Найдите предложение с несогласованным определением.

1) В настоящую лесную глушь забираются только белка да пёстрый дятел.

2) Какая-то пичуга запела протяжную вечернюю песню.

3) Лестница на чердак была очень крутая.

4) Сухая, позабывшая про дожди земля обдавала зноем.

А17 Найдите предложение с несогласованным приложением.

1) В школу пришёл молодой учитель-словесник.

2) Я выписываю газету «Комсомольская правда».

3) Старик пастух медленно шёл за стадом.

4) Попугаи-неразлучники легко переносят неволю.

А18 Найдите предложение с приложением, которое необходимо заключить в кавычки.

1) Город Нижний Новгород стоит на слиянии двух рек — Оки и Волги.

2) Спартак вышёл в полуфинал чемпионата России.

3) Дерево пихта принадлежит к семейству сосновых.

4) А Иж-река бежала себе и бежала.

А19 Найдите предложение, в котором инфинитив является обстоятельством.

1) Во время пребывания в горах нам пришлось порядком поволноваться из-за урагана.

2) Всей душой она желала помочь вам.

3) Когда вы начнёте учить уроки?

4) Я наклонился над цветком полюбоваться его нежными очертаниями.

А20 Найдите предложение, в котором инфинитив входит в состав сказуемого.

1) В наших местах стали появляться бобры.

2) Ребята побежали на речку купаться.

3) Врач немедленно выехал осмотреть пострадавшего.

4) Мы поехали за город подышать свежим воздухом.

А21 Найдите предложение с ошибкой в постановке тире.

1) Июль — макушка лета.

2) Небольшой снегопад — не помеха для охотников.

3) Жить — народу служить.

4) Читать — это не только узнавать факты.

Часть В

Над скошенной травой изредка перелетают белые бабочки.

В1 Дайте характеристику данного предложения.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

В2 Выпишите из данного предложения все словосочетания, определите тип связи.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

В3 Выпишите из данного предложения грамматическую основу.

_______________________________________________________________________________
В4 Выпишите из данного предложения второстепенные члены, определите их вид.
_______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите простое предложение, имеющее такую характеристику: повествовательное, невосклицательное, двусоставное, полное, распространённое.

_______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

Двусоставные и односоставные

предложения

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 По какому признаку предложения делятся на двусоставные и односоставные?

1) По наличию или отсутствию второстепенных членов.

2) По наличию главных членов.

3) По количеству грамматических основ.

А2 На какие виды делятся односоставные предложения?

1) Назывные, определённо-личные.
2) Назывные, определённо-личные, неопределённо личные.

3) Назывные, определённо-личные, неопределённо личные, безличные, обобщённо-личные.

А3 Какое предложение является односоставным?

1) Вечернее небо гляделось в зеркальный затон.

2) От лип душистым мёдом тянет.

3) Уж не будут листвою крылатой надо мною звенеть тополя.

4) Здесь розы больше кулака.

А4 Какое предложение является назывным?

1) На улице пустынно.

2) Вчерашний день не воротишь.

3) Загрустив, всплакнула осень маленьким дождём.

4) Чудная ночь!

А5 Какое предложение является безличным?

1) Не жалею, не зову, не плачу.

2) Не презирай совета ничьего.

3) Вороне соколом не бывать.

4) Из воды пустой масла не извлечёшь.

А6 Какое предложение является определённо-личным?

1) Начнут советовать и вкривь и вкось.

2) Под музыку осеннего дождя иду во тьме.

3) Его здесь не забудут.

4) На миру и работа спорится.

А7 Какое предложение является неопределённо-личным?

1) Вспоминали события прошлого, думали о будущем.

2) В лесу стало тихо.

3) Колокольчика не было слышно.

4) Не относись к природе свысока.
Часть В

Взойдите на эту гору, и вы увидите весь город.

В1 Из приведённого предложения выпишите грамматическую основу (грамматические основы).

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

В2 Составьте схему данного предложения.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите сложное предложение, имеющее в своём составе двусоставное и односоставное простые предложения.
_______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 По какому признаку предложения делятся на двусоставные и односоставные?

1) По наличию или отсутствию второстепенных членов.

2) По наличию или отсутствию членов предложения.

3) По наличию главных членов.

А2 На какие виды делятся односоставные предложения?

1) Назывные, неопределённо-личные.

2) Назывные, определённо-личные, неопределённо-личные, безличные, обобщённо-личные.

3) Назывные, безличные, неопределённо-личные.

А3 Какое предложение является односоставным?

1) Жди ясного на завтра дня.

2) Чёрные сосны на белый песок кинули странные тени.

3) На заре ты её не буди.

4) Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку.

А4 Какое предложение является безличным?

1) При работе следите за осанкой.

2) Дадим друг другу руки и молча двинемся вперёд.

3) Кругом ни души.

4) Звёздное небо.

А5 Какое предложение является неопределённо-личным?

1) Мне не спалось.

2) Выхожу на крыльцо.

3) Далеко-далеко погромыхивает.

4) О произошедшем будут долго вспоминать.

А6 Какое предложение является назывным?

1) Недавно дом отремонтировали.
2) Былой славой боя не выиграешь.

3) Ясное и морозное утро.

4) Небо в тучах.

А7 Какое предложение является определённо-личным?

1) Уходить из парка не хотелось.

2) Теперь в лесах везде косят.

3) Люблю сырые запахи ненастья и влажный шум взволнованных лесов.

4) Солнечный день.

Часть В

Дорога была в снегу, и нам посоветовали переночевать в деревне.

В1 Из приведённого предложения выпишите грамматическую основу (грамматические основы).

_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
В2 Составьте схему данного предложения.

_______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите сложное предложение, имеющее в своём составе двусоставное и односоставное простые предложения.

_______________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. По наличию главных членов простые предложения делятся на двусоставные и односоставные.
	

	2. Грамматическая основа двусоставных простых предложений состоит из одного или двух главных членов.
	

	3. У односоставных простых предложений грамматическая основа состоит из одного главного члена — подлежащего или сказуемого.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Определенно-личное
	Неопределенно-личное
	Безличное

	1. К шести часам совсем рассвело.
	
	
	

	2. Вдруг отворяют ворота.
	
	
	

	3. Разложили костёр и повесили над ним котелок.
	
	
	

	4. Под этаким небом невольно художником станешь.
	
	
	

	5. Спи, дитя моё, усни.
	
	
	

	6. До наступления белых ночей было ещё далеко.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Односост.
	Двусост.

	1. С давно забытым упоеньем смотрю на милые черты.
	
	

	2. Не привыкайте к небесам, глазами к ним тянитесь.
	
	

	3. Чист и прозрачен воздух.
	
	

	4. Моросил дождь, слегка шумя по деревьям.
	
	

	5. А вот поляна.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+»
	
	Назывное 
	Двусоставное 

	1. Воздух горячий.
	
	

	2. Безлюдны поля.
	
	

	3. Голый, сумрачный лес.
	
	

	4. Тёмное небо.
	
	

	5. Утро ясное и морозное.
	
	


5. Отметьте знаком «+» сложные предложения, в составе которых есть простое односоставное.
	1. Ветер разогнал облака, и к утру лужи затянуло тонким ледком.
	

	2. Прошли сутки, и над болотом слабо засветился тусклый день.
	

	3. В лесу стемнело, и некстати подул с востока пронизывающий ветер.
	

	4. Тайны искусства есть, и постижение этих тайн — важная задача поэта.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. У односоставных простых предложений грамматическая основа состоит из одного или двух главных членов.
	

	2. Грамматическая основа двусоставных простых предложений состоит из двух главных членов.
	

	3. По наличию главных членов простые предложения делятся на двусоставные и односоставные.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Неопределенно-личное 
	Безличное
	Определенно-личное 

	1. Пахло мёдом, липовым цветом, вереском и чем-то ещё.
	
	
	

	2. Потушу перед зеркалом свечи.
	
	
	

	3. К готовому костру легко и щепы класть.
	
	
	

	4. Его именем назвали город.
	
	
	

	5. Подумаем хорошенько над этими словами.
	
	
	

	6. В читальном зале просят соблюдать тишину.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Односост.
	Двусост.

	1. Дождливое лето хуже осени.
	
	

	2. Не гордись званием, а гордись знанием.
	
	

	3. Отольются волку овечьи слёзки.
	
	

	4. Друзей познают в несчастье.
	
	

	5. На миру и работа спорится.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Назывное 
	Двусоставное 

	1. Летний сад.
	
	

	2. Небо облачное.
	
	

	3. Чудная картина.
	
	

	4. Лицо длинное.
	
	

	5. Зима.
	
	


5. Отметьте знаком «+» сложные предложения, в составе которых есть простое односоставное.
	1. Кончился дождь, и сразу потеплело.
	

	2. Ветер гнал мелкие острые волны, с неба лился пронзительный золотой свет, и на воде играли солнечные котята.
	

	3. Колеблющаяся мгла поглотила лес совсем, и различать горизонт стало невозможно.
	

	4. Ветер понемногу усиливается, и рано или поздно позёмка разгуляется снова.
	


Полные и неполные предложения

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое неполные предложения?

1) Это такие предложения, в которых пропущен какой-либо главный член.

2) Это такие предложения, в которых пропущен какой-либо член, главный или второстепенный.

3) Это такие предложения, в которых пропущен какой-либо второстепенный член.

А2 Какое утверждение верно?

1) Если второстепенные члены относятся к группе подлежащего, при отсутствии сказуемого это неполное односоставное предложение.

2) Если второстепенный член относится к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное двусоставное предложение.

3) Если второстепенный член относится к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное односоставное предложение.

А3 Какое предложение неполное двусоставное?
1) Тихая звёздная ночь.

2) На столе ваза с цветами.

3) Ночь прохладная.

4) Хорошо меж подводных стеблей.

А4 В каком случае тире стоит в качестве знака препинания в неполном предложении?

1) Большая медведица — семь ярких звёзд.

2) Гриб в природе — это архитектурное творение.

3) Хороший вкус — это прежде всего чувство меры.

4) Февраль силён метелью, а март — капелью.

А5 В каком предложении возможно поставить тире на месте пропуска члена предложения?

1) Идём по мягкой, пыльной дороге.

2) В углу стоит высокая конторка, на ней рукопись.

3) Уют усадеб в пору листопада.

4) Вот начало истории моего времени.

А6 В каком предложении пропущен второстепенный член?

1) Весной люблю рощу берёзовую, осенью люблю — осиновую.

2) Зимой темнеет рано, а летом — поздно.

3) Я — в лес.

4) Не сделал и десятка шагов — поляна.

А7 Какое предложение полное односоставное?

1) Скрип шагов вдоль улиц белых, огоньки вдали.

2) Лазурь, древняя тишина.

3) На стене гравюра в простой раме.

4) На краю поля лес.

Часть В

Вокруг вас длинные строения.

В1 Дайте характеристику данному предложению по наличию или отсутствию членов предложения.
_______________________________________________________________________________
В2 Выпишите грамматическую основу предложения.
_______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите неполное двусоставное предложение.

_________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое полные предложения?

1) Это такие предложения, в которых присутствуют все главные члены.

2) Это такие предложения, в которых все члены предложения присутствуют и наличествует смысловая полнота.

3) Это такие предложения, в которых присутствуют все второстепенные члены.

А2 Какое утверждение верно?
1) Если второстепенные члены относятся к группе подлежащего, при отсутствии сказуемого это неполное односоставное предложение.

2) Если второстепенные члены относятся к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное двусоставное предложение.

3) Если второстепенные члены относятся к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное односоставное предложение.

А3 Какое предложение неполное двусоставное?

1) Жестокая пора.

2) Часов однообразный бой.

3) Двадцатый год.

4) На полу горка книг.

А4 В каком случае тире стоит в качестве знака препинания в неполном предложении?

1) Детская любовь — лучшая награда учителю.

2) Наш дар бесценный — речь.

3) Храбрый узнаётся на войне, мудрый — в гневе, друг — в нужде.

4) Учить других — учиться самому.

А5 В каком предложении возможно поставить тире на месте пропуска члена предложения?

1) Я иду в росу.

2) Впереди меня видна река, за спиной лес.

3) Свежо и сладко пахнет можжевельник.

4) Равнодушие есть паралич души, преждевременная смерть.

А6 В каком предложении пропущен главный член?

1) Мне нравятся зарубежные фильмы, мама любит отечественные.

2) друзья купили мороженое, а я не купил.

3) Они говорили долго: бабушка — тихо и жалобно, дед — крикливо, сердито.

4) Ольга взяла фотоаппарат, а ее подруга забыла.

А7 Какое предложение полное односоставное?

1) В соломенной корзине свежие булки.

2) Над нами голубое небо.

3) Сыро, прохладно, свежо.

4) Мы идём туда.

Часть В

На краю поля лес.

В1 Дайте характеристику данному предложению по наличию или отсутствию членов предложения.

_______________________________________________________________________________

В2 Выпишите грамматическую основу предложения.

________________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите неполное двусоставное предложение.

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. В назывных предложениях возможны только второстепенные члены, относящиеся к группе подлежащего, т. е. определения разных типов.
	

	2. Если второстепенный член относится к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное двусоставное предложение.
	

	3. Если второстепенный член относится к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное односоставное предложение.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Двусоставное полное
	Двусоставное неполное
	Односоставное полное

	1. Холодно ехать.
	
	
	

	2. На мне полушубок.
	
	
	

	3. Белые волны хлещут по глине.
	
	
	

	4. Мутная вода.
	
	
	

	5. С одной стороны Волга с крутыми берегами и Заволжьем.
	
	
	

	6. Виден голый, угрюмый берег Иртыша.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Полное 
	Неполное 

	1. Унылая осенняя равнина, телеграфные столбы, оборванные про волоки.
	
	

	2. Лес голый и сумрачный.
	
	

	3. Под стеклянным колпаком сыр с красной икрой.
	
	

	4. Пахнет дымом.
	
	

	5. Над городом купола церквей.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — тире в неполном предложении 
II — тире между подлежащим и сказуемым
	
	I
	II

	1. Слово — одежда всех фактов, всех мыслей.
	
	

	2. О решённом говорить — только путать.
	
	

	3. В простоте слова — самая великая мудрость.
	
	

	4. Жить — народу служить.
	
	

	5. На стене портрет.
	
	


5. Отметьте знаком «+» сложное предложение, в составе которого есть простое неполное.
	1. Дохнуло солёной прохладой, и Чёрное море глянуло прямо в глаза. 
	

	2. Времени было немного, и ехать приходилось днём и ночью.
	

	3. Тёплое молоко уже стояло на столе, а под крахмальной салфеткой — блюдце с солоноватым печеньем.
	

	4. Вечерело, и сумрачное небо подёрнулось багровым отблеском пожара.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+»ошибку в утверждениях.
	1. В назывных предложениях возможны только второстепенные члены, относящиеся к группе сказуемого, т. е. обстоятельства разных типов.
	

	2. Если второстепенный член относится к группе сказуемого, при отсутствии последнего это неполное двусоставное предложение.
	

	3. В назывных предложениях возможны только второстепенные члены, относящиеся к группе подлежащего, т. е. определения разных типов.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Двусоставное полное
	Двусоставное неполное
	Односоставное полное

	1. Глаза поминутно застилало слезами.
	
	
	

	2. Ни от кого не обособляясь, себя друзьями окружай.
	
	
	

	3. Постепенно в черновиках и набросках Пушкина стала возникать тема Петра.
	
	
	

	4. На пригорке рощица.
	
	
	

	5. О новой комедии заговорили сразу.
	
	
	

	6. Холодноват рассвет.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Полное 
	Неполное 

	1. Жаркий летний день.
	
	

	2. Люблю великий наш простор.
	
	

	3. Утром деревья в инее.
	
	

	4. Ветру пути не заказаны.
	
	

	5. За горами море.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — тире в неполном предложении

II — тире между однородными членами и обобщающим словом
	
	I
	II

	1. Ни забора, ни ворот, ни сарая — ничего не было.
	
	

	2. В верхней половине река заросла хвойным лесом, а в нижней — исключительно лиственными породами.
	
	

	3. Тёркин — дальше, автор — вслед.
	
	

	4. В волосах, ушах, носу — всюду была красная кирпичная пыль.
	
	

	5. Теперь уж ни гор, ни неба, ни земли — ничего не было видно.
	
	


5. Отметьте знаком «+» сложные предложения, в составе которых есть простое неполное.
	1. Беседа коротает дорогу, а песня — работу.
	

	2. Мне стало стыдно, и я замолчала.
	

	3. В воздухе не чувствуется сырости, хотя ночью прошёл дождь.
	

	4. С северной окраины доносился тяжёлый гул танковых моторов, а с восточной — звенящий рокот самолётов.
	


Обобщающий тест по изученным темам

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	
	
	
	
	
	

	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какое из данных предложений односоставное?

1) В Мещёрском крае заключена вся прелесть и всё незаметное на первый взгляд разнообразие русской природы.

2) Коренаст, крепок и могуч бывает многолетний дуб.

3) Шатры чёрных ин нависают над головой.

4) Вечером зажигаю фонарь и читаю.

А2 Какое из данных утверждений является верным?

Определённо-личное предложение — это предложение

1) со сказуемым-глаголом в форме только 1-го лица;

2) со сказуемым-глаголом в форме 1-го или 2-го лица;

3) со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица мн. ч. настоящего или будущего времени или в форме мн. ч. прошедшего времени;

4) со сказуемым, которое не допускает наличие подлежащего.

А3 Какое из данных утверждений является верным?

Неопределённо-личное предложение — это предложение

1) со сказуемым, которое не допускает наличие подлежащего;

2) со сказуемым-глаголом в форме 1-го лица;

3) со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица мн. ч. настоящего или будущего времени или в форме мн. ч. прошедшего времени;

4) со сказуемым-глаголом в форме 1-го или 2-го лица.

А4 Какое из данных утверждений является верным?

Безличное предложение — это предложение

1) со сказуемым-глаголом в форме 1-го лица;

2) со сказуемым, которое не допускает наличие подлежащего;

3) со сказуемым-глаголом в форме 1-го или 2-го лица;

4) со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица мн. ч. настоящего или будущего времени или в форме мн. ч. прошедшего времени.
А5 Какое из данных утверждений является неверным? 
Назывное предложение — это предложение,
1) в котором один главный член — подлежащее;

2) в котором нет главных членов;

3) в котором сообщается о каком-либо предмете, явлении, утверждается, что они есть в настоящем;

4) которое произносится с интонацией сообщения.

А6 Какое из данных предложений определённо-личное?

1) Колодец очень глубокий.

2) Старая пословица век не сломится.

3) В дверь несмело постучали.

4) Приготовьте всё необходимое для работы.

А7 Какое из данных предложений неопределённо-личное?

1) Небо было усеяно звёздами.

2) Гляжу на голубые волны и слушаю их шум.

3) В читальном зале просят соблюдать тишину.

4) Было совсем темно.

А8 Какое из данных предложений безличное?

1) Было пасмурно.

2) Словами поле не засеешь.

3) Преодолели ещё один горный перевал.

4) На цветущей ржи растянулись вечерние тени.

А9 Какое из данных предложений обобщённо-личное?

1) Там фантастично тихо в темноте.

2) Объявили тревогу.

3) Ложкой море не вычерпаешь.

4) На берёзовых листьях появилась первая желтизна.

А10 Какое из данных предложений назывное?

1) Без ветра и трава не колышется.

2) Здесь не пройти.

3) Монастырская ограда.

4) Терпеливо выслушивай собеседника до конца.

А11 Определите тип предложения.

Ветер свежий, осенний.

1) односоставное назывное;

2) двусоставное полное;

3) двусоставное неполное;

4) односоставное безличное.

А12 Определите тип односоставного предложения.

В воздухе не чувствуется сырости.

1) определённо-личное

2) неопределённо-личное;

3) безличное;

4) назывное.

А1З Какая схема соответствует предложению?

Сердце его сильно билось, но страха не было в душе его.

1) [безл.], но [ двусост.];

2) [двусост.], но [ безл.];

3) [ опр.-личн.], но [ безл.];

4) [ неопр.-личн.], но [ двусост.].

А14 Какая схема соответствует предложению? (Знаки препинания не расставлены.)

Мороза не было и уже таяло на крышах.

1) [         и];

2) [безл.], и [ безл.];
3) [ безл.], и [ безл.];
4) [ безл.], и [ неопр.-личн.].

А15 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Палящий зной спадал, и от притихшего океана веяло нежной прохладой.

2) Проехали вёрст восемь, и вдали показался невысокий дом и двор.
3) Надо было поспеть в Финский залив до заморозков и поэтому все торопились.

4) Проехали ещё километра три или четыре, и радиатор неожиданно упёрся в зелёную стену камыша.

А16 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Заблестели многочисленные звёздочки костров и потянуло дымом.

2) Его неудержимо тянуло в сон, и он с трудом добрался до постели.

3) Было темно, сыро, и только высоко на вершинах кое-где дрожал золотой свет.

4) Стемнело, и на улицах зажглись фонари.

А17 Какое из данных предложений неполное?

1) Глухо и тихо.

2) Далёкая холодная звезда.

3) Надо мною кучевые облака.

4) Безлюдны и неуютны леса.

А18 В каком из предложений тире стоит в качестве знака препинания в неполном предложении?

1) Книжная полка — хранилище удивительных открытий.

2) В его стихах — весёлая капель.

3) Мрамор — прекрасный материал для скульптора.

4) Самое лучшее в мире — смотреть, как рождается день.

А19 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

Я решил начать работу с утра (1) но спать никому не хотелось (2) и (3) вся наша смена столпилась у проходной.

1) 1;

2) 1, 2;
3) 1, 2, 3;

4) 1, 3

А20 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

И каждый день по-своему чудесен (1) и каждый вечер чем-нибудь хорош (2) и нет в округе лучше наших песен (3) и рук в цеху быстрее не найдёшь.

1) 1, 3;

2) 2,3,

3) 1, 2, 3;

4) 2.

А21 Определите вид простого предложения.

Мне трудно было разобрать эти тихие речи.

1) односоставное определённо-личное;

2) двусоставное;

3) односоставное неопределённо-личное;

4) односоставное безличное.

Часть В

Сидя на берегу, невольно начинаешь перебирать камешки вокруг себя.

В1 Дайте характеристику данного предложения по составу грамматической основы.

_____________________________________________________________________________

В2 Аргументируйте свой ответ.

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
В3 Дайте характеристику данного предложения по наличию или отсутствию в нём членов (полное или неполное).

_____________________________________________________________________________
В4 Составьте схему данного предложения.

_____________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите сложное предложение, соответствующее такой схеме: [двусоставное], и [безличное].

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 Какое из данных предложений односоставное?

1) Бесчисленны и разнообразны камешки на морском берегу.

2) Он считал себя горько и несправедливо обиженным и обиду свою всячески подчёркивал.

3) Тепло и сыро.

4) Пётр лежал неподвижно, с закрытыми глазами.
А2 Какое из данных утверждений является верным?

Определённо-личное предложение — это предложение

1) со сказуемым-глаголом в форме только 2-го лица;

2) со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица мн. ч. настоящего или будущего времени или в форме мн. ч. прошедшего времени;

3) со сказуемым-глаголом в форме 1-го или 2-го лица;

4) со сказуемым, которое не допускает наличие подлежащего.

А3 Какое из данных утверждений является верным?

Неопределённо-личное предложение — это предложение

1) со сказуемым, которое не допускает наличие подлежащего;

2) со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица мн. ч. настоящего или будущего времени или в форме мн. ч. прошедшего времени;

3) со сказуемым-глаголом в форме 2-го лица;

4) со сказуемым-глаголом в форме 1-го и 2-го лица.

А4 Какое из данных утверждений является верным? 
Безличное предложение — это предложение

1) со сказуемым-глаголом в форме 2-го лица;

2) со сказуемым-глаголом в форме 1-го или 2-го лица:

3) со сказуемым, которое не допускает наличие подлежащего;

4) со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица мн. ч. настоящего или будущего времени или в форме мн. ч прошедшего времени.

А5 Какое из данных утверждений является неверным? 
Назывное предложение — это предложение,

1) в котором два главных члена;

2) в котором один главный член — подлежащее;
3) в котором сообщается о каком-либо предмете, явлении, утверждается, что они есть в настоящем;

4) которое произносится с интонацией сообщения.

А6 Какое из данных предложений определённо-личное?

1) Газеты приносят утром.

2) На вершине холма нас обдало утренним ветром.

3) Терпко пахнет мятой и резедой.

4) Сделайте над собой усилие.

А7 Какое из данных предложений неопределённо-личное?

1) По воде пошли круги.

2) Несколько дней назад совсем по-зимнему подморозило.

3) О поездке говорили восторженно.

4) И всё-таки надо было ехать.

А8 Какое из данных предложений безличное?

1) Народу в избе не было.

2) Пахнет жасмин.

3) Сообщают о наводнении в приморье.

4) Пойду в библиотеку.

А9 Какое из данных предложений обобщённо-личное?

1) Мне передали вашу просьбу.

2) В споре с умным ума наберёшься.

3) Мне нездоровится.

4) Дождь ещё шёл, но уже мелкий и тихий.

А10 Какое из данных предложений назывное?

1) Белеет рожь.

2) Крестьянская изба.

3) В лугах легче дышится.

4) Берег моря здесь обрывался высоким откосом.

А11 Определите тип предложения.

И пожалел я его молодость, красоту и силу.
1) односоставное назывное;

2) двусоставное полное;

3) двусоставное неполное;

4) односоставное безличное.

А12 Определите тип односоставного предложения.

Прохлады не было.

1) определённо-личное;

2) неопределённо-личное;

3) безличное;

4) назывное.

А13 Какая схема соответствует предложению? 
К вечеру ветер утих, но облака плотно обложили небо.

1) [ безл.], но [ двусост.];

2) [ двусост.], но [ двусост.];

3) [ опр.-личн.], но [ безл. ];

4) [ неопр.-личн.], но [ двусост.].

А14 Какая схема соответствует предложению? (Знаки препинания не расставлены.)

Обычных разговоров и шуток не было да и аппетит у многих был плохой.

1) [        да];

2) [ безл.], да [ безл.];

3) [ безл.], да [ двусост.];

4) [ безл.], да [ неопр.-личн.].

А15 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Вокруг посветлело, и вновь стал виден берег.

2) Дул сильный пронзительный ветер и где-то вверху на крутом берегу скрипели деревья.

3) Холмы всё ещё тонули в лиловой дали, и не было видно их конца.

4) К утру похолодало, и по низким луговым местам всё затопил до горизонта плотный туман.

А16 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Вечерело и тучи не то расходились, не то заходили теперь с трёх сторон.

2) Мутное солнце неслось по вершинам белых деревьев и ни на шаг не отставало от машины.

3) Сильный порыв ветра раздвоил тучу, и бледным светом озарилась часть поля.

4) Река бежала быстро и едва слышно журчала около сваек купальни.

А17 Какое из данных предложений неполное?

1) Небо по-прежнему в тучах.

2) Дышится легко.

3) Снегопад.

4) День прохладный, свежий.

А18 В каком из предложений тире стоит в качестве знака в неполном предложении?

1) А. Н. Толстой — хранитель русского классического языка.
2) Тихоокеанские моря велики: Японское море крупнее Чёрного более чем вдвое, Охотское — вчетверо, а Берингово — впятеро.

3) Язык Пришвина — язык народный.

4) И тополь, и потемневшая от влаги на солнышке кровля, и ноздреватый снег — всё дышит первыми весенними запахами.

А19 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

День угасал (1) в лесу начало быстро темнеть (2) а (3) болоту не было и конца.

1) 1:

2) 1, 3;

3) 1, 2, 3;

4) 1, 2.

А20 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

На наблюдательном пункте было тихо (1) истекали последние минуты ожидания (2) шумела под ветром солома (3) и с крыши веял мелкий снежок.

1) 1, 3;

2) 1, 2, 3;

3) 2, 3;

4) 2.

А21 Определите вид простого предложения.

Люблю тебя, моя Россия, за ясный свет твоих очей, за ум, за подвиги святые.

1) односоставное определённо-личное;

2) двусоставное;

3) односоставное неопределённо-личное;

4) односоставное безличное.

Часть В

Солнце стоит над землёй.

В1 Дайте характеристику данного предложения по составу грамматической основы.

_______________________________________________________________________________

В2 Аргументируйте свой ответ.

_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

В3 Дайте характеристику данного предложения по наличию или отсутствию в нём членов (полное или неполное).

________________________________________________________________________________
В4 Составьте схему данного предложения.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите сложное предложение, со ответствующее такой схеме: [ определенно-личное], и [двусоставное].
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Предложения с однородными членами

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 Какие члены предложения называются однородными?

1) Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к одному и тому же члену предложения и соединяются друг с другом подчинительной связью.

2) Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к разным членам предложения и соединяются друг с другом подчинительной связью.
3) Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к одному и тому же члену предложения и соединяются друг с другом сочинительной связью.

А2 Какие члены предложения могут быть однородными? 
1) Только главные члены предложения.

2) Любые главные и второстепенные члены предложения.

3) Только второстепенные члены предложения.

А3 Какое предложение простое с однородными членами? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Гроза прошла и ветка белых роз в окно мне дышит ароматом.

2) Потом всё стихло и только морская даль всё так же монотонно шумела.

3) Шла война и мы становились не слабее а сильнее.

4) Около часу свирепствовал вихрь и затем пропал так же неожиданно как и появился.

А4 В каком предложении нужно поставить одну запятую? (Знаки препинания не расставлены.)

1) В поведении скворца много суетливого и забавного деловитого и хитрого.

2) При свете молнии стали видны дома и сараи и стволы мокрых деревьев.

3) Задолго до рассвета Ильинична затопила печь и к утру уже выпекла лепёшки.

4) У византийских мастеров учились архитекторы и художники европейских и азиатских стран.

А5 В каком предложении нужно поставить две запятые? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Имя великого русского композитора П. И. Чайковского известно как в России так и за рубежом.
2) В Средние века появились термометр и барометр телескоп и микроскоп первая печатная книга и газета.

3) В самые грустные и трудные минуты жизни я вспоминал пушкинские строки.

4) На русском языке публикуется почти половина всей издаваемой в мире научной литературы и технической документации.

А6 В каком предложении необходимо поставить двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) В траве в кустах кизила и дикого шиповника в виноградниках и на деревьях повсюду заливались цикады.

2) Я советую читать Пушкина Тургенева Толстого. 
3) Всё было непривлекательно небо и озеро и пасмурные дали и низкий остров.

4) К числу дичи принадлежат медведи олени кабаны дикие козы и зайцы.

А7 В каком предложении необходимо поставить тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) На утреннем базаре в Симферополе всё блестело от росы кувшины с молоком холодная редиска пучки лука и огромные пионы.

2) В моей сумочке было много всякой мелочи цветные карандаши перочинный нож резина игольник с нитками шило часы секундомер.

3) В Павле несколько минут боролись два чувства обида и выдержка.

4) И рёв моторов и гул зениток и гром могучего взрыва все было неимоверно быстрым гневным.

Часть В

Всё в нём: и тужурка, и каракулевая шапка, и белые сапоги — было запачкано какой-то тёмной маслянистой жидкостью.

В1 Чем осложнено данное предложение?

_______________________________________________________________________________

В2 Составьте схему данного предложения.
_______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с однородными членами, связанными соединительным союзом.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 Какие члены предложения называются однородными?

1) Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к разным членам предложения и соединяются друг с другом сочинительной связью.

2) Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к одному и тому же члену предложения и соединяются друг с другом сочинительной связью.
3) Однородными называются такие члены предложения, которые являются одним и тем же членом предложения, относятся к одному члену предложения и соединяются друг с другом подчинительной связью.

А2 Чем выражаются однородные члены предложения?

1) Словами одной части речи.

2) Обычно словами одной части речи, но могут быть выражены и словами разных частей речи.

3) Словами разных частей речи.

А3 Какое предложение простое с однородными членами? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Солнце уже закатилось и приятная прохлада разливалась в воздухе.

2) Видны были только белые стволы ближайших берёз да кусочек аллеи.

3) К полудню тучи ушли и над вершинами сосен начало переливаться холодными огнями небо.

4) Вещи было уложены и делать было нечего.

А4 В каком предложении нужно поставить одну запятую? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Зимой я ходил на охоту либо катался с ребятами с горы либо прогуливался с ними на лыжах.

2) Я люблю эти тёмные ночи эти звёзды и клёны и пруд.

3) Однолетние и двулетние растения цветут и плодоносят один раз в жизни.

4) Неправдой свет пройдёшь да назад не воротишься.

А5 В каком предложении нужно поставить две запятые? (Знаки препинания не расставлены.)

1) В гостиной графа зеркала и картины и вазы были настоящими произведениями искусства.

2) Хорошо тёплой осенью потеряться в густых чащах осин и берёз и дышать прелым запахом травы.
3) Солнце мощный источник как света и тепла так и других излучений.

4) В музыке марта и журчание ручьев и барабанная дробь капели и визг пилы и стук топора.

А6 В каком предложении необходимо поставить двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Ни дерево ни вода ничто не шёлохнется.

2) Кухня чуланы буфет всё было уставлено поставцами с посудой.

3) По углам валялась различная рухлядь разбитая прялка измятые жестяные банки погнутые шомпола.

4) И мой гнев и моя радость всё оставляло его равнодушным.

А7 В каком предложении необходимо поставить тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Ничто не помогало противнику ни сети проволочных заграждений ни отчаянное сопротивление гарнизона.

2) Железная кровать с подушкой и тюфяком белым одеялом маленькая этажерка в стене шкаф для платья и белья два стула таково было убранство комнаты.

3) Пыль так и осталась от лета и лежала толстым слоем везде на солнечных часах на статуях на мраморных скамеечках.

4) Он останавливался и разговаривал с разными людьми санитарами проводниками вагонов смазчиками.

Часть В

Всё: лицо, походка, взгляд, голос — всё вдруг изменилось в ней.

В1 Чем осложнено данное предложение?

_______________________________________________________________________________

В2 Составьте схему данного предложения.

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с однородными членами, связанными разделительным союзом.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Однородные члены могут быть распространёнными, т. е. иметь при себе зависимые слова, и нераспространёнными.
	

	2. В предложении может быть не один ряд однородных членов, а два и больше.
	

	3. Запятая ставится между однородными членами, соединёнными одиночным соединительным или разделительным союзом.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Однородные члены связаны

	
	соединит. союзами
	разделит. союзами
	противит. союзами

	1. Вид большой проснувшейся реки представляет не только величественное, но и страшное и поразительное зрелище.
	
	
	

	2. Меня отпускали с Евсеичем на реку всякий день или поутру, или вечером.
	
	
	

	3. Лодочки в чугунных волнах то покажутся, то спрячутся.
	
	
	

	4. Казаки вполголоса, но дружно рассмеялись.
	
	
	

	5. О Венере издавна писали поэты и учёные, астрономы и фантасты.
	
	
	

	6. Стар, да весел, молод, да угрюм.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	С однородными определениями
	С неоднородными определениями

	1. Утро было солнечное безветренное но не жаркое.
	
	

	2. Степь кругом залегла неприветливая сумрачная.
	
	

	3. Кругом всей поляны стояли густые высокие ели.
	
	

	4. Я больше люблю ходить в лес в тихие пасмурные дни.
	
	

	5. Одинокая яркая звезда сверкала над лесами и отражалась в глубине озёр.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания расставлены частично.)
	
	Необходимо только тире
	Необходимо двоеточие и тире

	1. Всюду вверху и внизу пели жаворонки.
	
	

	2. Приличье, вкус всё так условно.
	
	

	3. Посаженные заботливыми руками деревья, а именно тополь, акация, клён зеленели приветливо и свежо.
	
	

	4. Шум, брань, мычанье, блеяние, рёв всё сливалось в один нестройный говор.
	
	

	5. Белые облака, бор, тянувшийся по сторонам дороги, всё радовало глаз.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых допущены пунктуационные ошибки.
	1. Посаженные нами деревца: тополь, акации, а так же клён зеленели приветливо и свежо.
	

	2. В отряде набралось много походного инвентаря как-то: котлы, чайники, топоры, пила, лопата и пр.
	

	3. Уже нельзя было ни остановиться, ни повернуть, ни оглянуться.
	

	4. Яркое зимнее солнце заглянуло в наши окна.
	


Вариант 4
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Однородные члены связываются с помощью сочинительных союзов и перечислительной интонации или только с помощью такой интонации.
	

	2. Запятая ставится между однородными членами при отсутствии союза, перед противительными, повторяющимися союзами, перед второй частью двойных союзов.
	

	3. Повторяющиеся слова являются однородными членами.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
	
	Однородные члены связаны

	
	соединит. союзами
	разделит. союзами
	противит. союзами

	1. Ещё я высыпал на стол много грибов, красных и чёрных.
	
	
	

	2. Посетители библиотеки либо где-то учились, либо мечтали учиться.
	
	
	

	3. Дробь дятла да шипение лыж под ногами.
	
	
	

	4. Я давно собирался навестить тебя, да боялся потревожить.
	
	
	

	5. Приют наш мал, зато спокоен.
	
	
	

	6. Где-то поблизости журчала невидимая речка или вода ручья.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	С однородными определениями
	С неоднородными определениями

	1. Наступила тихая тёплая звёздная ночь.
	
	

	2. Зимняя чёрная ночь плотно укрывала мир.
	
	

	3. Вдали на горизонте неподвижно стояли стройные чуть-чуть розовые на солнце паруса рыбачьих лодок.
	
	

	4. На крыше сарая полуоторванный железный лист звякал и трепался под ветром.
	
	

	5. Небо было чистое высокое зеленоватое над горами.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания расставлены частично.)
	
	Необходимо только двоеточие
	Необходимо двоеточие и тире

	1. Никому осенью не удастся бесшумно прошмыгнуть от дерева к дереву ни осторожному великану лосю, ни резвому зайцу, ни крошечной птичке-гаичке.
	
	

	2. И все это огромная и пышная вершина клёна, светло-зелёная гряда аллеи, подвенечная белизна яблонь и груш поражало своей густотой, свежестью и новизной.
	
	

	3. Вся триада и лес, и вода, и песчаные холмы всё горит точно багровым заревом.
	
	

	4. А утром всё хрустело вокруг подмёрзшие дороги, листья на крыльце, чёрные стебли крапивы, торчавшие из-под земли.
	
	

	5. Рыжий кот воровал всё рыбу, мясо, сметану и хлеб.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения, в которых допущены пунктуационные ошибки.
	1. Ряд монументальных исторических полотен: «Утро стрелецкой казни», «Боярыня Морозова», «Покорение Сибири Ермаком» принадлежит кисти художника Сурикова.
	

	2. Ни жажда покоя и сна, ни усталость от сорокалетней работы — ничто не было так сильно, как мысли о внуке.
	

	3. Он снял с себя кожанку и кепи, и полез за пазуху.
	

	4. Поднялся ветер и по стенам и крышам ударил злобно.
	


Предложения с обращениями, вводными словами и междометиями

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Как обращения, вводные слова и междометия связаны с другими членами предложения?

1) Связаны сочинительной связью.

2) Связаны подчинительной связью.

3) Не связаны ни сочинительной, ни подчинительной связью.

А2 Какую функцию в предложении выполняют обращения, вводные слова и междометия?

1) Называют предметы, признаки, действия.

2) Служат для привлечения внимания собеседника к сообщению или для оценки сообщения.

3) Выражают уточнение того, о чём говорится в предложении.

А3 Какое предложение имеет в своём составе обращение? (Знаки препинания расставлены частично.)

1) В Михайловском Пушкин много писал и читал, чутко прислушивался к народной речи.
2) Ты здесь, ты со мной о моя дорогая о милая мама.

3) Ты снова пришла.

4) Кто может изведать тайны океана?

А4 Какое предложение имеет в своём составе вводное слово? (Знаки препинания не расставлены.)

1) К сожалению ни одна дорога не бывает бесконечной.

2) Озеро казалось сверкающим ледяным пятном.

3) Гость вел себя по-хозяйски.

4) Мне кажется что я заболела.

А5 Какое предложение имеет в своём составе вставное предложение? (Знаки препинания расставлены частично.)

1) В свете луны его запрокинутое лицо казалось бледным, как у мертвеца.

2) На плоскогорье так утверждали старожилы сохранились тропы, оставленные нашими альпинистами.

3) В этот момент однако за его спиной на лестнице раздался лёгкий испуганный возглас.

4) Послышался восхищённый ропот: кони оказались действительно сверх всяких похвал.

А6 Какое предложение имеет в своём составе междометие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Льёт без конца.

2) Около меня рядом оказались две камышовые синички.

3) Ой как страшно!

4) Эту зиму он больше уже не охотился.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Спи, Алёнушка! Набирайся силушки.

2) Ах Дуня, Дуня! Что за девка-то была!

3) Пароходы стояли примерно в двух километрах от города.

4) Крупных окуней, бесспорно, ловить весело.

Часть В

Как нарочно, дожди и холод продолжались весь май.

В1 Чем осложнено данное предложение? 
______________________________________________________________________________

В2 Что обозначает осложняющий элемент?

______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обращением, выраженным словосочетанием.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Как обращения, вводные слова и междометия связаны с другими членами предложения?

1) Связаны сочинительной или подчинительной связью.

2) Не связаны ни сочинительной, ни подчинительной связью.

3) Связаны или не связаны по смыслу.

А2 Какую функцию в предложении выполняют обращения, вводные слова и междометия?

1) Называют условия совершения действия.

2) Обозначают качества и свойства предмета речи.

3) Служат для привлечения внимания собеседника к сообщению или для оценки сообщения.

А3 Какое предложение имеет в своём составе обращение? (Знаки препинания расставлены частично.)

1) Мы за мир.

2) Гитара милая звени, звени!

3) Танки двигались к окопу.

4) Земля моя родная всегда со мною в мыслях.

А4 Какое предложение имеет в своём составе вводное слово? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Лес поредел однако дождь усилился.

2) Когда телефон наконец затих ей удалось успокоиться и собраться с мыслями.

3) Один из таких дней мне особенно помнится. 
4) Действительно Луна играет в жизни человека огромную роль.

А5 Какое предложение имеет в своём составе вставное предложение? (Знаки препинания расставлены частично.)

1) Местность кругом была ровная, прятаться на ней было негде за исключением кустарника, росшего на опушке.

2) По предварительным сведениям потери в личном составе были в общем невелики.

3) Несмотря на разницу лет ему было девятнадцать, а мне около двадцати шести он с места в карьер взял меня под своё покровительство.

4) К удивлению всех так страшно кричал филин.

А6 Какое предложение имеет в своём составе междометие?

1) Такой страшный, сердитый! У-у!
2) До свидания, Москва!

3) По окрестным горам раздаётся грозный клич барса.

4) Лебеди уносились вдаль, курлыкая.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка ?

1) Все по местам!

2) Однако бежать очень быстро он не может.

3) Озеро, как будто, было покрыто льдинами.

4) И камни, казалось, отскакивают от него, не причиняя вреда.

Часть В

Я, к сожалению, располагаю ограниченным запасом времена.

В1 Чем осложнено данное предложение?

_______________________________________________________________________________

В2 Что обозначает осложняющий элемент?

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с междометием.
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 3

1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Обращение — это слово или сочетание слов, называющее того, к кому обращена речь.
	

	2. Вводными словами в предложении называются слова или сочетания слов, при помощи которых говорящий выражает своё отношение к тому, что он сообщает.
	

	3. Междометия не могут употребляться как самостоятельные предложения.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — есть вводное слово (вводная конструкция)

II — есть обращение

III — есть междометие
	
	I
	II
	III

	1. Здравствуй, счастливое племя.
	
	
	

	2. Ой, как страшно!
	
	
	

	3. Настоящее, значит, наступило тепло, если начали таять глубокие снега.
	
	
	

	4. Как нарочно, дожди и холод продолжались весь май.
	
	
	

	5. Откуда ты, о ключ подгорный, катишь звенящие струи?
	
	
	

	6. Впрочем, день обещал быть жарким.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком«+».
I — есть вводное слово (сочетание слов) 
II — есть вводное предложение
	
	I
	II

	1. Но, признаюсь, о дамах я очень боюсь говорить.
	
	

	2. Вокруг по-прежнему было тихо, в общем, спокойно.
	
	

	3. Я, скажу вам, измучился.
	
	

	4. Местность, сам видишь, безлюдная.
	
	

	5. Крепостная служба, правда, ему была мало знакома.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)

I — есть вводное слово (вводная конструкция) 
II — нет вводного слова (вводной конструкции)
	
	I
	II

	1. Быть может крылья тебя поднимут и поживёшь ты ещё немного в твоей стихии.
	
	

	2. В общем подсчёте процента успеваемости оказалась досадная ошибка.
	
	

	3. Бывало с ним немало приключений.
	
	

	4. Теперь он научился хорошо править лодкой и случалось целый день проводил на реке.
	
	

	5. Неуклюжий и неповоротливый медведь идёт однако легко и проворно.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. Эмигранты по мнению Пети были одержимы каким-то одним общим делом.
	

	2. Здравствуй, гостья-зима!
	

	3. Чу за белой, душной тучей прокатился глухо гром.
	

	4. Алексей — читатель уже узнал его — пристально глядел на молодую крестьянку.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Обращение — это слово или сочетание слов, называющее того, к кому обращена речь.
	

	2. Вводными словами называются слова или сочетания слов, при помощи которых поясняется грамматическая основа предложения.
	

	3. Обращения, вводные конструкции и междометия не могут употребляться как самостоятельные предложения.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — есть вводное слово 
II — есть обращение

III — есть междометие
	
	I
	II
	III

	1. О! Зачем я не ворон степной?
	
	
	

	2. Вы неизменны, дали нив, где свежий колос нежно зреет.
	
	
	

	3. Повидайся со мною, родимая, появись лёгкой тенью на миг.
	
	
	

	4. И справа, и слева, и, вероятно, даже над домом сверкала молния.
	
	
	

	5. Ну, так вы теперь знаете всё.
	
	
	

	6. С его опалённого лица, видно, никогда не сходило лето.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком«+».
I — есть вводное предложение 
II — есть вставная конструкция 
	
	I
	II

	1. Скоро, как сообщают синоптики, наступят сильные морозы.
	
	

	2. На озере — оно называлось Лариным прудом — всегда плавало много ряски.
	
	

	3. Он, я уверен, успешно выдержит экзамен.
	
	

	4. Корнев — так звали начальника эскадры — делал блестящую по тем временам карьеру.
	
	

	5. Друг мой, ты, я знаю, вернёшься сюда.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)

I — есть вводное слово (вводная конструкция) 
II — нет вводного слова (вводной конструкции)
	
	I
	II

	1. Это задание может быть выполнено в срок несмотря на трудности.
	
	

	2. Рабочие обливались потом но казалось не обращали на это внимания.
	
	

	3. Наконец ему стало очень грустно.
	
	

	4. Он любил жизнь и видимо жизнь его любила.
	
	

	5. Загадка эта однако должна была разрешиться.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. Зайдя в лес, я то и дело натыкался увы на следы грибов, а не на сами грибы.
	

	2. Впереди его манило что-то, казалось ему, необыкновенно хорошее, светлое и радостное.
	

	3. Присядем друзья перед дальней дорогой.
	

	4. По словам капитана у него в полку был великолепный врач и хорошая сестра.
	


Предложения с обособленными

членами

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какие члены предложения называются обособленными?

1) Члены предложения, не связанные по смыслу с другими членами предложения.
2) Члены предложения, выделяемые по смыслу и интонационно.

3) Члены предложения, играющие второстепенную роль по отношению к другим членам предложения.

А2 Какие члены предложения могут быть обособленными?

1) Только определения и обстоятельства.
2) Только определения, приложения и обстоятельства.

3) Определения, приложения, обстоятельства и дополнения.

А3 Какое предложение имеет в своём составе обособленное определение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Вечерняя заря далёкая неведомая красавица алмазно светит с неба.

2) Ручей бурля бежал к ручью.

3) Облака дымчатые лёгкие неслись высоко в ярком небе.

4) За чертой не всходя томилось солнце.

А4 Какое предложение имеет в своём составе обособленное приложение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Натура горячая страстная он жестоко подавлял в себе порывы гнева или чрезмерного восторга.

2) Решительная бледная она ходила громко разговаривала распоряжалась.

3) Бледный и истомленный от нескольких бессонных ночей капитан точно прирос к мостику.

4) Он закинул за спину винтовку и не оборачиваясь пошёл к выходу.

А5 Какое предложение имеет в своём составе обособленное обстоятельство? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Начитанный и образованный он знал несколько иностранных языков.

2) Пламя перебежало на хвою и раздуваемое ветром разгоралось со стонами и свистом.

3) Сверкая быстро в вышине кружились искры.

4) Мы ребята не можем усидеть дома.

А6 Какое предложение не имеет в своём составе обособленных членов? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Мы дачницы затевали здесь спектакль.

2) Его лицо тощее и сухое выражало смирение и покорность.

3) Несмотря на жару часть съезжавших на берег моряков отправились в горы.

4) Солнце освещало вершины лип которые уже пожелтели под свежим дыханием осени.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Москва, столица России — самый крупный город страны.

2) Пили чай, сидели за столом до полуночи, ведя задушевную беседу о будущем.
3) В небольшом сквере рядом с гостиницей, несмотря на поздний час, сидели и бродили люди.

4) Иллюминатор, согласно боевой обстановке, был тщательно занавешен.

Часть В

Где-то наверху каркали вороны, перелетая с ели на ель, и сбрасывали на меня снег с потревоженных вершин.

В1 Чем осложнено данное предложение?

_______________________________________________________________________________

В2 Чем выражен осложняющий элемент?

________________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обособленным приложением.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какие члены предложения называются обособленными? 
1) Члены предложения, выделяемые только по смыслу.
2) Члены предложения, выделяемые только интонационно.

3) Члены предложения, выделяемые по смыслу и интонационно.

А2 Какие члены предложения могут быть обособленны ми?

1) Подлежащее и сказуемое.

2) Определения, приложения, обстоятельства и дополнения.

3) Только обстоятельства.

А3 Какое предложение имеет в своём составе обособленное определение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Буревестник с криком реет чёрной молнии подобный.

2) Испугавшись крика филина мальчики побежали сломя голову.

3) Местная пресса гордилась им как своей областной знаменитостью.

4) У порога на сундуке сидит бабушка согнувшись.

А4 Какое предложение имеет в своём составе обособленное приложение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Старуха несмотря на преклонный возраст отлично видит и слышит.

2) Ленивый сидя спит лёжа работает.

3) Одетая в лёгкое белое платье она сама казалась белее и легче.

4) Знаменитый ледокол «Седов» носит имя Георгия Яковлевича Седова отважного путешественника.

А5 Какое предложение имеет в своём составе обособленное обстоятельство? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Небольшие светлые глаза горевшие огнём были серьёзны озабоченны.

2) Дельфины посапывая кувыркались у самого берега.
3) По пути вопреки строгим предписаниям начальства Лермонтов свернул в Пятигорск.

4) Я считаю долгом как старший товарищ предостеречь вас.

А6 Какое предложение не имеет в своём составе обособленных членов? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Все зрители особенно дети были в восторге от спектакля.

2) У нас проживал какой-то хромой и горбатый человек по имени Егор.

3) Воздух стал мягок и несмотря на двенадцатиградусный мороз мне показалось тепло.

4) До самой ночи лежал он неподвижно и не открывая глаз.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Налево шумели вётлы, обмякшие, широкие, огромные.

2) В очи тебе глядючи, молча слёзы лью.

3) Несмотря на старание моряков казаться весёлыми чувствовалось грустное настроение.

4) Дождь шёл не переставая.

Часть В

Над землёй, погружённой в ночную тьму, раскинулся тёмный небесный свод с миллионами звёзд, переливавшихся цветами радуги.

В1 Чем осложнено данное предложение?

_______________________________________________________________________________

В2 Чем выражен осложняющий элемент (осложняющие элементы)?

__________________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обособленным обстоятельством.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Никогда не являются обособленными распространённые определения, стоящие перед определяемым словом.
	

	2. Являются обособленными распространённые приложения, выраженные нарицательным именем существительным с зависимыми словами.
	

	3. Являются обособленными обстоятельства, выраженные деепричастным оборотом, независимо от положения его по отношению к глаголу-сказуемому, к которому он относится.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — есть обособленное определение

II — есть обособленное приложение

III — есть обособленное обстоятельство
	
	I
	II
	III

	1. Громовая туча, сверкая молниями и издавая сердитый рокот, спешила на северо-восток.
	
	
	

	2. Он не пришёл, кудрявый наш певец, с огнём в очах, с гитарой сладкогласной.
	
	
	

	3. Дождь размыл тропинку, круто поднимающуюся на курган.
	
	
	

	4. Оконные рамы привезли и, за неимением косяков, приколотили их снаружи довольно плотно.
	
	
	

	5. Бригадиром была женщина лет сорока, по имени Татьяна Сергеевна.
	
	
	

	6. У костра сидела девочка лет двенадцати, светлоглазая, тихая, испуганная.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+» (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Обстоятельство обособляется
	Обстоятельство не обособляется

	1. Веретёна с разных сторон равномерно и не умолкая шумели.
	
	

	2. Любка проснулась чуть свет и напевая стала собираться в дорогу.
	
	

	3. По ночам несмотря на звёздное небо сырая тьма ложилась на заштилевшее небо.
	
	

	4. Коваленко сидел надувшись и молчал.
	
	

	5. Феня ещё долго сидела пригорюнившись.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Определение обособляется
	Определение не обособляется

	1. Резкие голоса увлечённых спором людей нарушали тишину ночи.
	
	

	2. Раненный осколком в плечо капитан Сабуров не покинул строя.
	
	

	3. Несколько раз таинственный и одинокий появлялся мятежный броненосец на горизонте в виду бессарабских берегов.
	
	

	4. Уверенный в своей правоте он мало беспокоился о деле.
	
	

	5. Опавшая листва закружилась в вихре и стала подниматься кверху.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. И, несмотря на пот обильный, все гости тянут чай фамильный.
	

	2. Увлечённый игрой Кондаков даже не расслышал моего вопроса.
	

	3. Матросы взволнованные, серьёзные таинственно шушукались на баке.
	

	4. Как знаток психологии человека он не мог не изобразить в своей картине могучий народный дух, неодолимую его волю к свободе.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Являются обособленными два или более одно однородных согласованных нераспространённых определения, если они стоят после определяемого существительного.
	

	2. Не является обособленным приложение, выраженное собственным именем.
	

	3. Являются обособленными два или несколько однородных обстоятельств, выраженных одиночными деепричастиями.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».
I — есть обособленное определение

II — есть обособленное приложение

III — есть обособленное обстоятельство
	
	I
	II
	III

	1. Открылись ворота, и вылетел оттуда гусарский полк, краса всех конных полков.
	
	
	

	2. Валуев, человек страстный и нетерпеливый, знал свои недостатки и боялся их.
	
	
	

	3. По степи, не успевшей остыть за ночь, уже тянет опять тёплый ветер.
	
	
	

	4. Возле машины взад и вперёд прогуливалась Анна Небылова, в меховом пальто, небрежно запахнутом, в лёгком шарфике.
	
	
	

	5. Затем он пошёл в лес и принялся рубить ель, осину, сирень, такие породы, которые трещат в огне.
	
	
	

	6. Лицо, несмотря на мелкие круглые морщинки, имело выражение невинности и юности.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+» (Знаки препинания не расставлены.)

	
	Обстоятельство обособляется
	Обстоятельство не обособляется

	1. Соня и Наташа спали не раздеваясь в диванной.
	
	

	2. Он мог работать не уставая.
	
	

	3. Пели надрываясь петухи возвещая перелом ночи.
	
	

	4. Мы повернули вправо и побрели не спеша по мягкой пыльной дороге.
	
	

	5. Он не отдохнув побежал на станцию в депо искать брата.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания расставлены частично.)
	
	Определение обособляется
	Определение не обособляется

	1. Увлечённая рассказом Лиза не замечала, какой бледностью покрылось лицо Туманова.
	
	

	2. Усталый я сел отдохнуть под большим кедром.
	
	

	3. Листочки на яблонях затрепетали под напором вдруг пролетевшего ветра.
	
	

	4. Они стояли с узелками, баульчиками и корзинками запылённые и усталые.
	
	

	5. Скальная стена впереди выдавалась в поле острым и неприступным мысом.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. Он долго стоял слушая шорох и свист ветра, потом вернулся к костру.
	

	2. Алексея тянуло к человеку, который несмотря ни на что умел по-настоящему жить.
	

	3. Мир знает И. Шишкина как художника-реалиста, как создателя эпического русского пейзажа.
	

	4. Он вскочил как ошпаренный.
	


Предложения с уточняющими обособленными членами

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какие члены предложения являются уточняющими обособленными?
1) Члены предложения, поясняющие подлежащее и сказуемое.

2) Члены предложения, которые не несут никакой смысловой нагрузки.

3) Члены предложения, которые служат для конкретизации и пояснения других членов предложения.

А2 Какие члены предложения могут быть уточняющими обособленными?

1) Только обстоятельства.

2) Только определения и обстоятельства.

3) Любые члены предложения.

А3 Какое предложение имеет в своём составе уточняющее обособленное обстоятельство места?

1) Ехали мы очень долго, около получаса, и остановились возле небольшого двухэтажного особняка.

2) На столе множество картин, не менее двух десятков, в основном пейзажи и натюрморты.

3) Совсем близко, метрах в десяти от них, образовалась широкая прогалина между кружевными верхушками сосны.

4) Он вскочил с места и скорым шагом, почти бегом, устремился к двери.

А4 Какое предложение имеет в своём составе уточняющее обособленное определение?

1) Грузовик подобрал нас через три часа, то есть к вечеру.

2) За рекой, на горе, лес зелёный шумит, под горой, за рекой, хуторочек стоит.

3) По обоим берегам зажглись на столбах огни, и по воде, поперек реки, заструились тоненькие волны.

4) В ней господствовали коричневый, почти красный, цвет почвы и нестерпимо синий оттенок моря.

А5 Какое предложение имеет в своём составе уточняющее обособленное дополнение?
1) В июне, перед косовицей, на полях бывает короткая пора затишья и покоя.

2) Каждую книгу в своей библиотеке, за исключением учебников, она перечитала по несколько раз.

3) Там, в темноте, густо пахло бархатцами, васильками и лежалой антоновкой.

4) Петя явился ко мне рано, в шесть часов утра.

А6 Какое предложение не имеет в своём составе уточняющих обособленных членов? (Знаки препинания не расставлены.)

1) У меня есть одна вещичка а именно маленький локомотив что я сам сделал.

2) Туда за эти дымы навстречу солнцу летели самолёты.

3) Ужинали не спеша и почти молча.

4) И вот в воскресенье в солнечное утро в ещё не просохших от росы деревьях у пруда закуковала кукушка.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Впереди, шагах в полутораста от нас, бежала моя собака Альпа.

2) Бабушка или, как её называли в доме, бабуся, очень полная, некрасивая, с густыми бровями и с усиками, говорила громко.

3) Потом уже, на заре, в вагоне застучали отодвигаемые окна.

4) Его молодое лицо не выражало ничего, кроме неподвижной холодной скуки.

Часть В

Далеко, почти на горизонте, тёмной точкой сжался дымчатый след парохода.

В1 Чем осложнено данное предложение?

______________________________________________________________________________
В2 Что обозначает осложняющий элемент? На какой вопрос отвечает?

______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обособленным уточняющим определением.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какие члены предложения являются уточняющими обособленными?

1) Члены предложения, поясняющие сказуемое.

2) Члены предложения, которые служат для конкретизации и пояснения других членов предложения.

3) Члены предложения, которые несут основную смысловую нагрузку в предложении.

А2 Какие члены предложения могут быть уточняющими обособленными?

1) Только обстоятельства места и времени.

2) Любые члены предложения.
3) Только обстоятельства места, времени и образа действия.

А3 Какое предложение имеет в своём составе уточняющее обособленное обстоятельство времени?

1) В воскресенье, в половине девятого, как обычно, скрипнула дверь в конце коридора.

2) Дорога шла под уклон, всё вниз.

3) Идут мальчики по двое, тихо-тихо.

4) Слева, у плотины, стоял на якоре двухпалубный пассажирский пароход.

А4 Какое предложение имеет в своём составе уточняющее обособленное определение?

1) Мы отправились в лес и бродили долго, до вечера.

2) Мокрые тучи заволокли небо, лишь вдали, у края степи, виднелся мутный просвет.

3) Высокая, почти с отца ростом, Валя выглядела старше своих лет.

4) Некоторые медведи ложатся на зиму в утёсах, то есть в их щелях, гротах и пещерах.

А5 Какое предложение имеет в своём составе уточняющее обособленное дополнение?

1) Далеко впереди, в темной низменности, рассыпаны красные и белые огни, стоит розовое зарево города.

2) Этих людей, кроме Олега, она не хотела видеть у себя дома.

3) По вечерам, несмотря на усталость, пели песни и жгли костры.

4) В степи, недалеко от старого липового парка, поблёскивает в отлогой балке маленькая речка Каменка.

А6 Какое предложение не имеет в своём составе уточняющих обособленных членов? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Было очень тепло даже жарко.
2) Над синеватым лесом остро поблёскивал тонкий серп месяца.

3) Внизу в горной котловине торчали небольшие корпуса завода.

4) Один из мальчиков самый маленький заплакал.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Огромный мир, заманчивый и разнообразный, врывается к нам со страниц любимых книг.

2) Китай, или Поднебесная, по-прежнему остается одной из самых загадочных стран мира.

3) Волга изгибается дугой к северу, к Рыбинскому водохранилищу.

4) Самый любимый народом герой былин — богатырь Илья Муромец сильный, стойкий, независимый, неподкупный, сдержанный, спокойный.

Часть В

Далеко, почти на горизонте, тёмной точкой сжался дымчатый след парохода.

В1 Чем осложнено данное предложение?

______________________________________________________________________________

В2 Что обозначает осложняющий элемент? На какой вопрос отвечает?

______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с обособленным уточняющим определением.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________
Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Уточняющий член и тот, который он конкретизирует, обычно являются одинаковыми по своей роли в предложении и отвечают на один и тот же вопрос. Исключение составляют некоторые уточняющие дополнения.
	

	2. Чаще всего как уточняющие члены предложения употребляются обстоятельства места и времени.
	

	3. К уточняющему члену нельзя задать дополнительный вопрос.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — есть обособленное уточняющее приложение

II — есть обособленное уточняющее сказуемое

III — есть обособленное уточняющее обстоятельство
	
	I
	II
	III

	1. Тогда она была ещё очень молодая, не старше двадцати двух лет.
	
	
	

	2. По целым дням Катя лежит на кушетке и читает книги, преимущественно романы и повести.
	
	
	

	3. Гроза началась вечером, часу в десятом.
	
	
	

	4. Справа, совсем близко, высятся окутанные дымкой тумана передовые острова.
	
	
	

	5. Я обязательно стану педагогом, учителем химии.
	
	
	

	6. Летом охота на зверя возможна только утром, на рассвете, и в сумерках, до темноты.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+» (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Есть обособленное уточняющее обстоятельство

	
	места
	времени

	1. В осеннюю пору перед отлётом на юг на омутах было много уток.
	
	

	2. Здесь наверху на ветру ощущения морской болезни были не так мучительны как в душной келье.
	
	

	3. В одно из воскресений в конце июля я пришёл к Волчаниновым утром часов в девять.
	
	

	4. Там за рощей по дороге раздаётся звон копыт.
	
	

	5. Впереди нас за срубленным лесом открылась довольно большая поляна.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Есть обособленное уточняющее 

	
	дополнение
	определение

	1. Никто исключая камердинера не видел его ненапудренным.
	
	

	2. Вода сделалась совсем чёрной маслянисто-чёрной и неслышно текла между камней.
	
	

	3. В лесу ничего кроме урчавшего где-то трактора слышно не было.
	
	

	4. Гаврик со всех сторон осмотрел маленького гимназиста в длинной до пят шинели.
	
	

	5. Почти все металлы за исключением платины золота и серебра встречаются на земле только в виде соединений.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. В лесу, под деревьями снег лежит ещё почти сплошь.
	

	2. Из чистого любопытства я даже проследила за его взглядом, но ничего примечательного, кроме покрытого трещинами потолка, не увидела.
	

	3. Стайки неприятельских пикировщиков или «козлов», как их называли, покружив в высоте, ринулись вниз.
	

	4. По вечерам, от чая до ужина, я читал хозяевам вслух.
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. К обособленному уточняющему члену можно поставить дополнительный вопрос: где именно? как именно? кто именно? когда именно?
	

	2. Обособленным уточняющим может быть любой член предложения.
	

	3. Обособленные уточняющие члены предложения не могут присоединяться к уточняемым при помощи союзов.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+».

I — есть обособленное уточняющее подлежащее (приложение)
II — есть обособленное уточняющее определение
III — есть обособленное уточняющее дополнение
	
	I
	II
	III

	1. У всех раненых, за исключением комиссара, дела шли хорошо.
	
	
	

	2. Это был посёлок на голом, без дерева, без кустика, низком месте.
	
	
	

	3. Зелень, то есть деревья, только и видна вблизи ферм.
	
	
	

	4. Окулист, то есть глазной врач, принимает больных с двух часов дня.
	
	
	

	5. Перед самой границей в вагоне, кроме семейства Бачей, оставался лишь один пассажир.
	
	
	

	6. На лесных полянках цветёт жёлтая пижма, или дикая рябинка.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+» (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Есть обособленное уточняющее обстоятельство

	
	образа действия
	времени

	1. Раньше то есть до службы в армии он работал на заводе.
	
	

	2. В сумерках перед темнотой краски стали чёткими и насыщенными.
	
	

	3. Было уже поздно когда кое-как вразброд вернулся отряд к дому.
	
	

	4. Каждое утро в шесть часов я отправлялся на работу.
	
	

	5. Идут мальчики по двое тихо-тихо.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Есть обособленное уточняющее 

	
	сказуемое
	определение

	1. Отец не баловал Асю то есть не нянчился с нею.
	
	

	2. В нескольких шагах стояла высокая почти с меня ростом девушка.
	
	

	3. Я люблю мечтать а именно уноситься мыслями в будущее.
	
	

	4. Далёкий почти недоступны берег едва виднелся вдали.
	
	

	5. Тёмное чёрное в полоску платье очень шло ей.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. Однажды, уже в сентябре, Федька засиделся у меня до позднего вечера.
	

	2. В эту же ночь я написал два письма: одно жене, другое коротенькое — Роману.
	

	3. В одном месте на прогалинку выбежал ушкан то есть заяц, сел на задние лапки и стал умываться.
	

	4. Стены в каюте, или, по-морскому, переборки и двери были красного дерева.
	


Способы передачи чужой речи

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое чужая речь?

1) Это речь собеседника, третьего лица или собственная речь говорящего, произнесённая ранее; то, о чём человек думает, что он пишет.

2) Это любая речь любого лица.

3) Это только речь собеседника.

А2 Какими способами передаётся чужая речь?

1) Прямой речью.

2) Прямой или косвенной речью.

3) Прямой речью, косвенной речью и простым предложением.

А3 Какое предложение имеет в своём составе прямую речь? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Петров признался что у него нет никакого технического образования.
2) Политрук Клочков умирая сказал легендарные слова Велика Россия а отступать некуда позади Москва.

3) Нехотя расстались мы с этой речкой названия которой не знали и не пытались узнать.

4) Гора была такая что с неё спускались весь день.

А4 Какое предложение имеет в своём составе косвенную речь? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Через мгновенье мы мчались с такой скоростью словно в машине был установлен реактивный двигатель.

2) Бесспорно, когда по лесу на лыжах идёшь тихо то больше видишь думаешь и чувствуешь.

3) Вот полянка где между двумя ручьями я недавно белые грибы собирал.

4) Андрей объявил что он будет участвовать в математической олимпиаде.

А5 В каком случае чужая речь передаётся простым предложением? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Мать спросила Марину приготовила она уроки.

2) Плотва брала как говорят рыболовы чуть ли не на голый крючок.

3) Кто ты? Что делаешь? спросил сердито Лев.

4) Русский народ был первым народом в истории который добровольно отказался от господства над другими народами.

А6 В каком предложении допущена ошибка смешение прямой и косвенной речи?

1) Мужчина поинтересовался, сколько лет Коле.

2) Тренер спросил ребят, почему они опоздали на занятия.

3) Прохожий спросил ребят, что как пройти на улицу Горького.

4) Ольга сказала, что она отказывается от участия в этом проекте.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) Он говорит: «Насилу я на волю выбрался, друзья».

2) «Тихий ход вперёд!» — скомандовал капитан в переговорную трубку.

3) «В последние дни перед отъездом из Парижа, — рас сказывал А. И. Куприн — меня охватило такое нетерпение, что я готов был идти в Москву пешком».

4) «Молодец! — закричал радостно мастер. — Вот это работа!»

Часть В

Я начал расспрашивать об образе жизни на водах и о примечательных лицах.

В1 Каким способом передана чужая речь в данном предложении?

_________________________________________________________________________________

В2 Какой член предложения участвует в передаче чужой речи?

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с прямой речью, прерванной словами автора.
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________
Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


А1 Что такое чужая речь?

1) Это только речь собеседника.

2) Это только внутренняя речь человека.

3) Это речь собеседника, третьего лица или собственная речь говорящего, произнесённая ранее; то, о чём человек думает, что он пишет.

А2 Какими способами передаётся чужая речь?

1) Прямой речью или простым предложением.

2) Прямой речью, косвенной речью и простым предложением.

3) Прямой или косвенной речью.

А3 Какое предложение имеет в своём составе прямую речь? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Ночью я проснулся от грохота гула и жуткого ощущения что изба наша с треском разваливается.

2) Вошла секретарь и доложила Инженеры ждут в кабинете директора.

3) Нет у него ни отца ни матери.

4) Вожатый крикнул ребятам чтобы они собирали хворост для костра.

А4 Какое предложение имеет в своём составе косвенную речь? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Золото золото падает с неба дети кричат и бегут за дождём.

2) Татьяна Андреевна попросила проводить её.

3) Усталый я сел отдохнуть под большим кедром.

4) Кто-то негромко сказал что нужно торопиться.

А5 В каком случае чужая речь передаётся простым предложением? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Учитель сказал что завтра вероятно будет хорошая погода и что можно будет сходить на экскурсию в лес.

2) Машенька попросила Нина расскажи нам что с тобой случилось.

3) По словам разведчика главный японский штаб стоял в Яковлевке.

4) Звуки музыки доносились с большого полного пассажирами парохода.

А6 В каком предложении допущена ошибка смешение прямой и косвенной речи?

1) Мария спросила, не холодно ли Мише.

2) Горький говорил, что: «Я нахожу в народном творчестве беспредельные богатства».

3) Осень говорит: «Я поля хлебом уряжу», а весна говорит: «Ещё я погляжу».

4) Учитель сказала, чтобы ученики подготовились к контрольной работе.

А7 В каком предложении допущена пунктуационная ошибка?

1) «Ну что же, — продолжает кошка. — Пропой, дружок, ещё немножко».

2) «Поняли вы эту сказку, милая девочка?» — вдруг обратился он опять к Ларисе.

3) Динамик вдруг объявил: «Экипаж вертолёта «МИ-8», на вылет».

4) «Дело в том, сказал он, что человеку положено жить сто пятьдесят лет».

Часть В

По словам Белинского, с появлением Гоголя литература наша обратилась к русской жизни, к русской действительности.

В1 Каким способом передана чужая речь в данном предложении?

__________________________________________________________________________________

В2 Какая конструкция участвует в передаче чужой речи?

_______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите предложение с косвенной речью.
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Прямой речью называется точно воспроизведённая чужая речь, переданная от лица того, кто её произнёс, подумал, написал.
	

	2. Предложения с косвенной речью служат для передачи чужой речи от лица того, кто её говорил.
	

	3. При замене прямой речи косвенной слова автора становятся главным предложением.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены. Начало прямой речи прописной буквой не обозначено.)

I — предложение с косвенной речью

II — предложение с прямой речью

III — простое предложение
	
	I
	II
	III

	1. Врач с любопытством посмотрел на Алексея и спросил как он себя чувствует.
	
	
	

	2. Она встала вышла на террасу весело поздоровалась и заявила что мамы и Зины нет дома.
	
	
	

	3. Принцесса рассказала отцу о своём страшном сне.
	
	
	

	4. Если бы я был рыцарь подумал он то никогда бы не ездил на извозчике всегда верхом.
	
	
	

	5. По мнению Блока Пушкин весёлое имя.
	
	
	

	6. Что же вы молчите? сказал ему учитель отвечайте урок.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены. Начало прямой речи прописной буквой не обозначено.)
	
	Слова автора после прямой речи
	Слова автора перед прямой речью

	1. Летописец записал кратко того же лета устроил мост через Днепр Владимир.
	
	

	2. И всё-таки надо писать сказал Пушкин.
	
	

	3. Вы обещали взять меня с собою на охоту сказал он.
	
	

	4. Комиссар хрипловато спросил прочёл?
	
	

	5. Андрей Павлович закричал не своим голосом стой!
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Соответствует схеме

	
	«П, — а, — п.»
	«П, — а. — П.»

	1. Всё это пустяки Иван Гаврилович сказала Юлия Не в этом счастье.
	
	

	2. Его можно приручить думала она и это будет прекрасная дружба.
	
	

	3. Мать зовёт Ваня сказал Григорий Поедем.
	
	

	4. Мамаша обратился Иван к старухе не бойтесь.
	
	

	5. Прощайте говорила Катя Сегодня я не зайду к вам.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. «А я к вам, — сказал он, — Иду потолковать с вашим батюшкой».
	

	2. «Доброе утро, парень!» — увидев меня, приветливо здоровается Себастьян.
	

	3. Он слез с велосипеда и коротко потребовал: «Документы!»
	

	4. «Вы здесь? — сказала она, — А мы Вас ищем».
	


Вариант 4

1. Отметьте знаком «+» ошибку в утверждениях.
	1. Прямой речью называется точно воспроизведённая чужая речь, переданная от лица того, кто её произнёс, подумал, написал.
	

	2. Предложение с косвенной речью — это сложносочинённое предложение.
	

	3. Предложения с косвенной речью служат для передачи чужой речи от лица автора, а не того, кто её говорил.
	


2. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены. Начало прямой речи прописной буквой не обозначено.)

I — предложение с косвенной речью

II — предложение с прямой речью

III — простое предложение
	
	I
	II
	III

	1. Я спросил откуда ты?
	
	
	

	2. Отец просил не беспокоиться.
	
	
	

	3. Анатолий овладев собой сказал чтобы они уходили лесом к реке.
	
	
	

	4. Капитан спросил с какой скоростью идёт корабль.
	
	
	

	5. Я знаю проговорила она Вас не убедишь.
	
	
	

	6. По словам Белинского за границей встречаются те же Чичиковы только в другом платье.
	
	
	


3. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены. Начало прямой речи прописной буквой не обозначено.)
	
	Слова автора после прямой речи
	Слова автора перед прямой речью

	1. Фома Фомич заговорил вдруг мужик голосом глухим и разбитым.
	
	

	2. У плетня заросшая крапива обрядилась ярким перламутром и качаясь шепчет шаловливо с добрым утром.
	
	

	3. Здравствуйте капитан! сказал пришедший обратясь ко мне.
	
	

	4. Старик снял с левой руки деревянный браслет и подавая его мне сказал возьми капитан береги он принесёт тебе счастье.
	
	

	5. Ну-ка Федя плясовую! воскликнул Родилов.
	
	


4. Распределите предложения по колонкам, отметьте знаком «+». (Знаки препинания не расставлены.)
	
	Соответствует схеме

	
	«П? — а, — П.»
	«П! — а. — П.»

	1. Почему не разбудил почти с ужасом сказал Андрей. Одиннадцать часов скоро а я ещё не вставал не умылся до сих пор.
	
	

	2. Вот он воскликнул рыбак окончательно выдернув снасть и снимая с крючка ерша Попался сударик ступай-ка теперь в корзину.
	
	

	3. Встречай гостей хозяин сказала Ксения Познакомься это Иван Книга.
	
	

	4. Теперь я не пропаду обрадовался я Тропинка куда-нибудь приведёт.
	
	

	5. Что будем делать спросил я Ветер начинает дуть с юга.
	
	


5. Отметьте знаком «+» предложения с пунктуационными ошибками.
	1. «Так вот он, океан!» — мысленно повторял Ашанин, увидевший его впервые на своей утренней вахте.
	

	2. «Скажите — спросила его Елена, — между вашими товарищами были замечательные люди?»
	

	3. Прощаясь с Токаревым, Рита крепко пожала ему руку и тихо сказала: «Желаем удачи».
	

	4. «Я приду к тебе в октябре, сказал Лаптев, — Выздоравливай, дорогая».
	


Обобщающий тест по изученным темам

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	
	
	
	
	
	
	

	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	
	
	
	
	
	
	


А1 Какое из данных предложений осложнено однородны ми дополнениями?

1) Сосны, берёзы, лиственницы мелькают по сторонам.

2) Люди ближних сёл несли на базар овощи, хлеб, птицу, фрукты, мёд.

3) Были это весёлые, сильные и смелые люди.

4) Ни рыба ни мясо был этот человек.

А2 В каком из данных предложений необходимо поставить одну запятую? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Раньше он либо не замечал окружающей природы либо она имела для него чисто практический интерес.

2) Метель бушевала всю ночь и утро и день.

3) Нет огней ни на палубе ни на мачтах ни кругом на море.

4) Он очень долго говорил с ней то громко то тихо то печально то весело.

А3 В каком из данных предложений необходимо поставить двоеточие и тире? (Знаки препинания расставлены частично.)

1) Всё ликовало и пело вокруг меня вспышки жнивья, и ромашки на меже, и пламя подсолнечников в разных местах среди ржей.

2) В числе посуды привозят много глиняных и стеклянных ребячьих игрушек, как-то уточек, дудочек и брызгалок.

3) Повсюду в клубе, на улицах, на скамейках у ворот, в домах происходили шумные разговоры.

4) Столы, лавки и кровати выстроганы из чистого белого дерева.

А4 В каком из данных предложений допущена пунктуационная ошибка?

1) Ни знатный род, ни красота, ни сила, ни богатство — ничто беды не может миновать.

2) В этом лесу есть как лиственные, так и хвойные деревья.

3) Ему сейчас казалось, что ничего не было: ни погони за бандитами, ни вьюги, ни мрачной тайги, ничего.

4) Лиственные деревья: осины, ольха, берёзки — ещё голы.

А5 Какое из данных предложений осложнено обращением? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Автор этого стихотворения Лермонтов.

2) Дай Пушкин мне свою певучесть свою раскованную речь свою пленительную участь.

3) Развитие интеллекта наиважнейшая задача семьи и школы и особенно литературы.

4) Между прочим в этом году из всего села из садов целой округи только у нас уродился терновник.

А6 Какое из данных предложений осложнено вводным словом? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Я земля низко кланяюсь в пояс тебе.
2) Действительно его постоянно и неудержимо тянуло в путь.

3) Солнце висело казалось прямо в зените хотя было уже три часа пополудни.

4) Душа моя я помню с детских лет чудесного искала.

А7 Какое из данных предложений осложнено вводным предложением? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Задача решена верно и без всяких исправлений.

2) Работал он небрежно нехотя и казалось что железо принимает разнообразные формы помимо его воли.

3) В это время показалось ему мелькнул перед ним какой-то странный образ человеческого лица.

4) Учёба правда ему была не в тягость.

А8 Какое из данных предложений осложнено вставной конструкцией? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Мы вдруг взглянули друг на друга и вспоминаю я кажется покраснел.

2) Все жители были одеты по-праздничному и говорят это было одно из красивейших зрелищ на всём побережье.

3) По его словам неизвестных людей было трое. 
4) Мать и дочь Павловские это была их фамилия всё время сидели в своём флигельке и в саду не появлялись.

А9 В каком из данных предложений допущена пунктуационная ошибка?

1) Он кажется моложе своих лет.

2) Ехал инженер-путеец или, может быть, архитектор с круглым деревянным футляром, в котором, наверно, были скатаны кальки.

3) Начальник был тучен и кажется строг.

4) Тишина на рассвете не успокаивала, а, наоборот, усиливала его волнение.

А10 В каком из данных предложений есть обособленное определение? (Знаки препинания не расставлены.)
1) Поднявшаяся стая птиц медленно пролетела над полем.

2) Солнце давно золотило верхушки леса а я бессонный сидел на верхней палубе и любовался всё новыми и новыми уголками.

3) Я лёг на кушетку ничком положив голову на руки и стал думать.

4) Одежда их обыкновенные штаны и белые кучки рубашек лежала тут же на песке.

А11 В каком из данных предложений есть обособленное приложение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Костя мальчик лет десяти возбуждал мое любопытство своим задумчивым и печальным взором.

2) Утомлённый событиями прошедшего дня я быстро заснул.

3) Незамерзающий залив привлекает огромные стаи перелётных птиц.

4) Начиная беседу молодой человек даже не рассчитывал на подобную удачу.

А12 В каком из данных предложений есть обособленное обстоятельство? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Кругом вместо прозрачной рощи темнела непролазная чащоба.

2) Я привыкший уже ко всякого рода неожиданностям был ошеломлён этим известием.

3) Современник Пушкина и Лермонтова Жуковский сумел сохранить своё особое неповторимое поэтическое лицо.

4) И несмотря на пот обильный все гости тянут чай фамильный.

А13 В каком из данных предложений допущена пунктуационная ошибка?

1) Дойдя до расщелины, он шагнул через похожий на порог каменный выступ.
2) Она высокая красивая стройная казалась теперь рядом с ним очень здоровой и нарядной.

3) Со мной шёл ещё один пассажир, молодой человек в кепке и с портфелем.

4) Вопреки предсказаниям моего спутника погода прояснилась и обещала нам тихое утро.

А14 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

Улыбаясь (1) и что-то мурлыкая себе под нос (2) она (3) с удовольствием принялась за уборку квартиры (4) удивляясь сама себе.

1) 1, 2, 4;

2) 2, 4;

3) 2, 3, 4;

4) 1, 2, 3, 4.

А15 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

Несмотря (1) на мою почтительную вежливость (2) он уходил от прямых ответов (3) как бы давая понять мне разницу(4) в служебном положении.

1) 1, 2, 3, 4;

2) 1, 2, 3;

3) 2, 3;

4) 2, 3, 4.

А16 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

Тропа вилась вверх (1) следуя изгибам каменного откоса (2) и (3) делаясь то уже (4) то шире.

1) 1, 4;

2) 1, 2, 3, 4;

3) 1, 2, 4;

4) 4.

А17 Какое из данных предложений содержит уточняющее обстоятельство?

1) В хозяйстве есть звероферма песцов, или полярных лисиц.
2) У крутой поперечной горки, то есть у задней стены овражка, травы буйствовали невероятно.

3) Самый большой щит, метров в пять шириной, занимал середину ряда.

4) Многие газы, например кислород, тяжелее воздуха.

А18 Какое из данных предложений содержит уточняющее определение?

1) Он довольно хорошо, даже с каким-то особенным произношением, говорил по-русски.

2) Петя знал, что, кроме пассажиров классных, есть ещё и палубные.

3) У каждого из нас, санитаров, был свой пассажирский вагон на сорок раненых.

4) Всю четвёртую, последнюю, ночь слева и справа гремела отчаянная канонада.

А19 В каком предложении допущена грамматическая ошибка?

1) Решая свои проблемы, не забывайте об окружающих.

2) Устав после занятий, мне не читалось.

3) Проснувшись от холода, я увидел, что было уже семь часов.

4) Прочитав пьесу, я отчётливо представил образы персонажей.

А20 Найдите предложение, соответствующее данной схеме: «П, — а, — п». (Знаки препинания расставлены частично.)

1) Ну, вам надо идти, заторопила Ирина. Мне пора в цех.

2) Катя, говорю я строго, прошу тебя замолчать.

3) Странный Вы человек, прошептала она, отходя от окна.

4) Молодец! закричал радостно Андрей Петрович крановщику. Вот это работа!

А21 В каком предложении допущена ошибка при передаче чужой речи?
1) М. Ю. Лермонтов пишет о своём поколении, что «и ненавидим мы, и любим мы случайно».

2) Женщина сказала, что знает о готовящемся спектакле и хотела бы встретиться с исполнительницей главной роли.

3) Преподаватель спросил студента, какие проблемы были у него во время работы над дипломом.

4) Сократ сказал: «Я знаю, что ничего не знаю».

Часть В

А в лесу, (1) казалось, (2) шёл говор тысячи могучих, (3) хотя и глухих голосов, (4) о чем-то грозно перекликавшихся во мраке.

В1 Чем осложнено данное предложение?

______________________________________________________________________________

В2 Объясните (с использованием нумерации запятых) постановку в нём знаков препинания.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

В3 Составьте схему данного предложения.
______________________________________________________________________________

Часть С

С1 Придумайте и запишите текст из 4—5 предложений, осложнённых однородными членами, обращениями, вводными словами, на тему «Скоро лето».

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 Какое из данных предложений осложнено однородными определениями?

1) Не то чтобы страх, а какая-то неловкость теснила моё сердце.

2) Он начал свою речь на русском языке, затем продолжил на немецком, французском, итальянском и закончил традиционной для учёных латынью.
3) Не перестают радовать глаз голубые незабудки, белые маргаритки, многоцветные анютины глазки.

4) Солнце давно уже поднялось, нежарко стояло над лесом.

А2 В каком из данных предложений необходимо поставить две запятые? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Собранная здесь уникальная коллекция лекарственных трав известна сейчас не только отечественным но и зарубежным специалистам.

2) Тяжёлую наполненную до краёв корзину чёрной смородины Марина принесла к стану накрыла листьями лопуха.

3) Плоды этого растения полезные и вкусные и обладают прекрасным ароматом.

4) Из окна были видны стволы вишен да кусочек аллеи.

А3 В каком из данных предложений необходимо поставить двоеточие и тире? (Знаки препинания расставлены частично.)

1) Гимнастика, обтирание и обливание холодной водой всё это укрепляет и закаляет человека.

2) Среди птиц, насекомых, в сухой траве словом, всюду, даже в воздухе, чувствовалось приближение осени.

3) Всё пахло кусты акации, листья сирени, листья смородины, лопухи, чернобыльник, цветы, трава, земля.

4) Многие звери, как-то лоси и медведи, волки и лисы водятся здесь.

А4 В каком из данных предложений допущена пунктуационная ошибка?

1) Ярославль — самый старый русский город на Волге.

2) Память накапливает добрый опыт, и традиции, и постоянно противостоит уничтожающей силе времени.

3) Хорошие манеры и правильно выработанное поведение принесут человеку как хорошее настроение, так и уважение окружающих.

4) Ученье да труд всё перетрут.

А5 Какое из данных предложений осложнено обращением? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Да ты готов!

2) Синие горы Кавказа приветствую вас!

3) Волга легла врагу преградой.

4) Ты здесь ты со мной.

А6 Какое из данных предложений осложнено вводным словом? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Однако нынешней весной всё шло как-то не так.

2) Он был даже рад случаю остаться наконец в одиночестве.

3) Становилось однако жарко.

4) Всем казалось странным его поведение.

А7 Какое из данных предложений осложнено вводным предложением? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Словом ни одного часа не приходилось оставаться ему одному дома.

2) Идти во время пурги положительно нельзя.

3) Случалось мне быть на Волге и в непогоду.

4) Я помнится принимался читать работать ничего не клеилось.

А8 Какое из данных предложений осложнено вставной конструкцией? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Все ядовитые грибы как известно называются в народе поганками.

2) Быстро но горячо прошла в душе моей страсть иначе я не могу назвать её ловить и собирать бабочек.

3) К счастью мы успели ухватиться за корни старых елей.
4) Мы носим в себе источник всего что только может быть.

А9 В каком из данных предложений допущена пунктуационная ошибка?

1) Солнце висело, казалось, прямо в зените, хотя было уже три часа пополудни.

2) Старики и старухи жили в Выселках очень подолгу, первый признак богатой деревни, и были все высокие, большие и белые как лунь.

3) Я, к сожалению, не имею возможности Вам помочь.

4) Становилось, однако, жарко.

А10 В каком из данных предложений есть обособленное определение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Разъезженная дорога внезапно сворачивала вправо.

2) Меня мокрого до последней нитки сняли с лошади почти без памяти.

3) Кипренский встречался по вечерам со своим другом гравёром Иорданским.

4) Волки достигли дороги метрах в ста позади саней и вытянувшись цепочкой стали легко нагонять.

А11 В каком из данных предложений есть обособленное приложение? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Все уже собирались и он скрепя сердце тоже стал собираться.

2) Он говорил как специалист своего дела.

3) У него как у опытного охотника не было сомнений в успехе.

4) Люди начали расходиться притихшие смущённые.

А12 В каком из данных предложений есть обособленное обстоятельство? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Вот и сейчас какие-то новые чувства глубокие и сложные наполняли всё существо учёного.

2) Он ушёй не солоно хлебавши.
3) Больная провела ночь не смыкая глаз.

4) А где-то в тёмной вышине посвистывал крыльями уносясь к обледенелым горам быстрый голубь.

А1З В каком из данных предложений допущена пунктуационная ошибка?

1) Нельзя жить сложа руки.

2) Имея хорошие семена, рано радоваться хорошему урожаю.

3) Стены его сарая бывшего курятника были сверху донизу завешены этюдами.

4) С луны, видной в просвете туч, протягивается широкий луч света и падает на утёс.

А14 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

Журавли-сторожа дремлют (1) не закладывал головы под крылья (2) и (3) заметив опасность (4) зычным криком будят товарищей.

1) 1, 2, 4;

2) 1, 2, 3, 4;

3) 2, 3, 4;

4) 1, 2, 4.

А15 На месте каких цифр в предложении нужны запятые?

Издали (1) он увидел дом (2) непохожий на другие (3) построенный (4) каким-то итальянским архитектором.

1) 1, 2, 3, 4;

2) 1, 2, 3;

3) 2, 3;

4) 2, 3, 4.

А16 На месте каких цифр в предложении нужны запятые? 
Над ещё не улегшимся (1) после недавней бури (2) бескрайним морем (3) возвышалось небо (4) унизанное (5) ярко мерцавшими звёздами.

1) 1, 4;

2) 1, 2, 3, 4;

3) 1, 2, 4;

4) 4.

А17 Какое из данных предложений содержит уточняющее обстоятельство?

1) На левом, высоком, берегу реки чернели подводы.

2) Косили дальние, заливные, луга.

3) У них, молодых, свои дела, свои непонятные интересы, своё счастье.

4) От просеки вправо, в глубь леса, шла узкая тропинка.

А18 Какое из данных предложений содержит уточняющее дополнение?

1) Все оперативные документы, исключая журналы боевых действий, уничтожались.

2) Весной, чаще всего между седьмым и двенадцатым апреля, начинает буйствовать Ворша.

3) Вдруг впереди, на валежнике, показалась белка.

4) Идут мальчики по двое, тихо-тихо.

А19 В каком предложении допущена грамматическая ошибка?

1) Прочитав эту роль, я в первый момент рассмеялся.

2) Чувствуешь ширь, взглянув с высокого берега на Оку.

3) Слушая музыку Скрябина, нас не покидает ощущение искренности композитора.

4) Пройдя по дорожке вдоль края поля, они сели на поваленное дерево.

А20 Найдите предложение, соответствующее данной схеме: «П, — а. — П». (Знаки препинания расставлены частично.)’

1) Гурин прав, подумал я, нужно расширять мастерские, делать навес над двором.
2) Совсем не хочется спать, сказал я. Здесь, под этим ночным солнцем, по-настоящему осознаешь, что люди созданы для деятельности, а не для сна.

3) Умею коротко говорить о длинных вещах, как-то сказал о себе Чехов.

4) Из всех моих сражений, говорил позже Наполеон, самое ужасное то, которое я дал под Москвой.

А21 В каком предложении допущена ошибка при передаче чужой речи?

1) Паренёк поинтересовался у нас, как долго мы ещё будем заняты и сможем ли помочь ему.

2) Студент спросил на экзамене, что сможет ли он взять дополнительное время на подготовку.

3) А. М. Горький писал, что «язык — инструмент, необходимо хорошо знать его, хорошо им владеть».

4) В 1830 году Лермонтов записал в своей тетради: «Как жалко, что у меня была мамушкой немка, а не русская — я не слыхал сказок народных».

Часть В

Стайки неприятельских пикировщиков, (1) или «козлов», (2) как их называли, (3) покружив в высоте, (4) ринулись вниз.

В1 Чем осложнено данное предложение?

______________________________________________________________________________

В2 Объясните постановку в нем знаков препинания (с использованием нумерации запятых).

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

В3 Составьте схему данного предложения.

______________________________________________________________________________
Часть С

С1 Придумайте и запишите текст из 4—5 предложений, осложнённых обособленными членами, на тему «Летние радости».

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

4. Итоговый тест

Вариант 1

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
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А1 В каком слове все согласные звуки звонкие?

1) экзамен;

2) подвиг;

3) зонт; 
4) нож.

А2 Найдите слово с ударением на первом слоге.

1) иначе;

2) иконопись;

3) столяр;

4) щавель.

А3 В каком случае есть ошибка в образовании и употреблении слов?

1) умнее всех;

2) с полутора тысячами;
3) одна туфля;

4) ляжьте.

А4 Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Рисуя пейзаж,

1) у художника был задумчивый вид;

2) художник задумался;

3) художнику нравилось;

4) он получался красивым.

А5 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) По приезде в Москву он чувствовал себя плохо.

2) Мы дети не только своего времени, но и своей страны.

3) Писатель подробно описывает о жизни.

4) Море глаз устремилось на знаменитого актёра.

А6 В каком предложении слово употреблено в несвойственном ему значении?

1) И. С. Тургенев был очень чутким к смыслу и красоте слова.

2) Я прочитал роман известного букиниста.

3) Недостатком сочинения является неполное раскрытие темы.

4) Эта истина очевидна для всех.

Прочитайте текст и выполните задания А7—А12.
	(1) ... (2) Приходится запасаться тёплой одеждой, отапливать дома, убирать с улиц снег и лёд. (3) Словом, разных хлопот из-за мороза много. (4) Правда, без него не было бы лыж, коньков и, ... , мороженого. (5) Всё это вещи приятные, но без них можно бы и обойтись. (6) Однако мороз нужен людям и для других важных нужд. (7) Он, например, помогает долго хранить продукты.


А7 Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Холод совершенно необходим людям.

2) На первый взгляд может показаться, что от холода куда больше неприятностей, чем пользы.

3) Глобальное потепление — реальная угроза для Земли.

4) Проблема акклиматизации существовала всегда.

А8 Какое из приведённых ниже слов должно стоять на месте пропуска в 4-м (четвёртом) предложении текста?

1) одним словом;

2) наверное;

3) конечно;

4) к счастью.

А9 Какое сочетание слов является грамматической основой во 2-м (втором) предложении текста?

1) приходится;

2) приходится запасаться, отапливать, убирать;

3) приходится запасаться;

4) приходится запасаться одеждой.

А10 Укажите верную характеристику 2-го (второго) предложения текста.

1) простое двусоставное;

2) простое односоставное;

3) сложное бессоюзное;

4) сложносочинённое.

А11 Укажите предложения, в каждом из которых есть вводные слова.

1) 2, 3;

2) 3, 4, 7;

3) 4, 5;

4) 4, 6, 7.
А12 Укажите вид сказуемого в 7-м (седьмом) предложении текста.

1) простое глагольное;

2) составное глагольное;

3) составное именное.

А13 Какое слово образовано приставочным способом?

1) выдумка;

2) дописать;

3) труднейший;

4) бездарный.

А14 В каком варианте в обоих словах пишется нн?

1) недюжи...ый, песча...ый;

2) стекля...ый, кожа...ый;

3) баклажа...ая, листве...ица;

4) безветре...ый, змеи...ый.

А15 В каком ряду во всех словах пропущена чередующаяся гласная корня?

1) бл...стать, р...внина, обр...мление;

2) выд...ру, пром...кашка, ур...вень; 
3) предпол...гать, расст...лить, возр...ждение;

4) загр...ждение, пл…вец, потр...сающий.

А16 В каком ряду во всех словах пропущена буква, обозначающая непроизносимый согласный?

1) намес...ник, глас...ность;

2) дерма...тиновый, че...ствовать;

3) рен...геновский, прелес...но;

4) блес...нуть, целос...ный.

А17 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква и?

1) вскак...вать с места, если вышл...те;

2) кле...вший обои, вкрадч...вый голос;
3) дремл...т кот, завистл...вый человек;

4) плюш...вый мишка, колыш...тся

А18 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква о?

1) сургуч...м, стаж...р;

2) ц...кот, разж...г;

3) ш...рты, молодц...м;

4) ш...ковый, туш...нка.

А19 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква и?

1) пр...строить, небез...звестный;

2) революц...я, пр...ломление;

3) пр...митивный, сверх...нтуиция;

4) пр...вратности, пред...юльский.

А20 В каком варианте ответа указаны все слова, с которыми не пишется раздельно?

1) дом (не) построен, очень (не) умный;

2) (не) везение, вовсе (не) дорого;

3) (не) готов к переменам, (не) прекращающийся дождь;

4) (не) думая о ней, (не) доесть кашу.

А21 В каком предложении на месте пропуска должно быть тире?

1) Молодость _ есть недостаток, который быстро проходит.

2) Все реки текут в море, но море _ не переполняется.

3) Молчание _ такой интересный предмет, что о нём можно говорить часами.

4) Небо в ноябре _ словно звёздный шатёр.

А22 Найдите предложение с ошибкой в постановке дефиса.

1) Разукрасила волшебница-осень деревья разноцветными красками.
2) Насекомые-санитары лечат леса.

3) Москва-река полноводна.

4) Под берёзами ковром расстелились подснежник-перелески.

А23 Определите вид простого предложения.

К утру лужи затянуло тонким ледком.

1) двусоставное;

2) односоставное определённо-личное;

3) односоставное безличное;

4) односоставное неопределённо-личное.

А24 Чем осложнено данное предложение? (Знаки препинания не расставлены.)

Солнце обойдя дом и уже переходя на запад заглядывало под сосны и ели своими ветвями обнимавшими крышу.

1) только обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастными оборотами;

2) только обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастными оборотами, и однородными членами;

3) обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастными оборотами, обособленным определением, выраженным причастным оборотом, и однородными членами;

4) только обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастными оборотами, и обособленным определением, выраженным причастным оборотом.

А25 В каком предложении чужая речь оформлена неправильно?

1) Олег, постоянно забывавший о своих обязанностях, говорил, что у него плохая память.

2) По словам Гейченко: «Восстанавливая Михайловский дом, я много думал о жизни Пушкина».
3) Д. С. Лихачев писал: «Я убеждён, например, что настоящая воспитанность проявляется прежде всего у себя дома, в своей семье, в отношениях со своими родными».

4) По словам А. Блока, «родина — древнее, бесконечно древнее существо».

А26 В каком предложении на месте пропусков должны стоять запятые?

1) Однако — он не устоял перед просьбами и в конце концов согласился.

2) Не волнуйтесь: я буду у вас примерно — через полчаса.

3) Я — признаться перепугался, когда передо мной в тумане неожиданно возникла эта фигура.

4) И все-таки древнеегипетская живопись не перестаёт меня удивлять.

А27 В каком предложении необходимо обособить второстепенный член? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Не забыть этот пляж жёлтый чёрный зелёный и коралловые рифы.

2) Спустя несколько минут кто-то стал трогать ручку входной двери.

3) Расположенные в низине предместья города окутывал густой туман.

4) Он не спеша стал пробираться к дому.

А28 Найдите предложение с пунктуационными ошибками.

1) Он состоялся как большой художник, внёсший свою лепту в сокровищницу русской культуры.

2) Худой и тонкий, он охватил её шею крепкими руками.

3) Нечего сидеть, сложа руки, и дожидаться помощи.

4) Когда, проснувшись, я посмотрел на ходики, они показывали десять.

Часть В

Прочитайте текст и выполните задания В1—В6, С1.
	(1) Откуда пошло слово «солдат»? (2) Если обратимся к этимологии, мы обнаружим, что пришло оно из Древнего Рима. (3) Затем отыщем связь между «солдатом» и «сольдо» — монетой, жалованьем. (4) Ну а «сольдо» откуда? (5) Искать истоки этого слова нужно в соли! (6) Древние римляне придавали торговле солью огромное значение. (7) Римские солдаты охраняли драгоценный груз на главной торговой дороге. (8) И тот из них, кто «заслужил свою соль», получал жалованье, становился человеком, состоящим на соленом довольствии. (9) Соль ценили дороже золота. (10) Как справедливо отмечал один из римских государственных деятелей Кассидор, «соль необходима всем, в то время как без золота многие могут обойтись».


Впишите правильный ответ в клетку под номером вопроса.
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	
	
	
	
	
	


В1 Определите стиль текста.

1) научный;

2) официально-деловой;

3) художественный;

4) публицистический.

В2 Какой тип речи использован в тексте?

1) повествование;

2) рассуждение;

3) описание;

4) рассуждение с элементами повествования.

В3 Среди предложений 1—5 найдите простое односоставное безличное. Укажите его номер.

В4 Среди предложений 1—5 найдите простое двусоставное неполное. Укажите его номер.

В5 Из предложения 7 выпишите подчинительное словосочетание (подчинительные словосочетания) со связью управление.
В6 Среди предложений 6—10 найдите предложение, в составе которого есть обособленное определение. Укажите номер этого предложения.

Часть С

С1 Опираясь на текст, дайте развёрнутый ответ на вопрос (не менее 4—5 предложений).

Нужно ли обращаться к этимологии слов?
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

Вариант 2

Часть А

Впишите цифру, соответствующую правильному ответу, в клетку под номером вопроса.
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7

	
	
	
	
	
	
	

	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14

	
	
	
	
	
	
	

	А15
	А16
	А17
	А18
	А19
	А20
	А21

	
	
	
	
	
	
	

	А22
	А23
	А24
	А25
	А26
	А27
	А28

	
	
	
	
	
	
	


А1 В каком слове все согласные звуки мягкие?

1) серебро;

2) часики;

3) стержень;

4) килька.

А2 Найдите слово с ударением на втором слоге.

1) мельком;

2) каталог;

3) облегчить;
4) красивее.

А3 В каком случае нет ошибки в образовании и употреблении слов?

1) менее ужаснее;

2) воспитательская система;

3) несколько апельсинов;

4) двух тысяча седьмой год.

А4 Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Бросив занятия спортом,

1) мне стало часто нездоровиться;

2) мое здоровье пошатнулось;

3) произошло заражение гриппом;

4) я стал часто болеть.

А5 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) По прибытии на вокзал мы нашли камеру хранения.

2) Немыслимо равнодушие родителей за судьбу своих детей.

3) Я имею смутное представление об авангардной живописи.

4) Согласно указанию директора рабочий день закончился на час раньше.

А6 В каком предложении слово употреблено в несвойственном ему значении?

1) Ночью Кот ушёл и уж больше не возвращался: как в воду канул.

2) На заводском дворе стояла длинная кавалькада ящиков с оборудованием, готовым к отправке.

3) Он любил хорошо поесть, и друзья называли его гурманом.

4) Фасад дворца был украшен лепниной.

Прочитайте текст и выполните задания А7—А12.
	(1) ... (2) Потеряв кору, он не погибает, а наращивает новую. (3) Не умирает, ... когда падает. (4) Пока хотя бы несколько корней остаются в почве, баобаб может расти и лёжа. (5) Продолжительность жизни его от тысячи до четырёх тысяч лет. (6) Из его семян делают напиток, похожий на кофе. (7) Из скорлупы плодов изготавливают мыло, из семян получают масло, из корней — несравненный крем для кожи.


А7 Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1) Баобаб — интересное растение.

2) Учёные давно изучают баобаб.

3) Баобаб удивительно живуч.

4) Растения всегда помогали людям.

А8 Какое из приведённых ниже слов должно стоять на месте пропуска в 3-м (третьем) предложении текста?

1) если;

2) лишь;

3) уж;

4) даже.

А9 Какое сочетание слов является грамматической основой в 6-м (шестом) предложении текста?

1) делают напиток;

2) делают из семян;

3) делают;

4) делают напиток, похожий на кофе.

А10 Укажите верную характеристику 7-го (седьмого) предложения текста.

1) простое

2) простое односоставное;
3) сложное бессоюзное;

4) сложносочинённое.

А11 Укажите предложения, в каждом из которых есть обособленные конструкции.

1) 2, 3;

2) 3, 6;

3) 2, 6;

4) 6, 7.

А12 Укажите вид сказуемого в 5-м (пятом) предложении текста.
1) простое глагольное;

2) составное глагольное;

3) составное именное.

А13 Какое слово образовано суффиксальным способом?

1) подземелье;

2) трудолюбивый;

3) крючок;

4) повсюду.

А14 В каком варианте в обоих словах пишется одна буква н?

1) карма...ый, варе...ик;

2) традицио...о, рассея...ый;

3) ветря...ой, ране...ый;

4) груже...ый, обменя...ый.

А15 В каком ряду во всех словах пропущена безударная непроверяемая гласная корня?

1) габ...рит, оз...рение, заг...рать;

2) р...сток, обн...жить, погл...тить;

3) утр...мбовать, комп...новать, гр...вюра;

4) леб...диньий, сн...гирь, проб...раться.

А16 В каком ряду во всех словах не пропущена буква, обозначающая непроизносимый согласный?

1) по...скользнуться, сверс...ник;

2) ма...штаб, грус...но;

3) искус...ный, ненас...ный;

4) ше...ствие, гнус...ность.

А17 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква е?

1) когда посмотр...те, ландыш...вый запах;

2) выздоров...л, вытач...вать;

3) застр...вать, увяда...т;

4) обезвред...ли, увид...вший.

А18 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква ё?

1) груш...вка, с врач...м;

2) крещ...н, ш...рох;

3) тренаж...р, трущ...ба;

4) выч...ркивать, ж...рдочка.

А19 В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква и?

1) пр...тендент, воз...меть;

2) пр...слониться, беспр...кословно;

3) пр...дать (форму), бледнолиц...й;

4) пр...прятать, меж...нститутский.

А20 В каком варианте ответа указаны все слова, с которыми не пишется слитно?

1) (не) смотря на усталость, далеко (не) безупречно;

2) (не) лепый вид, (не) доиграл партии;

3) денег всегда (не) достает, крайне (не) вежлив;

4) (не) дающий ответа, (не) трудовые доходы.

А21 В каком пре должно быть тире на месте про пуска?

1) Спорт, музыка, чтение _ всегда привлекали его.

2) Всюду: вверху и внизу _ пели жаворонки.

3) В лесу и на полях _ всё было занесено снегом.

4) Бедность _ не порок.

А22 Найдите предложение с ошибкой в постановке дефиса.

1) Школьники-старшеклассники лето провели в лагере.

2) Старик-горец вернулся домой поздно.

3) Иван-царевич не испугался трудностей.

4) Дождинки-слёзы капали с кустов.

А23 Определите вид простого предложения.

Гляжу на голубые волны и слушаю их шум.
1) двусоставное;

2) односоставное определённо-личное;

3) односоставное безличное;

4) односоставное неопределённо-личное.

А24 Чем осложнено данное предложение? (Знаки препинания не расставлены.)

Льдины огромные и мощные плывут вниз по течению всползая друг на друга теснясь и крошась.

1) только обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом;

2) только обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастным оборотом и одиночными деепричастиями;

3) только обособленными обстоятельствами, выраженными одиночными деепричастиями;

4) обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастным оборотом и одиночными деепричастиями, и обособленными определениями, выраженными одиночными прилагательными.

А25 В каком предложении чужая речь оформлена неправильно?

1) По словам К. Паустовского, в каждом таком слове «заложена бездна живых образов».

2) «Если со знакомыми он вежлив, — писал Д. С. Лихачев, — а с домашними раздражается по каждому поводу, он невоспитанный человек».

3) А. С. Пушкин писал, что: «Я лиру посвятил народу своему».

4) Раздался долгожданный звонок, и Саша спросил у Кати, может ли он увидеть её сегодня.

А26 В каком предложении на месте пропусков должны стоять запятые?

1) Было — очевидно, что денег ему здесь не дадут.

2) Спортивный стадион не имел крыши, но вот ворот почему-то — было несколько.
3) Около огней дрожало и как будто — замирало круглое красноватое отражение.

4) Вам нужно — разумеется — подумать над этим предложением.

А27 В каком предложении необходимо обособить второстепенный член?

1) Среди друзей он известен как хороший шахматист.

2) Небольшие домики появлялись на окраине среди начинающих кудрявиться деревьев.

3) По дорожке они шли не оглядываясь.

4) Ему аккуратному читателю разрешалось брать сразу до десятка книг.

А28 Найдите предложение с пунктуационными ошибками.

1) Утром я увидел, что все места, не освещённые солнцем, были покрыты блестящим инеем.

2) Туманы, клубясь и извиваясь, сползали по морщинам соседних скал.

3) Жизнь их текла как по маслу.

4) Когда приехав в город я вышёл на перрон, там меня никто не встречал.

Часть В

Прочитайте текст и выполните задания В1—В6, С1.
	(1) В Новой Зеландии есть необычный грот. (2) Спускаясь по запутанным лабиринтам, туристы выходят к подземному озеру. (3) Поднимают головы — и замирают: над ними... звёздное небо. (4) Миллионы звёзд. (5) Одни сбились в галактики, другие сияют в одиночестве, окружённые вечным мраком. (6) Шёпот восторга или тихий возглас — и вдруг всё вокруг скрывает чернота. (7) Долго придётся теперь ждать в безмолвии неосторожным туристам, если они хотят вновь насладиться утраченным видением. (8) А когда звёзды зажгутся, тихо-тихо протяните руку и зажмите одну из звёзд покрепче в ладони. (9) Не бойтесь, она не кусается. (10) В руке у вас маленький белый червь — личинка комара.


Впишите правильный ответ в клетку под номером вопроса.
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	
	
	
	
	
	


В1 Определите стиль текста.

1) научный;

2) официально-деловой;

3) художественный;

4) публицистический.

В2 Какой тип речи использован в тексте?

1) повествование;

2) рассуждение;

3) описание;

4) повествование с элементами описания.

В3 Среди предложений 1—5 найдите простое односоставное назывное. Укажите его номер.

В4 Среди предложений 7—10 найдите простое двусоставное неполное. Укажите его номер.

В5 Из предложения 5 выпишите подчинительное словосочетание со связью согласование.

В6 Среди предложений 1—5 найдите предложение, в составе которого есть обособленное обстоятельство. Укажите его номер.

Часть С

С1 Опираясь на текст, дайте развернутый ответ на вопрос (не менее 4—5 предложений).

Нужно ли интересоваться необычными явлениями?
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
4. Ответы

Повторение и обобщение ранее изученного

Вариант 1
Вариант 1

А1. 3.      А2. 2.      А3. 1.       А4. 3.        А5. 2.      А6. 1.        А7. 1.
А8. 2.      А9. 3.      А10. 3.     А11. 2.     А12. 2.     А13. 3.     А14. 2.

А15. 4.    А16. 3.     А17. 3.    А18. 2.      А19. 2.     А20. 1.     А21. 2.
В1. Махавший косой.

В2. Не выказывая усилия.

В3. Не, ни.

Вариант 2

А1. 4.      А2. 3.        А3. 1.       А4. 4.      А5. 4.        А6. 2.        А7. 2.

А8. 1.      А9. 3.        А10. 4.     А11. 2.    А12. 3.      А13. 2.      А14. 4.

А15. 2.    А16. 3.      А17. 2.     А18. 3.    А19. 2.      А20. 2.       А21. 4.

В1. Стелющуюся по земле.

В2. Пробравшись через растительность.

В3. Через, по, на.

Словосочетание

Вариант 1

А1. 3.       А2. 3.      А3. 3.       А4. 3.      А5. 3.      А6. 2.      А7. 4.

В1. Изумрудная капля в зелёной ладошке.

В2. В ладошке ольхи.

В3. Дрожит в ладошке.

Вариант 2

А1. 2.      А2. 2.      А3. 3.      А4. 4.      А5. 3.      А6. 1.      А7. 3.

В1. Впереди чернеет, чернеет смутно.

В2. Чернеет среди тумана. 
В3. Среди бегущего тумана.

Вариант 3
1. Глагольное.

2. С определит. знач.: 2, 6; с обстоят. знач.: 1, 5; с дополнит. знач.: 3, 4, 7.

3. Согласование: 2, 5; управление: 3, 6; примыкание: 1, 4, 7.

         х                                   х                              х

4. Сущ. + прил.: 1, 4; глаг. + нар: 3, 5; числ. + сущ.: 2, 6, 7.

5. Кожаные туфли = туфли из кожи, стол из дерева = деревянный стол.
Вариант 4

1. Именное.

2. С определит. знач.: 1, 7; с обстоят. знач.: 2, 5; с дополнит. знач.: 3, 4, 6.

3. Согласование: 2, 5, 7; управление: 1, 6; примыкание: 3, 4.

         х                                    х                              х

4. Глаг. + сущ.: 3, 6, 7; нар. + нар: 1, 5; сущ. + сущ.: 2, 4.

5. Компот из яблок = яблочный компот, гигант леса = лесной гигант.
Предложение

Строение и грамматическое значение
предложения

Вариант 1

А1. 2.     А2. 1.      А3. 2.      А4. 3.      А5. 3.       А6. 2.      А7. 2.

В1. Простое.

В2. Односост.

В3. Невоскл.

Вариант 2

А1. 3.      А2. 3.      А3. 3.      А4. 3.      А5. 1.      А6. 2.      А7. 2.

В1. Сложное.

В2. Повеств.

В3. Невоскл.
Вариант 3
1. Повеств., невоскл., прост., двусост.

2. С восход. интонацией: 2; с повыш. тона: 5; с восх.-нисход. интонацией: 1, 3, 4, 6, 7.

3. Односост.: 2, 5; двусост.: 1, 3, 4.

4. Распр.: 2, 3, 4; нераспр.: 1, 5.

5. 1, 4.
Вариант 4

1. сложное.

2. С восход. интонацией: 3; с повыш. тона: 4, 6; с восход. -нисход. интонацией: 1, 2, 5, 7.

3. Односост.: 1, 4; двусост.: 2, 3, 5.

4. Распр.: 3, 4, 5; нераспр.: 1, 2.

5. 2, 3.

Главные члены предложения

Подлежащее

Вариант 1
А1. 2.      А2. 1.      А3. 2.      А4. 3.     А5. 2.     А6. 1.     А7. 3.

В1. Несколько мгновений.

В2. Неделимым словосочетанием.
Вариант 2

А1. 1.     А2. 1.     А3. 2.     А4. 1.     А5. 4.     А6. 3.     А7. 2.

В1. Ветви деревьев.

В2. Неделимым словосочетанием.
Вариант 3
1. 2.

2. С межд. в роли подл.: 1, 4; с сущ. в роли подл.: 2, 3, 5.

3. с числ. в роли подл.: 2, 5; с глаг. в роли подл.: 1, 3, 4.

4. с прич. в роли подл.: 2, 3, 5; с прил. в роли подл.: 1, 4.

5. 1, 2.
Вариант 4

1. 2.

2. с мест, в роли подл.: 1, 3, 4; с сущ. в роли подл.: 2, 5.

3. с нар. в роли подл.: 1, 4; с числ. в роли подл.: 2, 3, 5.

4. с глаг. в роли подл.: 2, 3, 4; с прич. в роли подл.: 1, 5.

5. 2, 3, 4.
Сказуемое

Вариант 1

А1. 1.     А2. 3.     А3. 2.      А4. 3.     А5. 1.     А6. 2.     А7. 4.

В1. Были задуманы. 
В2. Составное именное.
Вариант 2

А1. 2.     А2. 1.     А3. 2.     А4. 1.     А5. 1.     А6. 1.     А7. 3.

В1. Стояла. В2. Простое глагольное.
Вариант 3
1. 1.

2. С полн. прил. в составе сказ.: 5; с сущ. в составе сказ.: 1, 6, 7; с кр. прил. в составе сказ.: 2, 3, 4.

3. С пр. глаг. сказ.: 3, 5; с сост. глаг. сказ.: 1, 6; с сост. им. сказ. 2,4.

4. С глаг. в знач. начала, конца или продолжения (в качестве вспом. слова в сост. гл. сказ.): 1, 5; с глаг. или кр. прил. в знач. возможности, необходимости, желательности (в качестве вспом. слова в сост. гл. сказ.): 2, 3, 4.

5. 1, 3, 4.
Вариант 4

1. 2.

2. С прич. в составе сказ.: 3, 5; с прил. в сравн. или превосх. степ. в составе сказ.: 1, 2, 6; с числ. в составе сказ.: 4.

3. С пр. глаг. сказ.: 2; с сост. глаг. сказ.: 1, 3; с сост. им. сказ.: 4, 5, 6.

4. С глаг. движения, положения в пространстве (в роли связки в сост. им. сказ.): 2, 5; с глаг. быть (в роли связки, в том числе нулевой, в сост. им. сказ.): 1, 3, 4.

5. 2, 4.
Второстепенные члены предложения

Дополнение

Вариант 1

А1. 2.      А2. 1.      А3. 4.      А4. 3.      А5. 2.      А6. 2.       А7. 4.

В1. Для Пушкина.

В2. Косвенное.
Вариант 2

А1. 1.      А2. 3.      А3. 2.      А4. 3.      А5.2.      А6. 2.      А7. 4.

В1. Ни удара, от себя.

В2. 1 — прямое, 2 — косвенное.

Вариант 3
1. 3.

2. С сущ. в роли доп.: 1, 5, 6; с прил. в роли доп.: 2, 3; с числ. в роли доп.: 4.

3. С прям. доп.: 3, 4, 5; с косв. доп.: 1, 2.

4. С одним доп.: 1, 4; с двумя доп.: 2, 3, 5.

5. 1.
Вариант 4

1. 1.

2. С сущ. в роли доп.: 2, 4; с мест. в роли доп.: 3, 5, 6; с неделимым словосоч. в роли доп.: 1.

3. С прям. доп.: 1, 2; с косв.: 3, 4, 5.

4. С одним доп.: 3; с двумя доп.: 1, 2, 4, 5.

5. 1, 2.
Определение

Вариант 1

А1. 2.      А2. 2.      А3. 2.      А4. 1.      А5. 4.      А6. 3.      А7. 2.

В1. Юный, в зелёный дым одетый, тёплых.

В2. Согласованные.
Вариант 2

А1. 1.      А2. 3.      А3. 3.      А4. 3.      А5. 4.      А6. 4.      А7. 2.

В1. Удивительной, внутренний.

В2. Согласованные.
Вариант 3
1. 1.

2. С сущ. в роли опр.: 3, 5; с мест, в роли опр.: 2, 4; с неделимым словосоч. в роли опр.: 1, 6.

3. С соглас. опр.: 2, 3, 4; с несоглас. опр.: 1, 5.

4. Есть опр.: 1, 3, 4; нет опр.: 2, 5.

5. 1, 2, 3.
Вариант 4

1. 3.

2. С инф. в роли опр.: 3, 6; с нар. в роли опр.: 1, 4; с числ, в роли опр.: 2, 5.

3. С соглас. опр.: 2, 3, 4; с несоглас. опр.: 1, 5.

4. Есть опр.: 1, 2, 5; нет опр.: 3, 4.

5. 1, 3.
Приложение

Вариант 1

А1. 1.      А2. 2.      А3. 4.      А4. 3.      А5. 1.      А6. 2.      А7. 1.

В1. Соседи кетов.

В2. Место жительства.
Вариант 2

А1. 3.      А2. 3.      А3. 3.      А4. 1.      А5. 2.      А6. 2.      А7. 2.

В1. Молодой инженер.

В2. Возраст и профессию.
Вариант 3
1. 3.

2. Обозначает качество предмета: 2, 5; обозначает возраст: 4, 6; обозначает профессию, род деятельности: 1, 3.
3. С соглас. прилож.: 1, 3, 4; с несоглас. прилож.: 2, 5.

4. Есть прилож. 1, 4, 5; нет прилож.: 2, 3.

5. 4.
Вариант 4

1. 2.

2. Обозначает национальность: 4; обозначает профессию, род деятельности: 3; обозначает качество предмета: 1, 2, 5, 6.

3. С соглас. прилож.: 1, 5; с несоглас. прилож.: 2, 3, 4.

4. Есть прилож.: 1, 3, 5; нет прилож.: 2, 4.

5. 2.
Обстоятельство

Вариант 1

А1. 2.      А2. 2.      А3. 3.      А4. 3.      А5. 1.      А6. 4.      А7. 2.

В1. Утомившись в дороге.

В2. Обстоятельство причины.
Вариант 2

А1. 3.     А2. 3.     А3. 2.     А4. 3.     А5. 1.     А6. 1.     А7. 1.

В1. Словно разъярённый зверь.

В2. Обстоятельство образа действия.
Вариант 3
1. 2.

2. С обст. места: 2, 3; с обст. причины: 5, 6; с обст. образа действия: 1, 4.
3. Обст. выражено наречием: 1, 3, 4; обст. выражено сущ. с предл.: 2, 5.

4. Есть обст.: 2, 3, 5; нет обст.: 1,4.

5. 4.

Вариант 4

1. 3.

2. С обст. цели: 3, 4; с обст. условия: 6; с обст. места: 1, 2, 5.

3. Обст. выражено инф.: 1, 4, 5; обст. выражено деепр.: 2, 3.
4. Есть обст.: 1, 5; нет обст.: 2, 3, 4.

5. 1, 3.
Обобщающий тест по изученным темам

Вариант 1
А1. 4.      А2. 2.      А3. 1.      А4. 1.      А5. 1.      А6. 3.     А7. 2.
А8. 1.      А9. 4.      А10. 4.      А11. 2.     А12. 2.     А13. 3.     А14. 2.
А15. 3.      А16. 4.      А17. 2.      А18. 3.      А19. 1.      А20. 2.     А21. 2.
В1. Повеств., невоскл., прост., распр., двусост.

В2. На фоне елей (управление), тёмных елей (согласование), тонко кружево (согласование), кружево ветвей (управление), осиновых ветвей (согласование).

В3. Кружево ветвей переплетается.

В4. На фоне елей, тёмных, тонкое, осиновых.

Вариант 2

А1. 2.      А2. 3.     А3. 1.     А4. 2.      А5. 2.      А6. 4.      А7. 4.

А8. 3.     А9. 4.     А10. 2.     А11. 2.     А12. 1.      А13. 2.      А14. 1.

А15. 3.      А16. 3.      А17. 2.      А18. 2.      А19. 4.     А20. 1.     А21. 2.
В1. Повеств., невоскл., прост., распр., двусост.

В2. Над скошенной травой (согласование), перелетают над травы (управление), изредка перелетают (примыкание), белые бабочки (согласование).

В3. Бабочки перелетают.

В4. Над травой, скошенной, изредка, белые.
Двусоставные и односоставные

предложения

Вариант 1
А1. 2.      А2. 3.      А3. 2.      А4. 4.      А5. 3.      А6. 2.      А7. 1.

В1. Взойдите, вы увидите.

В2. [          ], и [                   ].
Вариант 2

A1. 3.      А2. 2.      А3. 1.      А4. 3.      А5. 4.      А6. 3.      А7. 3.

В1. Дорога была в снегу, посоветовали.

В2. [                   ], и [          ].
Вариант 3

1. 2.

2. Опр.-личн.: 4, 5; неопр.-личн 2, 3; безл.: 1, 6.

3. Односост.: 1, 2, 5; двусост.: 3, 4.
4. Наз.: 3, 4; двусост.: 1, 2, 5.

5. 1, 3.

Вариант 4
1. 1.

2. Неопр.-личн.: 4, 6; безл.: 1, 3; опр.-личн.: 2, 5.

3. Односост.: 2, 4; двусост.: 1, 3, 5.

4. Наз.: 1, 3, 5; двусост.: 2, 4.

5. 1, 3.

Полные и неполные предложения

Вариант 1
А1. 2.      А2. 2.      А3. 2.      А4. 4.      А5. 2.      А6. 1.      А7. 2.

В1. Двусост. неполн.
В2. Строения.
Вариант 2

А1. 2.      А2. 2.      А3. 4.      А4. 3.      А5. 2.      А6. 3.      А7. 3.

В1. Двусост. неполн.

В2. Лес.
Вариант 3
1. 3.

2. Двусост. полн.: 3, 6; двусост. неполн.: 2, 5; односост. полн.: 1, 4.

3. Полн.: 1, 2, 4; неполн.: 3, 5.

4. Тире в неполн. предл.: 3, 5; тире между подл. и сказ.: 1, 2, 4.

5. 3.
Вариант 4

1. 1.

2. Двусост. полн.: 3, 6; двусост. неполн.: 4; односост. полн.: 1, 2, 5.

3. Полн.: 1, 2, 4; неполн.: 3, 5.

4. Тире в неполн. предл.: 2, 3; тире между однор. чл. и обобщ. сл.: 1, 4, 5.

5. 1, 4.
Обобщающий тест

по изученным темам
Вариант 1

А1. 4.      А2. 2.      А3. 3.      А4. 2.      А5. 2.      А6. 4.      А7. 3.

А8. 1.      А9. 3.      А10. 3.      А11. 2.      А12. 3.      А13. 2.      А14. 2.

А15. 3.      А16. 1.      А17. 3.      А18. 2.      А19. 2.      А20. 3.      А21. 4.

В1. Односост. опр.-личн.

В2. Нет подл., сказ. выражено глаголом во 2-м л.

В3. Полное.

В4. [          ].
Вариант 2

А1. 3.      А2. 3.      А3. 2.      А4. 3.      А5. 1.      А6. 4.      А7. 3.

А8. 1.      А9. 2.      А10. 2.      А11. 2.      А12. 3.      А13. 2.      А14. 3.

А15. 2.      А16. 1.      А17. 1.      А18. 2.      А19. 4.      А20. 2.      А21. 1.

В1. Двусост.

В2. Грам. основа состоит из подл. и сказ.: солнце стоит.

В3. Полное.

В4. [                   ].
Предложения с однородными членами
Вариант 1
А1. 3.      А2. 2.      А3. 4.      А4. 1.      А5. 2.      А6. 3.      А7. 4.

В1. Однор. чл. (с обобщ. сл. при них).

В2. [image: image9.png]Al.3. A2.2. A3.4. A4.1. A5.2

B1. Oguop. wi. (¢ 060611. CJI. IpK HUX).

B2.[QZHO,HQ,HO—...].
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Вариант 2

А1. 2.      А2. 2.      А3. 2.      А4. 4.      А5. 1.      А6. 3.      А7. 2.
В1. Однор. чл. (с обобщ. сл. при них).

В2. [image: image10.png]B1. Onsop. ui. (¢ 0606m1. ¢, npﬁ }inx).
B2.[O:O0.O0.0.0-0..1
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Вариант 3
1. 3.

2. Однор. чл. связаны соед. союзами: 1, 5; однор. чл. связаны разделит, союзами: 2, 3; однор. чл. связаны противит. союзами: 4, 6.

3. С однор. опр.: 1, 2; с неоднор. опр.: 3, 4, 5.

4. Необх. только тире: 2, 4, 5; необх. двоет. и тире: 1, 3.

5. 1, 2.
Вариант 4

1. 3.

2. Однор. чл. связаны соед. союзами: 1, 3; однор. чл. связаны разделит, союзами: 2, 6; однор. чл. связаны противит. союзами: 4, 5.

3. С однор опр: 1, 5; с неоднор опр.: 2, 3, 4.

4. Необх. только двоет.: 1, 4, 5; необх. двоет. и тире: 2, 3.

5. 1, 3.
Предложения с обращениями,

вводными словами и междометиями
Вариант 1

А1. 3.      А2. 2.      А3. 2.      А4. 1.      А5. 2.      А6. 3.      А7. 2.

В1. Вводной конструкцией.

В2. Выражает чувство.

Вариант 2

А1. 2.      А2. 3.      А3. 2.      А4. 4.      А5. 3.      А6. 1.      А7. 3.

В1. Вводной конструкцией.

В2. Выражает чувство.

Вариант 3
1. 3.

2. Есть вводное сл.: 3, 4, 6; есть обращ.: 1, 5; есть межд.: 2.

3. Есть вводное сл. (сочетание слов): 2, 5; есть вводное предл.: 1, 3, 4.

4. Есть вводное сл. (вводная конструкция): 1, 4, 5; нет вводного сл. (вводной конструкции): 2, 3.

5. 1, 3.
Вариант 4

1. 2.

2. Есть вводное сл.: 4, 6; есть обращ.: 2, 3; есть межд.: 1, 5.

3. Есть вводное предл.: 1, 3, 5; есть вставная конструкция: 2, 4.

4. Есть вводное сл. (вводная конструкция): 2, 4, 5; нет вводного сл. (вводной конструкции): 1, 3.

5. 1, 3, 4.
Предложения с обособленными членами

Вариант 1
А1. 2.      А2. 3.      А3. 3.      А4. 1.      А5. 3.      А6. 4.      А7. 1.

В1. Обособл. обст.

В2. Деепр. оборотом.
Вариант 2

А1. 3.      А2. 2.      А3. 1.      А4. 4.      А5. 2.      А6. 4.      А7. 3.

В1. Обособл. опр.

В2. Прич. оборотами.
Вариант 3
1. 1.

2. Есть обособл. опр.: 3, 6; есть обособл. прилож.: 2, 5; есть обособл. обст.: 1, 4.

3. Обст. обособляется: 2, 3; обст. не обособляется: 1, 4, 5.

4. Опр. обособляется: 2, 3, 4; опр. не обособляется: 1, 5.

5. 2, 3, 4.
Вариант 4
1. 2.

2. Есть обособл. опр.: 3, 4; есть обособл. прилож.: 1, 2, 5; есть обособл. обст.: 6.

3. Обст. обособляется: 1, 3, 5; обст. не обособляется: 2, 4.

4. Опр. обособляется: 1, 2, 4; опр.не обособляется: 3, 5.

5. 1, 2.
Предложения с уточняющими
обособленными членами

Вариант 1

А1. 3.      А2. 3.      А3. 3.      А4. 4.      А5. 2.      А6. 3.      А7. 2.

В1. Уточняющим обособл. обст.

В2. Место (где именно?).

Вариант 2

А1. 2.      А2. 2.      А3. 1.      А4. 3.      А5. 2.      А6. 2.      А7. 4.

В1. Уточняющим обособл. обст.

В2. Место (где именно?).
Вариант 3
1. 3.

2. Есть обособл. уточняющее прилож.: 2; есть обособл. уточняющее сказ.: 1, 5; есть обособл. уточняющее обст.: 3, 4, 6.

3. Есть обособл. уточняющее обст. места: 2, 4, 5; есть обособл. уточняющее обст. вр.: 1, 3.

4. Есть обособл. уточняющее доп.: 1, 3, 5; есть обособл. уточняющее опр.: 2, 4.

5. 1, 3.
Вариант 4

1. 3.

2. Есть обособл. уточняющее подл.: 3, 4, 6; есть обособл. уточняющее опр.: 2; есть обособл. уточняющее доп.: 1, 5.

3. Есть обособл. уточняющее обст. образа действия: 3, 5; есть обособл. уточняющее обст. вр.: 1, 2, 4.

4. Есть обособл. уточняющее сказ.: 1, 3; есть обособл. уточняющее опр.: 2, 4, 5.

5. 2, 3, 4.
Способы передачи чужой речи

Вариант 1

А1. 1.      А2. 3.      А3. 2.      А4. 4.      А5. 2.      А6. 3.      А7. 3.

В1. Простым предложением.

В2. Дополнение.
Вариант 2

А1. 3.      А2. 2.      А3. 2.      А4. 4.      А5. 3.      А6. 2.      А7. 4.

В1. Простым предложением.

В2. Вводная конструкция.
Вариант 3
1. 2.

2. Предл. с косв. речью: 1, 2; предл. с прямой речью: 4, 6; простое предл.: 3, 5.

3. Слова автора после прямой речи: 2, 3; слова автора перед прямо речью: 1, 4, 5.

4. Соотв. схеме «П, — а, — п.»: 2, 4; соотв. схеме «П, —а. — П.»: 1, 3, 5.

5. 1, 4.
Вариант 4

1. 2.

2. Предл. с косв. речью: 3, 4; предл. с прямой речью: 1, 5; простое предл.: 2, 6.

3. Слова автора после прямой речи: 1, 3, 5; слова автора перед прямой речью: 2, 4.

4. Соотв. схеме «П? — а. — П.»: 1, 5; соотв. схеме «П! — а. — П.»: 2, 3, 4.

5. 2,4.
Обобщающий тест по изученным темам
Вариант 1
А1. 2.      А2. 1.      А3. 3.      А4. 3.      А5. 2.      А6. 2.      А7. 3.
А8. 4.      А9. 3.      А10. 2.      А11. 1.      А12. 4.      А13. 2.      А14. 2.
А15. 3.      А16. 1.      А17. 2.      А18. 4.      А19. 2.      А20. 2.      А21. 1.
В1. Вводным предл., однор. чл., обособл. опр.

В2. 1, 2 — обособление вводного предл.; 3 — отделение друг от друга однор. чл.; 4 — обособление соглас. распр. опр., стоящего после определяемого слова и выраженного прич. оборотом.
В3. […, вв. предл.,                 , , , (       ( ].
Вариант 2

А1. 2.      А2. 2.      А3. 4.      А4. 2.      А5. 2.      А6. 3.      А7. 4. 
А8. 2.      А9. 2.      А10. 2.      А11. 3.      А12. 4.      А13. 3.      А14. 2. 
А15. 3.      А16. 4.      А17. 4.      А18. 1.      А19. 3.      А20. 2.      А21. 2. 
В1. Уточняющим обособл. подл. (прилож.), вводным предл., обособл. обст.

В2. 1, 2 обособление уточняющего подл. (прилож.); 2, 3 — обособление вводного предл.; 3, 4 — обособление распр. обст., выраженного деепр. оборотом.

В3. [         , или         , вв. предл., (       (,         ].
Итоговый тест

Вариант 1
А1. 1.      А2. 2.      А3. 4.     А4. 2.      А5. 3.       А6. 2.      А7. 2.
А8. 3.      А9. 2.      А10. 2.      А11. 2.      А12. 2.      А13. 2.      А14. 3.
А15. 2.      А16. 3.      А17. 2.      А18. 3.      А19. 3.      А20. 4.      А21. 3.
А22. 1.      А23. 3.      А24. 3.      А25. 2.      А26. 3.      А27. 1.      А28. 3.
В1. 4.      В2. 4.      В3. 5.      В4. 4.
В5. Охраняли груз, охраняли на дороге. В6. 8.
Вариант 2
А1. 2.      А2. 4.      А3. 3.       А4. 4.       А5. 2.      А6. 2.      А7. 3.

А8. 4.       А9. 3.      А10. 3.       А11. 2.       А12. 3.       А13. 3.       А14. 3.

А15. 3.      А16. 4.      А17. 3.       А18. 4.      А19. 4.       А20. 3.      А21. 2.

А22. 2.      А23. 2.      А24. 4.       А25. 3.      А26. 4.      А27. 4.      А28. 4.

В1. 4.      В2. 4.      В3. 4.      В4. 10.

В5. Вечным мраком. В6. 2.
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